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• Πλάνο για... επιδρομή σε τουριστικά  
θέρετρα και μπαράζ αιφνιδιαστικών ελέγχων

• Τι λέει στην «Ρ» ο πρόεδρος του Συλλόγου 
Πολιτικών Μηχανικών Ελλάδας

• Πού επικεντρώνονται  
οι έρευνες Εισαγγελίας και ΕΛΑΣ

• Αν και γνώριζε τις αλλαγές που έρχονται, 
επέμεινε και τώρα προκαλεί χάος

• Γιατί ο πρωθυπουργός επιμένει  
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• Πώς προωθεί τη δημιουργία στρατηγείου 
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Αν η πολιτική είναι αδιάλειπτες καταγ-
γελίες χωρίς στοιχεία και ρηχοί αφορι-
σμοί, τύπου «η χώρα καταρρέει», «όλοι 
τα παίρνουν», «όλοι είναι κλέφτες», 
«όλοι ίδιοι είναι», τότε ναι, «να πέσει ο 
Μητσοτάκης» και «ας έρθει όποιος άλ-
λος». 

Μόνο που η διακυβέρνηση μιας χώρας 
είναι πολύ σοβαρή υπόθεση για να χω-
ρέσει σε αυτήν τη λογική. Όπως δεν 
παραδίδουμε τη διαχείριση του σπι-
τιού μας στον πρώτο περαστικό που θα 
μας υποσχεθεί μηδενικά κοινόχρηστα, 
έτσι δεν παραδίδουμε τα… κλειδιά της 
χώρας σε όσους μας απευθύνονται χω-
ρίς στοιχεία και χωρίς απόδειξη ικανό-
τητας.

Παράδειγμα πρώτο. Για τρία χρόνια 
ακούμε ότι ο ΟΠΕΚΕΠΕ αποτελεί ένα 
αμιγώς «γαλάζιο πολιτικό σκάνδαλο». 
Νομικά, μέχρι στιγμής, κάτι τέτοιο δεν 
έχει αποδειχθεί. 

Από την άλλη, ακούμε ότι ο ΟΠΕΚΕΠΕ 
ήταν μια παθογένεια που η κυβέρνηση 
δεν διόρθωνε επί επτά χρόνια. Σωστά. 
Άργησε και το αναγνώρισε. Όμως, η το-
μή τελικά έγινε. Και απέδωσε. Από τη 
στιγμή που η πληρωμή των αγροτικών 
ενισχύσεων πέρασε στην ΑΑΔΕ, 617 
εκατ. ευρώ καταβλήθηκαν με το νέο 
σύστημα και από αυτά 150 εκατ. ευρώ 
κόπηκαν από όσους δεν τα δικαιούνταν 
και κατευθύνθηκαν στους έντιμους 

αγρότες και κτηνοτρόφους. Αποδεί-
χθηκε τελικά πως ό,τι είπε η κυβέρνη-
ση για τη μεταφορά του ΟΠΕΚΕΠΕ στην 
ΑΑΔΕ το εννοούσε και το έκανε.

Παράδειγμα δεύτερο. Επί χρόνια ακού-
με επίσης ότι η κυβέρνηση εγκαταλεί-
πει το ΕΣΥ ώστε να παραδώσει τη δη-
μόσια υγεία στους ιδιώτες. 

Όταν ο όμως ο κρατικός προϋπολογι-
σμός για την Υγεία διπλασιάζεται από 
τα 4,1 δισ. ευρώ το 2019 στα 8,2 δισ. 
ευρώ το 2026, πού στέκει ο ισχυρισμός 
της εγκατάλειψης; Πού στέκει ο αφο-
ρισμός της κατάρρευσης του ΕΣΥ όταν 
ένα κολοσσιαίο πρόγραμμα επιχορή-
γησης νοσοκομείων και πρωτοβάθμιας 
φροντίδας έχει αναβαθμίσει 80 νοσο-

κομεία, 58 Τμήματα Επειγόντων Περι-
στατικών και 156 δομές Πρωτοβάθμι-
ας Φροντίδας Υγείας και 110 Κέντρα 
Υγείας;

Παράδειγμα τρίτο. Επί χρόνια ακούμε 
για εργασιακό Μεσαίωνα τον οποίο η 
«ανάλγητη νεοφιλελεύθερη κυβέρνη-
ση» έχει επιβάλει στους εργαζόμενους 
σε συμπαιγνία με τους εργοδότες. 

Όμως ήταν αυτή η κυβέρνηση που επέ-
βαλε την Ψηφιακή Κάρτα Εργασίας, η 
οποία καλύπτει πλέον περίπου 2,5 εκα-
τομμύρια εργαζομένους από την όποια 
εργοδοτική αυθαιρεσία. Απόδειξη; Μό-
νο το 2025 δηλώθηκαν 2,7 εκατομμύ-
ρια περισσότερες υπερωρίες από ό,τι 
το 2024. Μάλιστα, σε συγκεκριμένους 
κλάδους η αύξηση των δηλωμένων 
υπερωριών έφτασε έως και το 1.200%.

Τι αποδεικνύουν αυτοί οι αριθμοί; 

Ότι στη Δημοκρατία μπορείς να αντι-
παθείς και να συμπαθείς όποιον θέ-
λεις. Όμως, την εντολή διακυβέρνησης 
οφείλεις να την αναθέτεις σε εκείνον 
που παρουσιάζει στοιχεία, αποτέλε-
σμα και αξιόπιστη εναλλακτική πρότα-
ση. Δηλαδή σε εκείνον που κερδίζει στη 
μάχη της απόδειξης. Των όσων υποσχέ-
θηκε και έκανε. Και όσων υπόσχεται ότι 
θα κάνει.
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Με ένα πρόγραμμα που συνδυάζει πολυαναμενό-
μενες τηλεοπτικές πρεμιέρες, μεγάλες κινηματο-
γραφικές αφίξεις και ξεχωριστά ντοκιμαντέρ, η 
COSMOTE TV δίνει το δικό της ραντεβού με τους 

τηλεθεατές για τις καλοκαιρινές βραδιές του Ιουλίου. Από 
τις πρεμιέρες του μήνα ξεχωρίζουν οι νέοι κύκλοι δύο σει-
ρών-φαινομένων, του μετα-αποκαλυπτικού «The Walking 
Dead: Dead City» και του «Star Trek: Strange New 
Worlds», καθώς και το νέο ιατρικό δράμα «The F-Ward». 
Το πρόγραμμα του Ιουλίου περιλαμβάνει, επίσης, την πολυ-
βραβευμένη ταινία «Ένα Απλό Ατύχημα» του Τζαφάρ Πα-
ναχί, νέες μεταγλωττισμένες ταινίες για όλη την οικογένεια, 
καθώς και δύο επίκαιρα ντοκιμαντέρ που εστιάζουν στην 
παιδική παχυσαρκία και το φαινόμενο του Ozempic.

Οι σειρές Ιουλίου

Τον Ιούλιο το ενδιαφέρον των τηλεθεατών είναι στραμ-
μένο στην πολυαναμενόμενη 3η σεζόν του μετα-αποκαλυ-
πτικού θρίλερ «The Walking Dead: Dead City» (Δευτέρα 
27/7, 23:00, COSMOTE SERIES, 24 ώρες μετά την Αμερική). 
Η Μάγκι (Λόρεν Κόχαν) και ο Νίγκαν (Τζέφρι Ντιν Μόργκαν) 
συναντιούνται ξανά στη Νέα Υόρκη, επιχειρώντας να χτί-
σουν την πρώτη οργανωμένη κοινότητα στο Μανχάταν μετά 
την αποκάλυψη των νεκρών. Καθώς η πόλη βυθίζεται ξανά 
στο χάος, οι δυο τους καλούνται να αντιμετωπίσουν όχι μό-
νο νέους κινδύνους, αλλά και τις σκοτεινές αναμνήσεις του 
παρελθόντος. 

Τον ίδιο μήνα έρχεται και η 4η σεζόν του «Star Trek: 
Strange New Worlds» (Παρασκευή 24/7, 23:00, COSMOTE 
SERIES, 24 ώρες μετά την Αμερική), με τον Άνσον Μάουντ 
να επιστρέφει στον ρόλο του Captain Christopher Pike. Το 
πλήρωμα του U.S.S. Enterprise συνεχίζει την εξερεύνηση 

άγνωστων κόσμων, ερχόμενο αντιμέτωπο με νέες εξωγήινες 
απειλές, πρωτόγνωρους πολιτισμούς και προσωπικές δοκι-
μασίες, σε μια σεζόν που διατηρεί αναλλοίωτο το πνεύμα αι-
σιοδοξίας και εξερεύνησης που χαρακτηρίζει το σύμπαν του 
Star Trek. Η δημοφιλής σειρά της Paramount+ έχει ανανεω-
θεί ήδη για 5η και τελευταία σεζόν. 

Στην ατζέντα του Ιουλίου ανήκει και το νέο ιατρικό δρά-
μα «The F-Ward» (Παρασκευή 17/7, διαθέσιμο με όλα τα 
επεισόδια στην On Demand υπηρεσία της COSMOTE TV, 24 
ώρες μετά την προβολή της στο Paramount+), που ακολου-
θεί μια ομάδα νεαρών γιατρών σε ένα υποχρηματοδοτούμε-
νο νοσοκομείο του Σίδνεϊ. Μέσα από δύσκολες ιατρικές απο-
φάσεις, προσωπικά διλήμματα και καθημερινές προκλήσεις, 
η σειρά εξερευνά το ανθρώπινο κόστος που συνοδεύει το 
λειτούργημα της ιατρικής.

Με νέα σεζόν επιστρέφει, επίσης, η επιτυχημένη ρομα-
ντική κωμωδία της Paramount+ «Colin From Accounts» 
(3η σεζόν - Τρίτη 28/7, 22:00, COSMOTE SERIES, 24 ώρες 
μετά την Αμερική, με διπλό επεισόδιο), συνεχίζοντας την 
ιστορία του Γκόρντον και της Άσλεϊ μετά την επεισοδιακή 
πρόταση γάμου του προηγούμενου κύκλου. Συναισθηματικά 
διλήμματα, άφθονο χιούμορ και ο αγαπημένος σκύλος Κόλιν 
βρίσκονται και πάλι στο επίκεντρο της ιστορίας. 

Το πρόγραμμα των σειρών συμπληρώνει η 2η σεζόν του 
αστυνομικού δράματος «Ellis» (Τετάρτη 29/7, 22:00, δια-
θέσιμο με όλα τα επεισόδια στην On Demand υπηρεσία της 
COSMOTE TV, 24 ώρες μετά την Αγγλία). Η έμπειρη ντετέ-
κτιβ Έλις αναλαμβάνει δύο νέες απαιτητικές υποθέσεις στη 
βόρεια Αγγλία, όπου ανεξιχνίαστοι θάνατοι και καλά κρυμ-
μένα μυστικά δοκιμάζουν για ακόμη μία φορά τις ικανότη-
τές της. 

Με την πρεμιέρα κάθε νέας σεζόν, οι προηγούμενοι κύ-
κλοι της κάθε σειράς θα είναι διαθέσιμοι στη δωρεάν On 
Demand υπηρεσία της COSMOTE TV.

Οι κινηματογραφικές αφίξεις του μήνα
Στις μεγάλες κ ι-

νηματογραφικές αφί-
ξεις του μήνα ανήκει 
η ρομαντική κομεντί 
«Solo Mio» (Κυριακή 
19/7, 21:00, COSMOTE 
CINEMA 1) με τον Κέβιν 
Τζέιμς (50 First Dates, 
Grown Ups) στον πρω-
ταγων ισ τ ι κό ρόλο . 
Όταν η μέλλουσα σύ-
ζυγός του δεν εμφα-
νίζεται την ημέρα του γάμου, ο Ματ αποφασίζει να πραγ-
ματοποιήσει μόνος του το ταξίδι του μέλιτος στην Ιταλία, 
ξεκινώντας μία απρόσμενη περιπέτεια γεμάτη χιούμορ, ανα-
τροπές και νέες εμπειρίες.

Ξεχωριστή θέση στο πρόγραμμα του Ιουλίου έχει και 
η βραβευμένη με Χρυσό Φοίνικα (78ο Φεστιβάλ  Καν-
νών) και υποψήφια για 2 Όσκαρ ταινία του Τζαφάρ Παναχί  
«Ένα Απλό Ατύχημα» (Δευτέρα 20/7, 22:00, COSMOTE 
CINEMA 2). Μετά από ένα τροχαίο ατύχημα, ένας άνδρας πι-
στεύει πως αναγνωρίζει στο πρόσωπο ενός αγνώστου τον 
βασανιστή του από το παρελθόν, σε μια ιστορία όπου η αλή-
θεια και η εκδίκηση γίνονται δυσδιάκριτες. 

Νέες αφίξεις υπάρχουν και στο παιδικό πρόγραμ-
μα της COSMOTE TV, με τις μεταγλωττισμένες ταινίες  
«Ο Σούπερ Τσάρλι» (Σάββατο 4/7, 19:25, COSMOTE 
CINEMA 1), «Ρούφους: Ο Θαλάσσιος Δράκος που δεν  
Ήξερε  Κολύμπι» (Σάββατο 11/7, 19:30, COSMOTE CINEMA 
1) και «Οι Φύλακες του Χιονιού» (Σάββατο 25/7, 19:20, 
COSMOTE CINEMA 1) να υπόσχονται μοναδικές περιπέτειες 
για όλη την οικογένεια.

Για τους φαν των ντοκιμαντέρ έρχονται την Παρα-
σκευή 31/7, σε Α’ τηλεοπτική μετάδοση, τα ντοκιμαντέρ 
«Childhood Obesity» (22:00) και «The Ozempic Effect» 
(23:10), που θα προβληθούν από το COSMOTE CINEMA 2. 
Το πρώτο εξετάζει τις αιτίες πίσω από την παγκόσμια κρίση 
της παιδικής παχυσαρκίας, ενώ το δεύτερο ερευνά το φαινό-
μενο του Ozempic, παρουσιάζοντας τις επιστημονικές εξε-
λίξεις πίσω από το φάρμακο και τον αντίκτυπό του στην κα-
θημερινότητα των ανθρώπων και σε διαφορετικούς τομείς 
δραστηριότητας, όπως η μόδα, ο τουρισμός και η βιομηχα-
νία τροφίμων. 

Κάθε νέο επεισόδιο σειράς και κάθε ταινία θα είναι δι-
αθέσιμα, αμέσως μετά την προβολή τους, στα κανάλια της 
COSMOTE TV, στον On Demand κατάλογό της. Μέσα από 
την υπηρεσία, οι συνδρομητές απολαμβάνουν πρόσβαση σε 
πάνω από 12.000 τίτλους, με ταινίες, σειρές, ντοκιμαντέρ 
και εκπομπές, για ατελείωτη διασκέδαση για όλα τα γούστα.

Ιούλιος στην COSMOTE TV με την 3η σεζόν  
του «The Walking Dead: Dead City» και  
την 4η σεζόν του «Star Trek: Strange New Worlds»

- Με νέες σεζόν επιστρέφουν οι σειρές «Colin From Accounts» και «Ellis», ενώ πρεμιέρα  
   κάνει το νέο ιατρικό δράμα «The F-Ward»
- Η ρομαντική κομεντί «Solo Mio», το βραβευμένο με Χρυσό Φοίνικα «Ένα Απλό Ατύχημα» και νέες    
  μεταγλωττισμένες ταινίες για όλη την οικογένεια στις κινηματογραφικές αφίξεις του μήνα



Το Μέγαρο Μαξίμου απορρίπτει για μία ακόμη 
φορά το σενάριο των εκλογών το φθινόπωρο, 
προτάσσοντας τη σταθερότητα και την ολοκλή-
ρωση του κυβερνητικού έργου.

Χθες ο κυβερνητικός εκπρόσωπος Π. Μαρινάκης 
επανέλαβε ότι οι εθνικές εκλογές θα διεξαχθούν κα-
νονικά. Όπως σημείωσε μεταξύ άλλων σε συνέντευξή 
του (Alpha), «οι εκλογές θα γίνουν το 2027» και υπεν-
θύμισε ότι η συγκεκριμένη θέση έχει διατυπωθεί επα-
νειλημμένα από τον πρωθυπουργό Κ. Μητσοτάκη. 
Πρόσθεσε πάντως ότι «ιστορικά, για να είμαστε δίκαι-
οι, ποτέ δεν έχουν προαναγγελθεί πρόωρες εκλογές 
και ειδικά όταν μπαίνεις στον τελευταίο χρόνο».

Στρατηγική επιλογή
Ο κυβερνητικός εκπρόσωπος τόνισε ότι δεν πρόκειται 
για μια «τετριμμένη απάντηση», αλλά για στρατηγική 
επιλογή που στοχεύει στη θεσμοθέτηση σταθερών κυ-
βερνητικών κύκλων. «Ο λόγος που θέλει ο ίδιος (σ.σ. ο 
Κ. Μητσοτάκης) να γίνουν οι εκλογές το 2027 είναι για-
τί θέλει να εγκαθιδρύσει μία λογική σταθερών κύκλων 
και πιστεύει ότι η κάθε μέρα παραπάνω που έχει για την 
ολοκλήρωση του κύκλου αποτελεί πολύτιμο χρόνο για 
την υλοποίηση του κυβερνητικού έργου», υπογράμμι-
σε, προσθέτοντας ότι για να αξιολογηθεί δίκαια μια κυ-
βέρνηση που στηρίζεται στον προγραμματικό της λόγο, 
«ο χρόνος έχει σημασία». Έδωσε, δε, και ένα παράδειγ-
μα, λέγοντας ότι κάθε επιπλέον χρόνος διακυβέρνησης 
σημαίνει «μία ακόμη ευκαιρία να παραδοθεί ένα κέντρο 
υγείας ή ένα καλύτερο σχολείο».

Παρότι ο πρωθυπουργός θα λάβει την τελική του 
απόφαση στα τέλη Αυγούστου, ο ίδιος και αρκετοί από 
τους στενούς του συνεργάτες εξακολουθούν να θε-
ωρούν ότι οι κάλπες θα πρέπει να στηθούν την άνοι-
ξη του 2027 και όχι το φθινόπωρο. Για πέντε βασικούς 
λόγους:

• Πρώτα απ’ όλα, γιατί η παρούσα κυβέρνηση εί-
ναι η μόνη που μπορεί να διασφαλίσει τη σταθερότητα 
και την αδιατάρακτη πορεία και προοπτική της χώρας, 
οπότε δεν έχει κανέναν λόγο να προσφύγει στις κάλ-
πες πριν από τη λήξη της θητείας της.

• Δεύτερον, γιατί ο Κ. Μητσοτάκης παραμένει 
σταθερά εδώ και επτά χρόνια στην κορυφή της λίστας 

του «καταλληλότερου πρωθυπουργού» για πολλούς 
λόγους, μεταξύ των οποίων και η θεσμικότητα με την 
οποία έχει διαχειριστεί την εξουσία την πρώτη και τη 
δεύτερη τετραετία.

• Τρίτον, γιατί, ιδιαίτερα στο σκηνικό που διαμορ-
φώνεται στο στρατόπεδο της αντιπολίτευσης, είναι 
ιδιαίτερα σημαντικό το χρονοδιάγραμμα. Το είπε και ο 
κυβερνητικός εκπρόσωπος. Ο χρόνος μετράει. Και κά-
θε μήνας που περνάει, είναι μία ευκαιρία για τη ΝΔ να 
ενισχύσει ένα από τα κεντρικά προεκλογικά μηνύματα 
«το είπαμε, το κάναμε». 

• Τέταρτον, την επόμενη άνοιξη, θα έχουν αρχίσει να 
εφαρμόζονται όσα νέα μέτρα στήριξης πρόκειται να ανα-
κοινώσει ο πρωθυπουργός στη ΔΕΘ. «Οι πολίτες δεν ψη-
φίζουν εξαγγελίες, ψηφίζουν αποτελέσματα στην τσέ-
πη και τη ζωή τους συνολικά», λένε κυβερνητικά στελέχη 
που τάσσονται υπέρ της εξάντλησης της τετραετίας. 

• Και πέμπτον, διότι σε αντίθεση με την κυβερνη-
τική παράταξη που ο χρόνος λειτουργεί υπέρ της, για 
ορισμένα από τα κόμματα της αντιπολίτευσης η δοκι-
μασία μπορεί να αποβεί ιδιαίτερα επώδυνη. 

Ορίζει τους κανόνες του παιχνιδιού
Η κυβέρνηση, παρά τις δυσκολίες και τις προκλήσεις 
με τις οποίες είναι αντιμέτωπη, εξακολουθεί να ορί-
ζει τους κανόνες του παιχνιδιού, όπως προσθέτουν τα 
ίδια στελέχη.

Υπάρχει βέβαια και η άλλη άποψη, η οποία υποστη-
ρίζει το σενάριο της κάλπης το φθινόπωρο, με βασικό 
επιχείρημα ότι ο χειμώνας, λόγω πολέμου στη Μέση 
Ανατολή, θα είναι δύσκολος. Δεν είναι όμως πλειοψη-
φική. Και όσο περνάει ο καιρός, τόσο μειώνονται οι 
υποστηρικτές της. 
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Γράφει η
Έλλη Τριανταφύλλου

Ποιοι είναι οι πέντε βασικοί λόγοι που η κυβέρνηση απορρίπτει εκ νέου το σενάριο  
των πρόωρων εκλογών το φθινόπωρο και επιμένει στην ολοκλήρωση της τετραετίας 

Ο χρόνος μετράει, οι κάλπες αργούν
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Με την
υπογραφή
του Νίκου

Καραμανλή
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Ο… διάβολος που κρύβεται στις λεπτομέρειες  
(των δημοσκοπήσεων), η μεγάλη απόσταση και ο καλός Πίνατ

Καλή σας ημέρα και καλό μήνα. Είμαι σε mood διακοπών ήδη και πριν αρχίσω τις βουτιές, να σας φέ-
ρω τα «φρέσκα κουλούρια», για το τελευταίο κύμα των δημοσκοπήσεων που θα… πλημμυρίσει αυτές τις 
μέρες τα ΜΜΕ. Η γενική εικόνα, όπως μου εκμυστηρεύτηκε ο φίλος μου ο Πίνατ, ο οποίος άρχισε πάλι να 
μου μιλάει, θα είναι περίπου η ίδια. Η ΝΔ σε μεγάλη απόσταση από τον επόμενο, δηλαδή από την ΕΛΑΣ, 
το ΠΑΣΟΚ, η Ελπίδα και η Πλεύση Ελευθερίας σε πτωτική τροχιά, ο ΣΥΡΙΖΑ σε πορεία εξαΰλωσης κ.λπ. 
Ο… διάολος όμως, ως γνωστόν, κρύβεται στις λεπτομέρειες. Και αυτές προκαλούν μεγάλη ανακούφιση 
στο Μέγαρο Μαξίμου. Εξηγώ: σε όλες τις δημοσκοπήσεις, κρυφές και φανερές, το ένα τρίτο των ψηφο-
φόρων του Νίκου Ανδρουλάκη θέλει πολιτική σταθερότητα και σχεδόν το ένα τέταρτο βλέπει με καλό 
μάτι να συνεχίσουν η ίδια κυβέρνηση και ο ίδιος πρωθυπουργός. Είναι οι πιο κεντρογενείς πασόκοι, που 
έχουν καταλάβει ότι ούτε για συγκυβέρνηση πάει το κόμμα τους, οπότε, σου λένε οι άνθρωποι, Μητσο-
τάκης μέχρι να δύσει ο ήλιος!

Θέλει προεδρία ο «αψύς» 
στο κόμμα της κωλοτούμπας 

Πάμε παρακάτω. Τα γύρισαν (στο κόμμα της 
κωλοτούμπας) ο Σωκράτης Φάμελλος και οι στε-
νοί του συνεργάτες μετά τη «χυλόπιτα» που τους 
έριξε ο Αλέξης Τσίπρας. Από εκεί που θα στήριζαν 
την Ελληνική Αριστερή Συμπαράταξη και εκλο-
γικά και δεν «διανοούνταν αντιπαραθετικό ψη-
φοδέλτιο στον Τσίπρα», πλέον κάτι ψελλίζουν για 
«αυτόνομη κάθοδο» του ΣΥΡΙΖΑ που σε λίγο δεν 
θα ανιχνεύεται καν στις μετρήσεις και θα γράφε-
ται στα «λοιπά». Ακόμα και αυτή η… στροφή όμως 
δεν κατάφερε να κατευνάσει τον Παύλο Πολάκη 
και την παρέα του (δηλαδή τον Νίκο Παππά και τη Ρένα Δούρου) που πλέ-
ον ζητούν το «κεφάλι» του προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ. Έτσι, μέσα στις επό-
μενες ημέρες και σίγουρα πριν από τον Αύγουστο θα προσπαθήσουν να 
ανατρέψουν τον πρόεδρο του κόμματος. Να πετύχει και ο «αψύς» Σφα-
κιανός να γίνει επιτέλους πρόεδρος κάπου. Στην αναμπουμπούλα, λένε…
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Ποιοι είναι οι 4 άγρυπνοι 
φρουροί του Μητσοτάκη

Θα σας δώσω ακόμη μια νεοδημο-
κρατική πινελιά, την οποία παρέβλε-
ψα να σας γράψω χθες, αναφορικά με 
τα «γαλάζια» ψηφοδέλτια που θα ανα-
κοινωθούν (ένα μεγάλο μέρος τους) 
τον Ιούλιο. Μου είπαν λοιπόν ότι χτυπά-
νε… υπερωρίες τέσσερα πρόσωπα, που 
έχουν αγαστή συνεργασία. Ο κάργα δε-
ξιός φίλος μου μού τους χαρακτήρισε 
ως άγρυπνους φρουρούς του Μητσοτά-
κη. Έχουμε και λέμε: Κυρανάκης, Νέζης, 
Σμυρλής και Κονταδάκης. Αυτή είναι η κλειστή ομάδα που σκανάρει κάθε 
υποψήφιο, αλλά η «τελεία» θα μπει αποκλειστικά από τον πρωθυπουργό.

Μειώνεται η κλοπή στην αντλία,  
αλλά τα ποσοστά μένουν ψηλά

Πάμε να αλλάξουμε κλίμα και 
να σας μεταφέρω στους «πονη-
ρούς» που πιάνονται πλέον στον 
ύπνο. Τα κυκλώματα που πειρά-
ζουν τις αντλίες δείχνουν όλο 
και πιο δημιουργικά, όλο και πιο 
εφευρετικά. Τι και αν η ΑΑΔΕ έχει 
σφραγίσει 92 πρατήρια, τι και αν 
ο νόμος έχει αυστηροποιηθεί. Τα 

στοιχεία της έρευνας που παρουσίασε προχθές το Πολυτεχνείο μπορεί 
να δείχνουν μείωση της παραβατικότητας στην αντλία, ωστόσο τα ποσο-
στά παραμένουν ψηλά. Μπορεί στην Αττική οι προβληματικές παραδό-
σεις να περιορίστηκαν φέτος στο 23% από 33% το 2025, ενώ στη Θεσ-
σαλονίκη να καταγράφηκε επίσης βελτίωση, με τα ποσοστά να πέφτουν 
στο 18% από 20%, και πάλι όμως το πρόβλημα συνεχίζει να υφίσταται, 
καθώς οι έλεγχοι δεν είναι αρκετοί. Αν ήταν, η ΑΑΔΕ θα είχε πιάσει στα 
δίχτυα της πάνω από 200 πρατήρια, όσο το 23% των παραβατικών στην 
Αττική. Το επεσήμανε με όσο μεγαλύτερη σαφήνεια μπορούσε ο Σύνδε-
σμος Εταιρειών Εμπορίας Πετρελαιοειδών (ΣΕΕΠΕ).

Συνεχίζω με τα κυβερνητικά. Μια γκρίνια, ίσως και μεγάλη, τη βγά-
ζουν κάποιοι «γαλάζιοι» βουλευτές, που έχει πάρει τ’ αυτί τους ότι στις 
επόμενες εκλογές, όποτε και αν στηθούν οι κάλπες, μπορεί να έχουν, 
εκτός από τους υπόλοιπους του ψηφοδελτίου, και ισχυρό αντίπαλο από 
τον χώρο της αυτοδιοίκησης. Το αυτί του Μαξίμου, από την άλλη, δεν 
ιδρώνει. Στις προηγούμενες εκλογές ο πρωθυπουργός αποφάσισε με-
τά από σκέψη να μη δώσει το πράσινο φως για την κάθοδο αυτοδιοικη-
τικών στελεχών. Αυτή τη φορά, όμως, θα το δώσει, καθώς θεωρεί -και 
δικαίως- ότι το σημερινό σκηνικό έχει πολλές διαφορές από το αντίστοι-
χο του 2023 και θα είναι ιδιαίτερα χρήσιμο για τη ΝΔ να έχει στα ψηφο-
δέλτιά της και ισχυρές προσωπικότητες από τον χώρο της αυτοδιοίκη-
σης, αφού είναι στελέχη που έχουν καθημερινή επαφή με τους πολίτες 
και γνωρίζουν σε βάθος τα τοπικά προβλήματα. Μιλάμε κυρίως για αντι-
περιφερειάρχες, κάποιους εκ των οποίων έχουν ήδη προσεγγίσει οι συ-
νεργάτες του Κυριάκου Μητσοτάκη. Οι βουλευτές της ΝΔ επιμένουν ότι 
η μάχη θα είναι άνιση, αφού οι αντιπεριφερειάρχες έχουν εκ του νόμου 
το δικαίωμα, αν δεν εκλεγούν, να επιστρέψουν στο πόστο τους, ενώ όσοι 
σημερινοί βουλευτές δεν κατορθώσουν να επανεκλεγούν, θα πάνε σπίτι 
τους ή στην καλύτερη περίπτωση σε κάποιον οργανισμό. Αυτό, όμως, εί-
ναι δικό τους πρόβλημα. Για τη ΝΔ σημασία έχει ποιος δύναται να φέρει 
περισσότερες ψήφους στο… κουτί!

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 2 2  
Η γκρίνια για τους αυτοδιοικητικούς  

και το αυτί του Μαξίμου που δεν ιδρώνει 
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Η πανστρατιά, ο σκόρερ 
Κυρανάκης και η φανέλα
του Αστέρα Τρίπολης
Θα κάνω μια δεξιά (όταν λέω δεξιά, το 
εννοώ!) παρένθεση για να αναφερθώ στο 
δεκαήμερο των επισκέψεων που έκανε η ΝΔ, 
υπό τον γραμματέα Κωνσταντίνο Κυρανάκη, 
στην Πελοπόννησο. Το μήνυμά του ήταν 
σαφές: «Πήγαμε παντού». Εγώ θα προσθέσω 
και το «σκοράραμε παντού». Ο στόχος ήταν 
-και θα συνεχίσει να είναι- η συσπείρωση 
της «γαλάζιας» παράταξης σε παραδοσιακά 
κάστρα της. Ο Κωνσταντίνος (που έχει γίνει το 
αγαπημένο παιδί των νεοδημοκρατών) βρέθηκε 
στον νομό Μεσσηνίας με τη Νίκη Κεραμέως και 
τον Χρίστο Δήμα, και στον νομό Αρκαδίας μαζί 
με τους Κωστή Χατζηδάκη, Όλγα Κεφαλογιάννη, 
Νίκο Παπαθανάση και Κώστα Κατσαφάδο. 
Παρότι είναι ΑΕΚ, εκεί τον είδα να κρατά μια 
φανέλα του Αστέρα Τρίπολης και να χαμογελά 
στον φακό μαζί με τους υπουργούς. Αντίστοιχα 
στον νομό Αχαΐας οι Κυριάκος Πιερρακάκης, 
Σταύρος Καλαφάτης και Νίκος Παπαϊωάννου, 
στον νομό Αργολίδας ο Θάνος Πλεύρης, η 
Λίνα Μενδώνη και η Άννα Καραμανλή, στον 
νομό Ηλείας ο Μιχάλης Χρυσοχοΐδης, η Σέβη 
Βολουδάκη και ο Θάνος Καββαδάς και στον 
νομό Λακωνίας ο Μάκης Βορίδης με τον Κώστα 
Κατσαφάδο και ο Μαργαρίτης Σχοινάς στον 
νομό Κορινθίας. Όχι κι άσχημα.

Ο Κώτσηρας βάζει σε τάξη 
και ασφάλεια τα πατίνια...
Μια εξαιρετικά γενναία, ρεαλιστική και άκρως 
απαραίτητη θεσμική παρέμβαση για την οδική 
ασφάλεια φέρει την υπογραφή του αναπληρωτή 
υπουργού Μεταφορών Γιώργου Κώτσηρα, ο 
οποίος βάζει οριστικό τέλος στο ανεξέλεγκτο 
μπάχαλο με τα μικροοχήματα. Με το 
νέο αυστηρό πλαίσιο η κυβέρνηση 
δείχνει άμεσα ανακλαστικά 
απέναντι στις απαιτήσεις της 
κοινωνίας, απαγορεύοντας 
τη χρήση και την ενοικίαση 
ηλεκτρικών πατινιών 
σε άτομα κάτω των 17 
ετών, ενώ παράλληλα 
εκτινάσσει το πρόστιμο 
από τα 30 στα 350 ευρώ για 
όσους κυκλοφορούν επικίνδυνα 
σε οδούς με όριο ταχύτητας 
άνω των 50 χλμ. την ώρα. Η θέσπιση της 
υποχρεωτικής ασφάλισης αστικής ευθύνης, η 
υποχρέωση εγγράφων ταυτοποίησης αλλά και 
τα «τσουχτερά» χιλιάρικα στις εταιρείες που 
παρανομούν αποδεικνύουν ότι ο σχεδιασμός 
έγινε με χειρουργική ακρίβεια για την προστασία 
πεζών και οδηγών.

Η… καυτή υποψήφια της Ζωής που 
έλεγε πως «η ΝΔ μάς καίει ζωντανούς»
Η καλή αστυνομική πηγή που διαθέτω με κάλεσε χθες για να μου πει για την 
57χρονη υποψήφια της Πλεύσης Ελευθερίας, που συνελήφθη για εμπρησμό στο 
χωριό Κυρά Βρύση, κοντά στα Ίσθμια Κορινθίας. Μου έστειλε κάτι… περίεργες 
αναρτήσεις που έκανε το 2023, στις οποίες αποκαλούσε «φονιάδες» και «αλήτες» 
τους κυβερνώντες, σχολιάζοντας στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης παρόμοιες 
πυρκαγιές που είχαν ξεσπάσει στην ευρύτερη περιοχή. Θυμίζω πως από τη φωτιά 
στο Λουτράκι στις 17 Ιουλίου 2023 είχαν καεί ολοσχερώς 25 κατοικίες και η 
υποψήφια της Πλεύσης Ελευθερίας με αλλεπάλληλες αναρτήσεις της κατήγγελλε 
τη ΝΔ ότι «μας καίει ζωντανούς». Αναρωτιέμαι, πάντως, ποιος έβαλε τότε τη φωτιά 
και πώς ξεκίνησε…

ΚΟΥΙΖ 
Ο βουλευτής που πήρε σβάρνα γάμους και βαφτίσεις

Ποιος προβεβλημένος «γαλάζιος» βουλευτής με καταγωγή 
από μεγάλο νησί της χώρας -ο οποίος μάλιστα έχει θητεύσει 
στο παρελθόν και σε κορυφαία υπουργική θέση- έχει 
μετατρέψει τα δύο τελευταία Σαββατοκύριακα το προσωπικό 
του προφίλ στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης σε κανονική 
σελίδα κοινωνικών εκδηλώσεων; Ο έμπειρος πολιτικός 
φαίνεται πως έχει πάρει σβάρνα τις δεξιώσεις, τους γάμους 
και τα βαφτίσια στην περιφέρειά του. Στα κομματικά 
πηγαδάκια της Αθήνας πάντως, πολλοί αναρωτιούνται 
χαμογελώντας αν αυτή η ξαφνική στροφή στα μυστήρια 
αποτελεί απλώς μια εκδήλωση αυθεντικής κοινωνικής 
δικτύωσης ή αν ο πρώην υπουργός… ετοιμάζεται!

Το μήνυμα Κικίλια για τα συγκρατημένα
ακτοπλοϊκά και η διπλή επιτυχία 
Η μάχη της κυβέρνησης με την ακρίβεια είναι συνεχής και πολυεπίπεδη. 
Σε αυτά τα πλαίσια άκουσα χθες τον υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής 
Πολιτικής Βασίλη Κικίλια να μιλά για τις τιμές των ακτοπλοϊκών. «Θυμίζω 
και πέρυσι που είχαν ανακοινωθεί αυξήσεις 15% από την αγορά και παρότι 
πήγα στο υπουργείο αυτό στις αρχές, σχεδόν στις παρυφές της ακτοπλοϊκής 
περιόδου, βρήκαμε τρόπο και δεν αυξήθηκαν οι τιμές. Αν είδατε, υπήρχαν 
ανακοινώσεις χθες για τα ταχύπλοα με εκπτώσεις από 24% έως 42%», 
ανέφερε. Για να τα λέμε όλα, δύο συνεχόμενες χρονιές τα έχει καταφέρει, 
καθώς και ο ίδιος θεωρεί πως το να πάει μια ελληνική οικογένεια σε ένα 
νησί δεν είναι πολυτέλεια.

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 33

Με δύο βουλευτές που θα γίνουν… μία ο Στέφανος
Ολοκληρώνω τη σημερινή μας βόλτα με μια κεντρώα (με έχει μπερδέψει, θα έλεγα 
κεντροαριστερή, αλλά δεν!) αποκάλυψη. Με δυο μόλις βουλευτές έμεινε ο Στέφανος 
Κασσελάκης του «φιλελεύθερου Κέντρου», καθώς μετά τη Θεοδώρα Τζάκρη που… 
εξανέστη με τη συνέντευξη του προέδρου με τον Άδωνι Γεωργιάδη, έφυγε και ο 
προερχόμενος από την Πλεύση Ελευθερίας και πρώην εκπρόσωπος Τύπου του κόμματος 
Μιχάλης Χουρδάκης. Εκείνος δεν ξέρουμε πού έχει βρει την επόμενή του κομματική στέγη, 
πάντως στη δήλωση αποχώρησής του ήταν ιδιαίτερα ευγενικός. Μέχρι που ευχαρίστησε 
και τον πρόεδρο. Πάντως και από τις δύο βουλευτές που έμειναν, μαθαίνουμε ότι η μία 
είναι… φευγάτη.
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Κοίτα να, εκεί ψηλά, τέκνο μου, εκεί είναι το πρώτο 
κόμμα. Δημοσκοπικά ψηλά, ενώ εσύ το ΠΑΣΟΚ  

το έχεις φέρει στα όρια να μπει στη Βουλή (που λέει ο 
λόγος.) Ο Θεός είναι μεγάλος και θα βάλει  

το χέρι Του… μην ανησυχείς. 

ΝΑ, ΝΊΚΟ, ΔΕΣ 
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του ειδικού συνεργάτη 

Σε φαρσοκωμωδία εξελίσσονται τα περίφη-
μα μέτρα Κοντόπουλου για τη διασπορά, κα-
θώς εταιρείες που δεν έλαβαν τα μέτρα τους, ή 
δεν έκαναν κόλπα με εικονικές μεταβιβάσεις σε 

ελεγχόμενα πρόσωπα που εμφανίζονται ως μη ελεγχό-
μενα και συντονισμένα, κινδυνεύουν να τεθούν σε κα-
θεστώς επιτήρησης, ενώ επίκειται αλλαγή του ελάχι-
στου ορίου διασποράς. 

Το εγκληματικό της υπόθεσης είναι ότι οι αλλα-
γές για τη διασπορά έγιναν ενώ είχε ήδη ψηφιστεί ο 
Ευρωπαϊκός Κανονισμός Listing ACT από το 2024 με 
ορίζοντα εφαρμογής το 2026. Και μπορεί στην Ελλά-
δα να υπάρχει καθυστέρηση στην εφαρμογή της εξει-
δίκευσης άλλων όρων, όπως ο ελάχιστος αριθμός 
επενδυτών, και να μην εφαρμόζεται αυτόματα το 10% 
όπως και σε άλλες χώρες, αυτό όμως δεν δικαιολογεί 
τις χαοτικές και επικίνδυνες αποφάσεις.

Θέμα χρόνου η έξοδος 
Και είναι επικίνδυνες, γιατί το ελληνικό χρηματιστή-
ριο με τη διοίκηση Κοντόπουλου, την οποία κρατά το 
Euronext στη θέση της (φαίνεται όμως ότι είναι θέ-
μα χρόνου η έξοδος του επικεφαλής), θα έλθει σε λί-
γες ημέρες να αποφασίσει ποιες εταιρείες λόγω μη 
πλήρωσης των κριτηρίων διασποράς σε επίπεδο πο-
σοστών διασποράς που έχει θέσει θα μπουν σε επιτή-
ρηση ή ακόμα και θα οδηγηθούν σε διαγραφή ή σε με-
ταφορά στη μη ρυθμιζόμενη αγορά, που είναι για τις 
μικρές αναπτυσσόμενες επιχειρήσεις. Εταιρείες που 
κινδυνεύουν είναι, για παράδειγμα, του Καρέλια και 
του Ιατρικού Αθηνών.

Όμως το ίδιο το Euronext πριν από λίγες ημέρες 
εξέδωσε ανακοίνωση, που αναφέρει μεταξύ άλλων τα 
εξής: «Η νέα νομοθεσία της Ευρωπαϊκής Ένωσης για 
την εισαγωγή στο χρηματιστήριο στοχεύει στη διευκό-
λυνση της πρόσβασης των εταιρειών στις ευρωπαϊκές 
κεφαλαιαγορές, ιδίως στις μικρές και μεσαίες επιχει-
ρήσεις. Εισάγει, μεταξύ άλλων, μια σειρά ουσιαστι-
κών εξελίξεων που αυξάνουν άμεσα την ελκυστικότη-
τα των ευρωπαϊκών αγορών για τους εκδότες και τους 
επενδυτές. Οι άμεσα εφαρμόσιμες αλλαγές περιλαμ-
βάνουν: το τυπικό όριο των 12 εκατομμυρίων ευρώ, 
κάτω από το οποίο δεν απαιτείται ενημερωτικό δελτίο· 
την υιοθέτηση της αγγλικής ως συμβατικής γλώσσας 
γνωστοποίησης· τη δημιουργία τυποποιημένης μορ-
φής ενημερωτικού δελτίου που αντικαθιστά τα εθνι-
κά πρότυπα· και τη μείωση του κανονιστικού φόρτου 
για τις εισηγμένες εταιρείες μέσω πιο αναλογικών κα-
νόνων για τον Κανονισμό για την Κατάχρηση Αγοράς 

(MAR). Αναμένεται περαιτέρω εθνική μεταφορά ορι-
σμένων τμημάτων του Νόμου για την Εισαγωγή στο 
Χρηματιστήριο, ιδίως όσον αφορά τη μείωση της απαί-
τησης ελεύθερης διασποράς στο 10%».

Σχετική νομοθέτηση 
Το τελευταίο είναι αυτό που προαναφέραμε και αναμέ-
νεται να υπάρξει σχετική νομοθέτηση για τα πρόσθετα 
κριτήρια, καθώς δεν θα έχει κανένα ουσιαστικό νόημα 
η παρέμβαση της ΕΕ προκειμένου να διευκολυνθούν η 
πρόσβαση εταιρειών στο χρηματιστήριο και φυσικά η 
παραμονή τους.

Γιατί δεν νοείται η παραμονή μιας εταιρείας στο 
χρηματιστήριο να έχει προϋπόθεση το 15% και το 25% 
ελάχιστη διασπορά και την ίδια στιγμή να γίνονται ει-

σαγωγές με διασπορά 10%. Πρόκειται για την απόλυ-
τη παράνοια.

Δεν αποκλείεται δε ορισμένες εταιρείες να κινη-
θούν και εναντίον του χρηματιστηρίου για πρόκληση 
βλάβης και πρακτικές που αντίκεινται στην ευρωπαϊ-
κή νομοθεσία. 

Σε κάθε περίπτωση, οι πληροφορίες αναφέρουν ότι 
υπάρχει συνεργασία της κυβέρνησης με την Επιτρο-
πή Κεφαλαιαγοράς προκειμένου να επιλυθεί το ζήτη-
μα. Άλλωστε εξαρχής η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς δεν 
ήταν ιδιαίτερα θερμή στις αλλαγές των κριτηρίων δι-
ασποράς και τις ποινές, με αποτέλεσμα να καθυστερή-
σουν οι αλλαγές και να υπάρχουν ακόμα ενστάσεις για 
τη νομιμότητα διατάξεων που έχουν περιληφθεί στον 
κανονισμό του χρηματιστηρίου.

Παρότι γνώριζε τις αλλαγές που έρχονται, επέμεινε και τώρα προκαλεί χάος -  
Οι κινήσεις που μάλλον θα τον οδηγήσουν στην πόρτα της εξόδου 

Η φαρσοκωμωδία Κοντόπουλου με τους κανόνες 
διασποράς κόντρα στην Κοινοτική Νομοθεσία



PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

10
ΠΟΛΙΤΙΚΗ

ΤΕΤΑΡΤΗ 1 IOYΛIOY 2026

Χρονοδιάγραμμα έξι μηνών για την ολοκλήρωση 
κομβικών έργων υποδομής έθεσε ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης στη συνεδρίαση του Υπουργικού Συμ-
βουλίου, βάζοντας στο επίκεντρο τα ζητήματα της 

ακρίβειας, των αγροτικών επιδοτήσεων, αλλά και των με-
ταρρυθμίσεων που κάνουν πιο εύκολη την καθημερινότη-
τα των πολιτών και τις σχέσεις τους με το κράτος. Παράλλη-
λα, έστειλε ένα σαφές πολιτικό μήνυμα, αφενός προς τους 
υπουργούς του, λέγοντας ότι «τα προβλήματα δεν κάνουν 
διακοπές και οφείλουμε να συνεχίσουμε την αντιπαράθε-
ση μαζί τους», αφετέρου προς την αντιπολίτευση, σημειώ-
νοντας ότι «οι αντίπαλοί μας ασχολούνται με τις αντιφάσεις 
των κομμάτων τους, δικό μας καθήκον είναι να στραφούμε 
στην κοινωνία». 

«Να απαντάμε σε υπερφίαλες, 
έωλες, ανυπόστατες εξαγγελίες»
Δίνοντας το στίγμα της τακτικής που θα ακολουθήσει απέ-
ναντι στην αντιπολίτευση, ο κ. Μητσοτάκης κάλεσε τα στε-
λέχη του «σε κάθε ευκαιρία να απαντάμε σε υπερφίαλες, 
έωλες, ανυπόστατες εξαγγελίες των πολιτικών μας αντιπά-
λων». Χωρίς να αναφερθεί στον Αλέξη Τσίπρα, τον «φωτο-
γράφισε», λέγοντας χαρακτηριστικά, «είδαμε μία πρόσφατα, 
που αφορούσε τις τράπεζες. Είναι πραγματικά άξιον απορί-
ας πώς αυτοί που έκλεισαν τις τράπεζες πριν από 11 χρό-
νια και φόρτωσαν δισεκατομμύρια, δεκάδες δισεκατομμύρια 
στις πλάτες των Ελλήνων φορολογουμένων, προκειμένου 
οι τράπεζες να μπορέσουν να ανακεφαλαιοποιηθούν, να έρ-
χονται σήμερα και να εισηγούνται συνταγές που θα επανα-
λάμβαναν ακριβώς τα ίδια σφάλματα. Εδώ νομίζω ότι ισχύει 
αυτό το οποίο έλεγε ο Ταλλεϋράνδος για τους Βουρβόνους: 
“Δεν έμαθαν τίποτα και δεν ξέχασαν τίποτα”».

Στον απόηχο της «συμφωνίας κυρίων» με τους εκπρο-
σώπους της αγοράς, ο πρωθυπουργός τόνισε ότι «η διαφαι-
νόμενη ειρήνη μεταξύ Ηνωμένων Πολιτειών και Ιράν, πα-
ρά τις μικρές εχθροπραξίες, έχει συμπιέσει αρκετά προς τα 
κάτω τις τιμές του πετρελαίου. Έχουν φτάσει περίπου στο 
επίπεδο όπου βρίσκονταν πριν ξεκινήσει ο πόλεμος», εκ-
φράζοντας την προσδοκία τις «μειωμένες αυτές τιμές του 

πετρελαίου να τις δούμε και στις τιμές της βενζίνης στην 
αντλία. Είναι κάτι το οποίο είμαι σίγουρος ότι θα συμβεί τις 
επόμενες ημέρες». 

Για την ακρίβεια στα ράφια 
Ο κ. Μητσοτάκης στάθηκε στους ελέγχους που θα συνεχι-
στούν, αλλά και στη «σημαντική συναντίληψη η οποία δια-
μορφώθηκε χθες μεταξύ της κυβέρνησης και της αγοράς ως 
προς την ανάγκη να παραμείνουν σταθερές οι τιμές κατά τη 
διάρκεια των επόμενων δύο μηνών, με προοπτική σημαντι-
κών νέων μειώσεων από τον Σεπτέμβριο», όπως είπε, προει-
δοποιώντας, πάντως, ότι «η Πολιτεία θα εξακολουθεί να πα-
ρακολουθεί το ζήτημα, έτοιμη να επέμβει, καθώς η ακρίβεια 
ήταν και συνεχίζει να είναι η βασική μας προτεραιότητα», 
επισημαίνοντας ότι «είναι ένα πρόβλημα το οποίο αντιμε-
τωπίζουν όλες οι κυβερνήσεις στην Ευρώπη, έχουμε όμως 
εμείς εθνικό χρέος να υψώνουμε ρεαλιστικά αναχώματα».

Οι αγροτικές επιδοτήσεις
Ο πρωθυπουργός επαναφέρει στην πρώτη γραμμή και το 
θέμα των αγροτικών επιδοτήσεων. Μιλώντας για πληρω-
μές 617,5 εκατ. ευρώ σε 530.000 αγρότες, που έγιναν τη 
Δευτέρα, ξεπερνώντας κατά 100 εκατ. τον αρχικό στόχο, 
και πληρωμές περίπου 60 εκατομμυρίων για τον Πυλώνα 
ΙΙ, που προγραμματίζονταν για χθες, ο κ. Μητσοτάκης έκανε 
λόγο για «απόδειξη ότι η ανάταξη του ΟΠΕΚΕΠΕ μέσω της 
ΑΑΔΕ πέτυχε και αποδίδει, και επέτρεψε πρόσθετη στήριξη 
σε κτηνοτρόφους και παραγωγούς σιτηρών και βαμβακιού», 
υπογραμμίζοντας τη δυνατότητα να ανακατανεμηθούν πό-

ροι από αυτούς που δεν τους δικαιούνται στους έντιμους 
αγρότες. Ο πρωθυπουργός επεσήμανε ότι από την αρχή του 
έτους έχουν διατεθεί πάνω από 1 δισ. ευρώ και προανήγ-
γειλε νέο γύρο πληρωμών το φθινόπωρο. «Όσοι παρανό-
μησαν, λογοδοτούν στη Δικαιοσύνη με πρωτοβουλία αυτής 
της κυβέρνησης», τόνισε ο κ. Μητσοτάκης, επισημαίνοντας 
ότι διερευνώνται 2.900 υποθέσεις, ασκήθηκαν 1.151 διώξεις 
και εξαρθρώθηκαν πέντε εγκληματικές οργανώσεις με επι-
στροφή των επιδοτήσεων. «Αυτή νομίζω είναι η καλύτερη 
απάντηση σε αυτούς που αμφισβήτησαν την ορθότητα αυ-
τής της μεταρρύθμισης. Θέλω να θυμίσω ότι τη μεταρρύθ-
μιση αυτή την ψήφισε μόνο η Νέα Δημοκρατία. Κανένα από 
τα υπόλοιπα κόμματα της Βουλής δεν συναίνεσε», τόνισε ο 
πρωθυπουργός, μιλώντας για «ένα ζήτημα που διογκώθη-
κε πολιτικά αποκτά τις αληθινές του διαστάσεις ως μια δια-
χρονική και διακομματική ασθένεια του βαθέος κράτους που 
λύθηκε εν κινήσει». 

Διαφάνεια και αξιοπιστία
«Σήμερα έχουμε κάθε λόγο να αισθανόμαστε δικαιωμέ-
νοι», υπογράμμισε και κατέληξε λέγοντας χαρακτηριστικά 
«μας παίδεψε πολύ αυτή η υπόθεση. Εξακολουθεί και μας 
παιδεύει, αλλά σήμερα η μεγάλη πλειοψηφία των έντιμων 
αγροτών και κτηνοτρόφων έχει κάθε λόγο να είναι ικανο-
ποιημένη από αυτή την εξέλιξη. […] Νομίζω ότι αυτή είναι 
και η μεγάλη δύναμη αυτής της μεταρρύθμισης: να κόβε-
ται ουσιαστικά ένας γόρδιος δεσμός δεκαετιών, ανοίγοντας 
τον δρόμο για ένα μέλλον με πολύ περισσότερη διαφάνεια 
και αξιοπιστία».	

Έμφαση σε έργα υποδομής, ελέγχους για την αντιμετώπιση της ακρίβειας, εργασιακές αλλαγές και δίκαιες 
αγροτικές πληρωμές έδωσε ο πρωθυπουργός, στο πλαίσιο του κυβερνητικού σχεδιασμού για το επόμενο εξάμηνο 

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ ΣΤΟ ΥΠΟΥΡΓΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ  

«Τα προβλήματα δεν κάνουν διακοπές»

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Γράφει η
Λίδα Μπόλα
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Ο Κυριάκος Μητσοτάκης έκανε λόγο για «σημα-
ντικά ορόσημα για το επόμενο εξάμηνο», προ-
τάσσοντας την ολοκλήρωση της αποκατά-
στασης του σιδηροδρομικού δικτύου από τις 

φυσικές καταστροφές και την προώθηση του Flyover 
Θεσσαλονίκης, την απορρόφηση Πολεοδομιών από το 
Κτηματολόγιο, την ολοκλήρωση των τριών ειδικών Χω-
ροταξικών Πλαισίων, την καθολική εφαρμογή της Ψηφι-
ακής Δικογραφίας και την ωρίμανση του διαλόγου για το 
Εθνικό Απολυτήριο.

Για το μετρό της Θεσσαλονίκης 
«Στα τέλη Ιουλίου θα παραδώσουμε πέντε επιπλέον 
σταθμούς του μετρό της Θεσσαλονίκης, το οποίο θα κα-
ταλήξει στην Καλαμαριά. Θα παραδώσουμε επίσης και 
ένα πρώτο τμήμα του Βόρειου Οδικού Άξονα Κρήτης, τη 
σύνδεση Νεάπολης και Αγίου Νικολάου. […] Μέσα στον 
επόμενο μήνα, τον μήνα Ιούλιο, θα έχουμε την ευκαιρία 
να δώσουμε στην κυκλοφορία ολοκληρωμένο τον Ε65. 
Ένας δρόμος τεράστιας σημασίας για τη Δυτική Μακε-

δονία αλλά και για τη Δυτική Θεσσαλία παραδίδεται πια 
ολοκληρωμένος, όπως είχαμε δεσμευτεί», προανήγγει-
λε ο πρωθυπουργός, δίνοντας το χρονοδιάγραμμα του 
επόμενου μήνα.

Ο κ. Μητσοτάκης υπενθύμισε παρεμβάσεις με οικο-
νομικό αποτύπωμα στα εισοδήματα των πολιτών, όπως 
την «έκτη διαδοχική αύξηση του βασικού μισθού, την 
ενίσχυση των 150 ευρώ για κάθε παιδί σε ένα εκατομμύ-
ριο οικογένειες, […] το νομοθετημένο αυξημένο ετήσιο 
βοήθημα των χαμηλοσυνταξιούχων και την επιστροφή 
ενός ή και δύο ενοικίων που θα λάβουν όλοι οι ενοι-
κιαστές της χώρας τον ερχόμενο Νοέμβριο», αλλά και 
σειρά μεταρρυθμίσεων, όπως «την Κοινωνική Συμφω-
νία για την επιστροφή των συλλογικών συμβάσεων, μια 
πρωτοβουλία η οποία χαιρετίστηκε και από την Ευρω-
παϊκή Ένωση ως πρωτοπόρος σε ευρωπαϊκό επίπεδο», 
αλλά και αλλαγές όπως «τις τολμηρές μεταρρυθμίσεις 
στο κληρονομικό δίκαιο, […] τον νέο Κώδικα Τοπικής Αυ-
τοδιοίκησης, […] την περαιτέρω απλοποίηση των σχέσε-
ων πολίτη - κράτους, […] ζητήματα τα οποία αφορούν το 

ιδιωτικό χρέος, με ευνοϊκές ρυθμίσεις για την πρώτη κα-
τοικία, για τα κόκκινα δάνεια», όπως και την έναρξη της 
διαδικασίας για τη Συνταγματική Αναθεώρηση.

Αναπτυξιακό κύμα υπέρ της κοινωνίας
Στην αιχμή της κυβερνητικής ατζέντας, ο κ. Μητσοτά-
κης έθεσε και τις δράσεις που συνδέονται με το Ταμείο 
Ανάκαμψης, όπως την ανακαίνιση νοσοκομείων, σημει-
ώνοντας ότι το Ταμείο Ανάκαμψης «ολοκληρώνεται πια, 
έχοντας απορροφήσει και διοχετεύσει στην εθνική οι-
κονομία αυτή τη στιγμή πάνω από 25 δισ. ευρώ. Δεν εί-
ναι τυχαίο ότι ένα μεγάλο μέρος αυτών των πόρων αξι-
οποιήθηκαν σε ένα μεγάλο αναπτυξιακό κύμα υπέρ της 
κοινωνίας. Ένα μεγάλο μέρος του Ταμείου Ανάκαμψης 
τελικά ενίσχυσε τις μικρές και τις μεσαίες επιχειρήσεις», 
είπε, προσθέτοντας πως «στοίχημά μας μέχρι την τελι-
κή εκταμίευση του Σεπτεμβρίου είναι να παρουσιάσουμε 
ένα σχέδιο το οποίο θα ανακουφίζει τους Έλληνες, δι-
ατηρώντας παράλληλα την αναπτυξιακή δυναμική του 
Ταμείου και μετά τη λήξη του».

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ ΣΤΟ ΥΠΟΥΡΓΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ  

Τα ορόσημα της κυβερνητικής ατζέντας



Το άρθρο 86 περί ευθύνης υπουργών βρέθηκε στο επίκεντρο 
της συνεδρίασης της Επιτροπής Συνταγματικής Αναθεώ-
ρησης, με τη ΝΔ και το ΠΑΣΟΚ να διασταυρώνουν τα ξίφη 
τους για τον τρόπο που θα γίνει η αποσύνδεση της διαδικασί-

ας άσκησης ποινικής δίωξης από τη Βουλή. Παρά τη σύμπνοια όσον 
αφορά την επιτακτική ανάγκη αναθεώρησης του άρθρου, τα κόμματα 
δεν μπόρεσαν να βρουν κοινό τόπο.

«Δοκιμάζεται η αξιοπιστία 
του πολιτικού συστήματος»
Στην εισηγητική της πρόταση η ΝΔ προτείνει ως βάση για συζήτηση 
στο άρθρο 86 παρ. 2 να καταργηθούν το «αμελλητί» και η αρμοδιότη-
τα της Βουλής για τη διενέργεια προκαταρκτικής εξέτασης. Προτεί-
νει ακόμη η προκαταρκτική εξέταση να διενεργείται από εισαγγελέα 
Εφετών, η πρόταση άσκησης δίωξης να διενεργείται από εισαγγελέα 
Αρείου Πάγου ή εναλλακτικά να διενεργείται προαξιολόγηση ποινι-
κής ευθύνης υπουργών, η οποία να γίνεται από μεικτό δικαστικό-πο-
λιτικό όργανο. Η άσκηση δίωξης θα γίνεται με απόφαση της Βουλής, 
με την απόλυτη πλειοψηφία του όλου αριθμού των βουλευτών, με 
ονομαστική ψηφοφορία.

Όπως είπε ο εισηγητής της ΝΔ Ευριπίδης Στυλιανίδης, στο άρθρο 
86 του Συντάγματος δοκιμάζεται η αξιοπιστία του ίδιου του πολιτικού 
συστήματος, επομένως πρέπει να το επαναξιολογήσουμε με νηφαλι-
ότητα και σωφροσύνη, χωρίς να ενδίδουμε στον συνταγματικό λαϊ-
κισμό που μπορεί να επιδράσει καταλυτικά πάνω στις αποφάσεις της 
δικαστικής εξουσίας.

Το ΠΑΣΟΚ προτείνει να μην υφίσταται πλέον ανάμειξη της Βου-
λής στη διαδικασία απόδοσης ευθύνης σε μέλη της κυβέρνησης και 
της πιθανής δίωξης να επιλαμβάνεται ειδικό συμβούλιο και, αν η υπό-
θεση παραπεμφθεί στο ακροατήριο, η δίκη να λαμβάνει χώρα ενώπι-
ον του Ειδικού Δικαστηρίου. 

Με το νέο σύστημα, κατά το ΠΑΣΟΚ, οι υπουργοί και οι υφυπουρ-
γοί δεν θα κρίνονται σε καμία φάση της διαδικασίας από συναδέλ-
φους τους, αλλά από αυξημένου κύρους και αποκλειστικά αποτε-
λούμενα από δικαστές δικαιοδοτικά σώματα. «Το πρόβλημα είναι η 
παθολογική σύνδεση της πλειοψηφίας της Βουλής με την κίνηση της 
διαδικασίας και την άσκηση δίωξης. Αυτό όμως δεν συνέβαινε πάντα. 
Συμβαίνει τώρα επειδή έτσι αντιλαμβάνεστε τα πράγματα», είπε ο Πα-
ναγιώτης Δουδωνής.

Κόντρα Ντόρας - Δουδωνή
Η Ντόρα Μπακογιάννη κάλεσε τα κόμματα της αντιπολίτευσης να δε-
σμευθούν ότι θα ψηφίσουν μαζί τη διάταξη, υποστηρίζοντας μάλιστα 
πως η πρόταση του ΠΑΣΟΚ «ακουμπά» εκείνη που είχε διατυπώσει 
πριν από τρεις δεκαετίες ο Κωνσταντίνος Μητσοτάκης.

«Αν θέλουμε να υπερασπιστούμε τη δημοκρατία, οφείλουμε να 
βρούμε έναν τρόπο να συμφωνήσουμε», ανέφερε, επικαλούμενη 
φράση του αείμνηστου πρωθυπουργού, ενώ απευθυνόμενη προς το 
ΠΑΣΟΚ δήλωσε ανοιχτή να ψηφίσει τη δική του πρόταση. «Εγώ θα 
ψηφίσω την πρότασή σας, κύριε Δουδωνή. Εσείς θα την ψηφίσετε; 
Αυτά που λέμε να τα κάνουμε πράξη», είπε χαρακτηριστικά, προσθέ-
τοντας ότι το ΠΑΣΟΚ δεν θα το κάνει, γιατί φοβάται τυχόν πλειοψη-
φία της ΝΔ στην επόμενη Βουλή.

Ο εισηγητής του ΠΑΣΟΚ δεν άφησε αναπάντητη την πρόκληση. 
«Έχετε αναλάβει τον ρόλο των… πεθερικών της επιτροπής. Η κυρία 
Μπακογιάννη εκτοξεύει κακίες εις βάρος όλων μας. Μας μέμφεστε, 
μας σνομπάρετε, παριστάνετε τα πεθερικά μας…», σχολίασε ο Πανα-
γιώτης Δουδωνής, ενώ αναφερόμενος στον Κωνσταντίνο Μητσο-
τάκη και φέροντας ως παράδειγμα την παραπομπή του Ανδρέα Πα-

πανδρέου το ’89, υποστήριξε πως «έστειλε τον βασικό του πολιτικό 
αντίπαλο στο Ειδικό Δικαστήριο, ο οποίος αθωώθηκε!».

Με χιούμορ ήρθε η απάντηση της Ντόρας Μπακογιάννη. «Τον θε-
ωρώ τίτλο τιμής τον τίτλο της πεθεράς, γιατί είμαι καλή πεθερά, όπως 
δηλώνει η νύφη μου», είπε και επανέφερε το ερώτημα εάν το ΠΑΣΟΚ 
προτίθεται να ψηφίσει θετικά τη διάταξη ή όχι.

«Δεν είναι μιας Βουλής η διαδικασία της Συνταγματικής Αναθεώ-
ρησης! Αφήστε τα προβοκατόρικα! Δεν είμαστε παρακατιανοί!», επέ-
μεινε ο Παναγιώτης Δουδωνής.

Η στάση των άλλων κομμάτων
«Η πρόταση της ΝΔ είναι υποκριτική, είναι στάχτη στα μάτια. Δεν αλ-
λάζει τίποτα, κάνει τα πράγματα χειρότερα», υποστήριξε ο Γιώργος 
Γαβρήλος του ΣΥΡΙΖΑ, ο οποίος πρότεινε να αποφασίζεται η διερεύ-
νηση με ψήφους λίγων βουλευτών (20-30) και μετά να αναλαμβά-
νει τον έλεγχο ένα τριμελές δικαστικό συμβούλιο, αποτελούμενο από 
ανώτατους δικαστικούς. Να καταργηθεί το άρθρο 86, το οποίο απο-
τελεί «μνημείο συγκάλυψης», πρότεινε το ΚΚΕ, ενώ η Ελληνική Λύση 
ζήτησε οι πολιτικοί να δικάζονται ως απλοί πολίτες.
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Γράφει η
Στέλλα Παπαμιχαήλ

ΝΔ και ΠΑΣΟΚ διασταύρωσαν τα ξίφη τους για το άρθρο 86 - Αγκάθι ο τρόπος  
που θα γίνει η αποσύνδεση της διαδικασίας άσκησης ποινικής δίωξης από τη Βουλή

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΙΚΗΣ ΑΝΑΘΕΩΡΗΣΗΣ

Σφοδρή σύγκρουση για 
την ποινική ευθύνη υπουργών

Τριπλή άρση ασυλίας για την Κωνσταντοπούλου 
Πράσινο φως για άρση ασυλίας σε τρεις διαφορετικές δικογραφίες έδωσε η Ολομέλεια για τη 

Ζωή Κωνσταντοπούλου που ψήφισε την παραπομπή της στη δικαιοσύνη με 173 ψήφους υπέρ, 36 κα-
τά και 27 παρών για τα κακουργήματα που φέρονται να τελέστηκαν στη δίκη των Τεμπών.  Τα περί πο-
λιτικής της δίωξης επανέλαβε η πρόεδρος της Πλεύσης Ελευθερίας, καταγγέλλοντας μάλιστα πως 
η αστυνομικός που τη μήνυσε ήταν υποψήφια με τη ΝΔ. Η πρόεδρος της Πλεύσης Ελευθερίας εξα-
πέλυσε φουλ επίθεση και στο προεδρείο της Βουλής, στέλνοντας επιστολή στον Νικήτα Κακλαμάνη 
πως παρεμποδίζεται από το να είναι στη δίκη των Τεμπών, καθώς δεν εισακούστηκε το αίτημά της για 
μετάθεση της συζήτησης στην Ολομέλεια.  Με τον ίδιο τρόπο τής απάντησε ο πρόεδρος της Βουλής, 
σχολιάζοντας καυστικά πως «καλό είναι να εξετάσετε εάν τα καθήκοντά σας ως δικηγόρου σάς επι-
τρέπουν να ασκείτε απρόσκοπτα τα κοινοβουλευτικά σας καθήκοντα ή όχι».



Δύο μήνες πέρασαν από εκείνο το πρωινό στο Μέ-
γαρο Μαξίμου που όλοι πάγωσαν, όταν ο υφυ-
πουργός παρά τω πρωθυπουργώ Γιώργος Μυλω-
νάκης κατέρρευσε την ώρα που ήταν σε εξέλιξη ο 

«πρωινός καφές» υπό τον πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσο-
τάκη. 

Η κινητοποίηση ήταν άμεση και ο κ. Μυλωνάκης μετα-
φέρθηκε στον «Ευαγγελισμό», όπου έδωσε την κρισιμότε-
ρη μάχη της ζωής του, καθώς υπέστη ρήξη εγκεφαλικού 
ανευρύσματος. Από την πρώτη στιγμή βρέθηκαν δίπλα του 
η σύζυγός του Τίνα Μεσσαροπούλου, ο πρωθυπουργός Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης αλλά και σύσσωμο το κυβερνητικό επι-
τελείο. 

Δύο μήνες αργότερα, και έχοντας βγει νικητής, επέ-
στρεψε στο νοσοκομείο «Ευαγγελισμός», όχι ως ασθενής, 
αλλά για να βρεθεί κοντά σε όλους όσοι στάθηκαν δίπλα 
του και συνεχίζουν να δίνουν τη μάχη στο πλευρό κάθε πο-
λίτη που χρειάζεται τη βοήθειά τους. Επέστρεψε για να εκ-
φράσει δημόσια τη ευγνωμοσύνη του προς «τους γιατρούς, 
τους νοσηλευτές, τους τραυματιοφορείς, το βοηθητικό προ-
σωπικό και τη διοίκηση του νοσοκομείου», όπως αναφέρει, 
που «έδωσαν τον καλύτερό τους εαυτό» σε όλη τη διάρκεια 
της νοσηλείας του.

«Η ανθρωπιά, η ενσυναίσθηση και 
η αλληλεγγύη μάς δίνουν κουράγιο»
Εμφανώς συγκινημένος χθες στην πρώτη ανάρτησή του με-
τά τη δυσκολότερη μάχη της ζωής του, ο Γιώργος Μυλωνά-
κης ανέφερε: «Δύο μήνες πριν έδινα τη δυσκολότερη μάχη 
της ζωής μου. Σήμερα επιστρέφω στον “Ευαγγελισμό”, όχι 
ως ασθενής, αλλά για να πω ένα μεγάλο “ευχαριστώ” από 
καρδιάς στους ανθρώπους που στάθηκαν δίπλα μου. Στους 
γιατρούς, στους νοσηλευτές, στους τραυματιοφορείς, στο 
βοηθητικό προσωπικό, αλλά και στη διοίκηση του νοσοκο-
μείου. Σε όλους εκείνους που καθημερινά, αθόρυβα, με αυ-

ταπάρνηση και αφοσίωση δίνουν τον καλύτερό τους εαυτό 
για κάθε άνθρωπο που περνά την πόρτα του νοσοκομείου».

Στη συνέχεια της ανάρτησής του ο κ. Μυλωνάκης σημεί-
ωσε: «Η επιστήμη σώζει ζωές. Η ανθρωπιά, η ενσυναίσθη-
ση και η αλληλεγγύη, όμως, είναι εκείνες που μας δίνουν 
το κουράγιο να ξεπερνάμε τις δύσκολες στιγμές και να βρί-
σκουμε τη δύναμη να συνεχίσουμε. Αισθάνομαι βαθιά ευ-
γνωμοσύνη για όλους όσοι στάθηκαν δίπλα μου σε αυτή τη 
δύσκολη διαδρομή. Θέλω επίσης να ευχαριστήσω από καρ-
διάς την οικογένειά μου, που στάθηκε δίπλα μου με αγά-
πη, δύναμη και ακούραστη στήριξη σε κάθε βήμα αυτής της 
δοκιμασίας. Ευχαριστώ, επίσης, τους φίλους μου και όλους 
όσοι με στήριξαν με μια προσευχή, ένα μήνυμα ή μια σκέψη. 
Αυτή η αγάπη μού έδωσε τη δύναμη να συνεχίσω».

Τέλος, ο στενός συνεργάτης του πρωθυπουργού τόνι-
σε: «Κάποιες μάχες δεν κερδίζονται μόνο από έναν άνθρω-
πο. Κερδίζονται μαζί. Η υγεία είναι το πολυτιμότερο αγαθό 
και τίποτα δεν πρέπει να θεωρείται δεδομένο». 

Κατά τη διάρκεια της επίσκεψής του στον «Ευαγγελι-
σμό» ήταν στο πλευρό του η σύζυγός του, η οποία μάλιστα 
αναδημοσίευσε στα social media συγκινητικές στιγμές από 
την επιστροφή του Γιώργου Μυλωνάκη στον «Ευαγγελι-

σμό». Μάλιστα, ο υφυπουργός παρά τω πρωθυπουργώ έκα-
νε και ανάρτηση «σε συνεργασία» με τη σύζυγό του, δηλώ-
νοντας πως αυτή τη δύσκολη συγκυρία την πέρασαν μαζί.

«Σας το είχα υποσχεθεί 
ότι θα ερχόμασταν όρθιοι!»
Επίσης, η Τίνα Μεσσαροπούλου, ανάρτησε ένα βίντεο στο 
Instagram, στο οποίο αναφέρει: «Μπορεί σε αυτούς τους 
διαδρόμους να έζησα τις χειρότερες στιγμές της ζωής μου, 
ωστόσο, επιστρέφοντας, αισθάνθηκα μόνο απέραντη ευ-
γνωμοσύνη και αγάπη για όλους αυτούς τους ανθρώπους 
που ξανασυνάντησα. Το ευχαριστώ είναι λίγο! ΥΓ.: Σας το εί-
χα υποσχεθεί ότι θα ερχόμασταν όρθιοι!».

Σημειώνεται πως ο Γιώργος Μυλωνάκης αφού υποβλή-
θηκε σε χειρουργική επέμβαση (εμβολισμό) και νοσηλεύτη-
κε διασωληνωμένος για 26 ημέρες στη ΜΕΘ του «Ευαγγε-
λισμού», στη συνέχεια, στις αρχές Μαΐου, μεταφέρθηκε σε 
εξειδικευμένο κέντρο αποκατάστασης στη Γερμανία για να 
συνεχίσει τη νοσηλεία και την αποθεραπεία του. Επέστρε-
ψε στην Ελλάδα στις 28 Μαΐου και εντάχθηκε σε κέντρο 
αποκατάστασης από το οποίο έλαβε εξιτήριο πριν από λί-
γες μέρες.

Γράφει o
Μίλτος Σακελλάρης
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Ο υφυπουργός παρά τω πρωθυπουργώ, δύο μήνες μετά τη σοβαρή περιπέτεια της υγείας του, επέστρεψε  
στο νοσοκομείο όπου νοσηλεύτηκε, όχι πλέον ως ασθενής, αλλά για να εκφράσει την ευγνωμοσύνη του στους γιατρούς 
και το νοσηλευτικό προσωπικό που τον βοήθησαν στη δυσκολότερη μάχη της ζωής του - Τι αναφέρει στην ανάρτησή του

ΓΙΩΡΓΟΣ ΜΥΛΩΝΑΚΗΣ ΑΠΟ ΤΟΝ «ΕΥΑΓΓΕΛΙΣΜΟ»

«Mεγάλο “ευχαριστώ” από καρδιάς στους 
ανθρώπους που στάθηκαν δίπλα μου»



Στη συγκράτηση των τιμών των ακτοπλοϊκών ει-
σιτηρίων, στην ασφάλεια των θαλάσσιων με-
ταφορών και στη στήριξη των νησιωτών εστι-
άζει το υπουργείο Ναυτιλίας και Νησιωτικής 

Πολιτικής, όπως τόνισε ο υπουργός Βασίλης Κικίλιας.
Αναφερόμενος στην ακτοπλοΐα, ο υπουργός υπο-

γράμμισε ότι βασικός στόχος της κυβέρνησης είναι 
να διατηρηθούν προσιτές οι θαλάσσιες μετακινήσεις, 
παρά τις διεθνείς πιέσεις στις τιμές της ενέργειας. 

Όπως χαρακτηριστικά ανέφερε σε συνέντευ-
ξή του χθες στην ΕΡΤ, «το να πάει μια οικογένεια μία 
εβδομάδα σε ένα νησί δεν είναι πολυτέλεια για τους 
Έλληνες. Είναι ανάγκη. Το πλοίο και η ακτοπλοΐα εί-
ναι λαϊκό μέσο, γιατί είναι μαζικό», προσθέτοντας ότι 
το υπουργείο δίνει «πολύ μεγάλη μάχη», ώστε να μην 
υπάρξουν αυξήσεις στα εισιτήρια.

«Ο ανταγωνισμός δουλεύει 
προς όφελος του πολίτη»
Στο ίδιο πλαίσιο σημείωσε ότι οι πρόσφατες εκπτώ-
σεις από 24% έως 42% στα ταχύπλοα για οικογένει-
ες και παρέες τριών ατόμων αποτελούν θετική εξέλι-
ξη, επισημαίνοντας πως «το γεγονός ότι φτάσαμε στο 
τέλος Ιουνίου, με τον Ιούλιο μπροστά μας, να ανακοι-
νώνονται εκπτώσεις 24% έως 42%, είναι μια πολύ ση-
μαντική στιγμή. Δείχνει ότι ο ανταγωνισμός δουλεύ-
ει προς όφελος του πολίτη».

Για την ασφάλεια των θαλάσσιων συγκοινωνιών, ο 
κ. Κικίλιας επανέλαβε ότι «πρώτη προτεραιότητά μου 
είναι τα θέματα ασφαλείας στην ακτοπλοΐα. Το έχω πει 
πολλές φορές αυτό», και συνέχισε λέγοντας πως έχουν 
ήδη πραγματοποιηθεί περισσότεροι από 1.500 τακτι-
κοί και έκτακτοι έλεγχοι σε ακτοπλοϊκά πλοία, τουρι-
στικά σκάφη, ημερόπλοια, πορθμεία και φέριμποτ. 

Επίσης, σημείωσε: «Στόχος μας είναι να λειτουργεί 
η ακτοπλοΐα με κανόνες, ηρεμία και σεβασμό, στους 
ανθρώπους που εργάζονται στη θάλασσα, στους νη-
σιώτες, στους Έλληνες ταξιδιώτες και στους επισκέ-
πτες της χώρας».

Ιδιαίτερη αναφορά έκανε στο Μεταφορικό Ισοδύ-
ναμο και στις άγονες γραμμές, υποστηρίζοντας ότι η 
κυβέρνηση έχει ενισχύσει το σχετικό πλαίσιο. Όπως 
δήλωσε, «αυξήσαμε τα ποσά από 150 εκατ. σε 168 
εκατ. ευρώ τον χρόνο, για τέσσερα χρόνια. Είναι ένα 
πολύ μεγάλο ποσό που δίνεται και δημιουργεί προ-
βλεψιμότητα για τους νησιώτες, τις επιχειρήσεις, την 
αγορά και την ακτοπλοΐα».

Αναφερόμενος στις λιμενικές υποδομές, ο υπουρ-
γός επισήμανε ότι πολλά λιμάνια έχουν σχεδιαστεί 
πριν από δεκαετίες και καλούνται πλέον να ανταπο-
κριθούν στις επιπτώσεις της κλιματικής κρίσης. Υπο-
γράμμισε, παράλληλα, την ανάγκη νέων επενδύσε-
ων, σημειώνοντας ότι «πρέπει να ξαναστραφούμε στα 
λιμάνια μας, στο εμπόριο, στην εξωστρέφεια και στα 
επαγγέλματα της θάλασσας», τα οποία, όπως είπε, 
προσφέρουν σημαντικές επαγγελματικές προοπτικές.

«Θα είμαστε συνδιαμορφωτές 
των αποφάσεων»
Για το λιμάνι της Ελευσίνας, γνωστοποίησε ότι, με-
τά την ολοκλήρωση των απαιτούμενων ελέγχων, θα 
προκηρυχθεί διαγωνισμός σε συνεργασία με το ΤΑΙ-
ΠΕΔ, εκτιμώντας ότι η αξιοποίηση της λιμενικής ζώ-
νης μπορεί να αποτελέσει μοχλό ανάπτυξης για τη 
Δυτική Αττική, με νέες επενδύσεις και θέσεις εργα-
σίας.

Σχετικά με την ευρωπαϊκή πολιτική για την απαν-
θρακοποίηση της ναυτιλίας, ο κ. Κικίλιας επανέλαβε 
ότι η Ελλάδα στηρίζει την πράσινη μετάβαση, αλλά με 
ρεαλιστικούς όρους. «Η Ελλάδα είναι το 61% της ευ-
ρωπαϊκής ναυτιλίας και το 20% της παγκόσμιας. Απο-
φάσεις στην Ευρώπη ή στον ΙΜΟ δεν μπορεί να παίρ-
νονται χωρίς εμάς. Θα είμαστε συνδιαμορφωτές των 
αποφάσεων», ανέφερε, προειδοποιώντας ότι η επι-
βολή υπερβολικού κόστους συμμόρφωσης θα μετα-
κυλίσει στην πραγματική οικονομία, επιβαρύνοντας 
τις μεταφορές, την ενέργεια και το κόστος των προ-
ϊόντων.
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Γράφει ο
Γιώργος Σ. Σκορδίλης

«Βασικός στόχος της κυβέρνησης είναι να διατηρηθούν προσιτές οι θαλάσσιες μετακινήσεις,  
παρά τις διεθνείς πιέσεις στις τιμές της ενέργειας», δήλωσε ο υπουργός Ναυτιλίας,  
ενώ τόνισε ότι «προτεραιότητά μου είναι τα θέματα ασφαλείας στην ακτοπλοΐα»

ΒΑΣΙΛΗΣ ΚΙΚΙΛΙΑΣ

«Μάχη για να μην υπάρξουν  
αυξήσεις στα ακτοπλοϊκά εισιτήρια» 



Με μια κατηγορηματική επαναβεβαίωση του στό-
χου για πρωτιά στις επόμενες εθνικές εκλογές, η 
Χαριλάου Τρικούπη επιχειρεί να βάλει τέλος στην 
εσωκομματική συζήτηση που άνοιξε τις τελευταί-

ες ημέρες μετά τις δημόσιες τοποθετήσεις στελεχών, τα οποία 
άφησαν να εννοηθεί ότι υπό το βάρος των δημοσκοπικών εξε-
λίξεων ίσως θα έπρεπε να επαναξιολογηθεί η στρατηγική του 
κόμματος.

Το μήνυμα έστειλε με σαφήνεια ο εκπρόσωπος Τύπου 
του ΠΑΣΟΚ Κώστας Τσουκαλάς, υιοθετώντας πλήρως τη 
γραμμή που έχει χαράξει ο Νίκος Ανδρουλάκης. Ουσιαστι-
κά έβαλε φρένο στις διαφορετικές φωνές που εκδηλώθηκαν 
στο εσωτερικό του κόμματος, ξεκαθαρίζοντας ότι η ηγεσία 
δεν πρόκειται να αλλάξει ούτε τον πολιτικό της προσανατο-
λισμό ούτε τον εκλογικό της στόχο, παρά τη δημοσκοπική πί-
εση που προκαλεί η εμφάνιση του νέου πολιτικού φορέα του 
Αλέξη Τσίπρα.

«Κόμμα εξουσίας και όχι διαμαρτυρίας»
«Δεν αναθεωρούμε τίποτα. Ο στόχος είναι η πρωτιά, γιατί έτσι 
μόνο μπορεί να υπάρξει πολιτική αλλαγή», δήλωσε χαρακτη-
ριστικά ο κ. Τσουκαλάς, προσθέτοντας ότι με τον ισχύοντα 
εκλογικό νόμο οποιοδήποτε άλλο αποτέλεσμα οδηγεί εκ των 
πραγμάτων σε νέα κυβέρνηση της ΝΔ.

Η τοποθέτηση μόνο τυχαία δεν θεωρείται. Στη Χαριλά-
ου Τρικούπη υπήρξε προβληματισμός μετά τις δημόσιες πα-
ρεμβάσεις στελεχών που έκαναν λόγο για έναν στόχο ο οποί-
ος πλέον δυσκολεύει σημαντικά, δημιουργώντας την εικόνα 
εσωτερικής αμφιβολίας ως προς την κεντρική στρατηγική. Η 
ηγεσία επιδιώκει πλέον να εκπέμψει ενιαίο μήνυμα, θεωρώ-
ντας ότι οποιαδήποτε συζήτηση περί αναθεώρησης του στό-
χου θα λειτουργούσε αυτοϋπονομευτικά και θα ενίσχυε ακόμη 
περισσότερο το αφήγημα της επιστροφής ενός νέου διπολι-
σμού μεταξύ Κυριάκου Μητσοτάκη και Αλέξη Τσίπρα.

Στο ίδιο πλαίσιο, ο εκπρόσωπος του ΠΑΣΟΚ υποστήριξε 
ότι το κόμμα παραμένει η μοναδική δύναμη που μπορεί να δι-
εκδικήσει την κυβερνητική αλλαγή, χαρακτηρίζοντάς το «κόμ-
μα εξουσίας και όχι κόμμα διαμαρτυρίας». Αναγνώρισε ότι η 
επίτευξη του στόχου δεν είναι εύκολη, υποστήριξε όμως ότι η 
πολιτική είναι το πεδίο των μεγάλων ανατροπών και εξέφρα-
σε την εκτίμηση πως από το φθινόπωρο και μετά η εικόνα θα 
διαφοροποιηθεί, καθώς οι πολίτες θα συγκρίνουν ολοκληρω-
μένα προγράμματα και όχι μόνο δημοσκοπικές εντυπώσεις.

Ιδιαίτερο βάρος έδωσε και στην κριτική απέναντι στον 
Αλέξη Τσίπρα, επιμένοντας ότι το νέο εγχείρημα της ΕΛΑΣ 
δεν προσφέρει κάποια νέα πολιτική πρόταση. Αντιθέτως, υπο-
στήριξε ότι «αντιγράφει πλήρως το πρόγραμμα του ΠΑΣΟΚ», 
γεγονός που -όπως είπε- ακυρώνει το επιχείρημα περί ύπαρ-
ξης κενού στην αντιπολίτευση. Παράλληλα, επέμεινε ότι η δη-
μιουργία νέων κομμάτων λειτουργεί τελικά υπέρ της ΝΔ, κα-
θώς κατακερματίζει την αντιπολίτευση χωρίς να δημιουργεί 
αξιόπιστη εναλλακτική κυβερνητική πρόταση.

Στην οικονομία, ο κ. Τσουκαλάς άσκησε σφοδρή κριτική 
στην κυβέρνηση τόσο για την ακρίβεια όσο και για τη διαχεί-
ριση της αγοράς. Χαρακτήρισε τις συμφωνίες με τις αλυσί-
δες σουπερμάρκετ για συγκράτηση των τιμών ως επανάλη-
ψη μιας αποτυχημένης συνταγής, σημειώνοντας ότι πρόκειται 
για την τρίτη αντίστοιχη προσπάθεια επί διακυβέρνησης της 
Νέας Δημοκρατίας χωρίς ουσιαστικά αποτελέσματα. Αντέτει-
νε ότι απαιτούνται ουσιαστικοί έλεγχοι σε όλη την εφοδιαστι-

κή αλυσίδα, πλαφόν σε κρίσιμους τομείς, καθώς και μείωση 
των έμμεσων φόρων, υποστηρίζοντας ότι η κυβέρνηση συνε-
χίζει να υπερφορολογεί τους πολίτες μέσω του υψηλού ΦΠΑ.

Ξεχωριστή αναφορά έκανε και στην πρόταση του ΠΑΣΟΚ 
για την τετραήμερη εργασία, υποστηρίζοντας ότι η πρόσφα-
τη επιχειρησιακή σύμβαση του ΟΤΕ επιβεβαιώνει την ορθότη-
τα της πρωτοβουλίας του κόμματος. Όπως είπε, η δυνατότητα 
εθελοντικής μείωσης του χρόνου εργασίας, η υβριδική απα-
σχόληση και η μεγαλύτερη ευελιξία αποδεικνύουν ότι ανοί-
γει ένας νέος διάλογος για τη σύγχρονη αγορά εργασίας, τον 
οποίο η κυβέρνηση αρχικά είχε επιχειρήσει να απαξιώσει.

Την ίδια ώρα ο Νίκος Ανδρουλάκης, ολοκληρώνοντας την 
περιοδεία του στα Δωδεκάνησα, επέλεξε να αναδείξει ζη-
τήματα εθνικής στρατηγικής και περιφερειακής ανάπτυξης. 
Από την Κάσο υποστήριξε ότι η Ελλάδα έχασε σημαντικές ευ-
ρωπαϊκές ευκαιρίες μετά τη ρωσική εισβολή στην Ουκρα-
νία, καθώς δεν αξιοποίησε τη συγκυρία για να κατοχυρώσει 
ισχυρότερες ευρωπαϊκές εγγυήσεις απέναντι στην τουρκική 
προκλητικότητα.

«Η οικονομία κινδυνεύει 
να βρεθεί στον… πάγο»
Ιδιαίτερα αιχμηρός εμφανίστηκε για την ηλεκτρική διασύν-
δεση Ελλάδας - Κύπρου, σημειώνοντας ότι πρόκειται για έρ-
γο στρατηγικής σημασίας που πρέπει να ολοκληρωθεί, κατη-
γορώντας όμως την κυβέρνηση ότι προχώρησε χωρίς να έχει 
εξασφαλίσει την υλοποίησή του. «Κάποιοι κάνουν περισσότε-
ρο επικοινωνία παρά εργάζονται στρατηγικά για να υπερα-
σπιστούν αποτελεσματικά τα εθνικά μας συμφέροντα», ανέ-
φερε χαρακτηριστικά.

Στην οικονομία, ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ προειδοποίησε 
ακόμη ότι μετά την ολοκλήρωση του Ταμείου Ανάκαμψης η 
ελληνική οικονομία κινδυνεύει να βρεθεί στον πάγο, επανα-
φέροντας την πρόταση του κόμματος για ένα διαφορετικό 
παραγωγικό μοντέλο με έμφαση στην περιφερειακή ανάπτυ-
ξη, στη διασύνδεση του τουρισμού με τον πρωτογενή τομέα 
και στη στήριξη των μικρών νησιών μέσω φορολογικών κι-
νήτρων, χαμηλότερου ενεργειακού κόστους και φθηνότερων 
μεταφορών. 

Με αυτό τον τρόπο, η ηγεσία του ΠΑΣΟΚ επιχειρεί να συν-
δυάσει την εσωκομματική συσπείρωση με την ανάδειξη ενός 
κυβερνητικού αφηγήματος, επιμένοντας ότι η στρατηγική της 
πρωτιάς όχι μόνο δεν εγκαταλείπεται, αλλά αποτελεί πλέον 
τον βασικό άξονα πάνω στον οποίο θα κινηθεί το κόμμα μέ-
χρι τις κάλπες.
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Γράφει ο 
Αντώνης Ι. Αντωνόπουλος

Μετά τις παρεμβάσεις στελεχών που υπό την πίεση των δημοσκοπήσεων αμφισβήτησαν τον στόχο της νίκης 
στις εκλογές, η ηγεσία στέλνει το μήνυμα ότι οποιαδήποτε συζήτηση περί αναθεώρησης της στρατηγικής της θα 
λειτουργούσε αυτοϋπονομευτικά και θα ενίσχυε το αφήγημα του νέου διπολισμού μεταξύ Μητσοτάκη και Τσίπρα

ΠΑΣΟΚ

Επιμένει στην πρωτιά και βάζει
φρένο στα σενάρια υποχώρησης 
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Μπροστά σε ένα από τα πιο σύνθετα γεωπο-
λιτικά τεστ των τελευταίων ετών βρίσκε-
ται η Αθήνα, καθώς μια σειρά παράλληλων 
τουρκικών πρωτοβουλιών διαμορφώνει ένα 

σύνθετο περιβάλλον που μπορεί να επηρεάσει τόσο τις 
διμερείς ισορροπίες όσο και το ισοζύγιο στρατιωτικής 
ισχύος στην Ανατολική Μεσόγειο. Επί της ουσίας πρό-
κειται για ένα πλέγμα ενεργειών που εκτείνεται από τις 
νατοϊκές δομές διοίκησης μέχρι την αμυντική βιομηχα-
νία και τις πάγιες αναθεωρητικές της διεκδικήσεις. Δι-
πλωματικοί και στρατιωτικοί κύκλοι χαρακτηρίζουν 
τους επόμενους μήνες ιδιαίτερα κρίσιμους. Η τουρκι-
κή πλευρά εμφανίζεται να επιδιώκει τη δημιουργία νέ-
ων τετελεσμένων, αξιοποιώντας τη συγκυρία της ανα-
διάρθρωσης του ΝΑΤΟ, την ανάγκη της Συμμαχίας για 
ενίσχυση της νότιας πτέρυγας και τις μεταβαλλόμενες 
γεωπολιτικές ισορροπίες από τη Μαύρη Θάλασσα μέ-
χρι τη Μέση Ανατολή.

Επικίνδυνες επιπτώσεις 
Τι σημαίνει αυτό για την Αθήνα; Μια απαιτητική εξί-
σωση που δεν αφορά μόνο τη διαχείριση των παρα-
δοσιακών ελληνοτουρκικών διαφορών αλλά και την 
αποτροπή μιας ευρύτερης θεσμικής αναβάθμισης της 
Τουρκίας, η οποία θα μπορούσε να προσδώσει στην 
Άγκυρα μεγαλύτερο επιχειρησιακό και πολιτικό βάρος 
εντός της Συμμαχίας, με επιπτώσεις που θα ξεπερνούν 
το στενό πλαίσιο των διμερών σχέσεων. Η Τουρκία 
επιχειρεί να μετατρέψει τη γεωγραφία της σε στρατη-
γική υπεροχή, διεκδικώντας ρόλους που, αν αποκτη-
θούν, θα επηρεάσουν τις ισορροπίες σε ολόκληρη την 
Ανατολική Μεσόγειο.

Λίγες ημέρες λοιπόν πριν από την κρίσιμη Σύνοδο 
Κορυφής στην Άγκυρα, στο επίκεντρο των διπλωματι-
κών διεργασιών βρίσκεται η τουρκική προσπάθεια δη-
μιουργίας ενός ακόμη μεγάλου νατοϊκού στρατηγεί-
ου στα Άδανα, τα οποία βρίσκονται στο σταυροδρόμι 
τριών κρίσιμων γεωγραφικών ζωνών, της Ανατολικής 
Μεσογείου, της Μέσης Ανατολής και του Καυκάσου. 
Εφόσον προχωρήσει, θα αποτελέσει το τρίτο στρατη-
γείο υψηλής σημασίας του ΝΑΤΟ που θα φιλοξενεί-
ται στην Τουρκία, μετά το NATO Land Command στη 
Σμύρνη και το NRDC στην Κωνσταντινούπολη.

Στο στόχαστρο της Τουρκίας  
η κυριαρχία μας 
Η επιδίωξη της Άγκυρας δεν περιορίζεται στην αύξη-
ση του αριθμού των συμμαχικών εγκαταστάσεων στο 
έδαφός της. Στόχος είναι η περαιτέρω ενίσχυση του 
θεσμικού της αποτυπώματος μέσα στη Συμμαχία, απο-
κτώντας αυξημένο ρόλο στον επιχειρησιακό σχεδια-
σμό και στη διοίκηση μεγάλων χερσαίων δυνάμεων 
στη νοτιοανατολική πτέρυγα του ΝΑΤΟ. 

Νομίζει κάποιος πως αυτό αποτελεί απλώς μια κί-
νηση στο εσωτερικό του ΝΑΤΟ; Η Τουρκία ως γνω-
στόν δεν κάνει τίποτα τυχαία ή για το... καλό των συμ-
μάχων. Ενδεχόμενη ίδρυση στρατηγείου στα Άδανα θα 
ενισχύσει θεαματικά το επιχειρησιακό αποτύπωμα της 
Τουρκίας στις θαλάσσιες και αεροπορικές ζώνες της 

Ανατολικής Μεσογείου, του Αιγαίου και της Μαύρης 
Θάλασσας, προσδίδοντάς της έναν θεσμικό ρόλο με τη 
σφραγίδα του ΝΑΤΟ. Αυτό όμως σημαίνει ασφυκτικό 
έλεγχο στο πεδίο με νατοϊκό μανδύα, σε περιοχές κυ-
ριαρχίας και κυριαρχικών δικαιωμάτων της Ελλάδας 
και της Κυπριακής Δημοκρατίας. 

Τι κάνει λοιπόν η Άγκυρα λίγες μέρες πριν από τη 
Σύνοδο Κορυφής όπου θα θέσει το θέμα; Φοράει τον 
μανδύα του πιστού και αναντικατάστατου συμμάχου. 
Να γιατί μετέφερε χρονικά τη συζήτηση για τη θεσμι-
κή ενσωμάτωση της λεγόμενης «Γαλάζιας Πατρίδας». 
Προφανώς και δεν άλλαξε η αναθεωρητική της πολι-
τική, αντιθέτως ήταν μια στοχευμένη τακτική επιλο-
γή αποφυγής πρόσθετων εντάσεων πριν από κρίσιμες 
νατοϊκές αποφάσεις.

Πώς ο Ερντογάν προωθεί, με τον μανδύα του πιστού και αναντικατάστατου συμμάχου, τη δημιουργία νατοϊκού 
στρατηγείου στα Άδανα με στόχο να ελέγξει Ανατολική Μεσόγειο, Αιγαίο και Μαύρη Θάλασσα 

Ύπουλο σχέδιο του «σουλτάνου»
Γράφει ο
Βασίλης Σκουλαράκος

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα



Ασφαλώς για την ελληνική πλευ-
ρά η συζήτηση δεν αφορά 
απλώς μία οργανωτική αλλαγή 
εντός του ΝΑΤΟ. Κάθε νέα συμ-

μαχική δομή που ενισχύει θεσμικά την 
Τουρκία αποκτά ιδιαίτερη σημασία όσο 
παραμένουν ανοιχτές οι γνωστές τουρ-
κικές διεκδικήσεις στο Αιγαίο και στην 
Ανατολική Μεσόγειο.

Η Αθήνα παρακολουθεί στενά τις 
εξελίξεις, γνωρίζοντας ότι η δημιουργία 
ενός ακόμη στρατηγείου θα ενισχύσει 
το γεωπολιτικό αποτύπωμα της γειτο-
νικής χώρας για πολλά χρόνια, γι’ αυ-
τό και δίνει ιδιαίτερο βάρος στις συζη-
τήσεις που προηγούνται της Συνόδου 
Κορυφής και δεν αφορούν μόνο τα νέα 
στρατηγεία. Διεθνείς αναλύσεις συ-
γκλίνουν στο ότι η Τουρκία προορίζεται 
να αναλάβει ακόμη μεγαλύτερες αρμο-
διότητες στη νέα δομή της Συμμαχίας, 
όπως η ανάληψη της Ανώτατης Διοίκη-
σης της Νότιας Πτέρυγας του ΝΑΤΟ και 
η ηγεσία της νατοϊκής αποστολής υπο-
στήριξης της Ουκρανίας. 

Προσέξτε τι κάνουν οι σύμμα-
χοί μας... Επιβραβεύουν αυτόν που όχι 
απλώς δεν έλαβε ξεκάθαρη στάση υπέρ 
της Δύσης κατά την έναρξη του πολέ-

μου αλλά στήριξε και τις επιλογές του 
Βλαντίμιρ Πούτιν. 

Ενστάσεις στις συμμαχικές 
διαβουλεύσεις 
Η Ελλάδα λοιπόν θα εκφράσει τις εν-
στάσεις της στις συμμαχικές διαβουλεύ-
σεις, υπογραμμίζοντας ότι δεν μπορεί 
να εξετάζεται αποκομμένα η περαιτέ-
ρω θεσμική αναβάθμιση της Τουρκίας 
από τη συνεχιζόμενη αναθεωρητική της 
στάση. Η Αθήνα εκτιμά ότι οποιαδήποτε 
απόφαση ενισχύει τον στρατηγικό ρόλο 
της Άγκυρας οφείλει να λαμβάνει υπό-
ψη όχι μόνο τις επιχειρησιακές ανάγκες 
της Συμμαχίας αλλά και τη συνολική 
συμπεριφορά της Τουρκίας σε ζητήμα-
τα περιφερειακής ασφάλειας, διεθνούς 
δικαίου και σχέσεων καλής γειτονίας.

Η ανάγκη του ΝΑΤΟ όμως για ένα 
νέο κομβικό στρατηγείο υφίσταται. Η 
χώρα μας λοιπόν θα μπορούσε να προ-
τείνει τη δημιουργία ενός μεγάλου Πο-
λυεθνικού Στρατηγείου στην περιοχή 
του Έβρου, ο οποίος διαθέτει και υπο-
δομές και μεγάλο λιμάνι και σιδηρόδρο-
μο. Ένα συμμαχικό στρατηγείο εκεί, θα 
έδινε τεράστια προοπτική και μια με-
γάλη ώθηση στο μεγάλο δημογραφικό 

πρόβλημα του Νομού, με θέσεις εργα-
σίας και εγκατάσταση νέων οικογενει-
ών στην περιοχή. 

Διπλωματικές διαβουλεύσεις 
Οι επόμενες εβδομάδες αναμένεται να 
αποδειχθούν καθοριστικές. Πίσω από 
τις επίσημες δηλώσεις, τις διπλωματι-
κές ισορροπίες και τις διαβουλεύσεις 

για τη νέα δομή του ΝΑΤΟ εξελίσσεται 
μια ευρύτερη αναμέτρηση επιρροής. 
Το διακύβευμα δεν αφορά μόνο τη λει-
τουργία ενός ακόμη στρατηγείου. Αφο-
ρά το ποιος θα διαμορφώσει τους νέους 
όρους ισχύος στη νοτιοανατολική πτέ-
ρυγα της Συμμαχίας και, κατ’ επέκταση, 
στην Ανατολική Μεσόγειο για τα επόμε-
να χρόνια.
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ΥΠΟΥΛΟ ΣΧΕΔΙΟ ΑΠΟ ΤΟΝ «ΣΟΥΛΤΑΝΟ»

Ο Έβρος στο επίκεντρο 
της στρατηγικής της Ελλάδας 



Δύο είναι οι προτεραιότητες στην ατζέντα της 
συνόδου του ΝΑΤΟ που θα πραγματοποιηθεί 
στις 7 Ιουλίου στην Άγκυρα: η έντονη πίεση 
των Ηνωμένων Πολιτειών προς τους Ευρω-

παίους συμμάχους να αναλάβουν μεγαλύτερο μέρος 
του αμυντικού βάρους και η αυξανόμενη απειλή από 
τη Ρωσία.

Καθώς η Ευρώπη επανεξοπλίζεται, ο Βλαντίμιρ 
Πούτιν παραμένει ισχυρός στο πεδίο της Ουκρανίας κι 
έτσι αυξάνονται οι πιθανότητες νέας επιθετικής ενέρ-
γειας. Υπό αυτές τις συνθήκες οι σύμμαχοι δεν μπο-
ρούν να κινηθούν με χαλαρούς ρυθμούς. Οι πιέσεις 
προς τους Ευρωπαίους συμμάχους να αναλάβουν 
ηγετικό ρόλο στη συμβατική άμυνα της Ευρώπης εί-
ναι πλέον σαφείς. Η ενίσχυση της αποτροπής και της 
άμυνας των κρατών της Βαλτικής μπορεί να στείλει 
ένα ξεκάθαρο μήνυμα ότι η Συμμαχία ανταποκρίνεται 
στις προκλήσεις.

Αμερικανικές προειδοποιήσεις
Υπενθυμίζεται ότι ο πόλεμος στον Περσικό Κόλπο με 
το Ιράν αποτέλεσε επίσης σημείο έντονης τριβής με-
ταξύ της αμερικανικής κυβέρνησης και των Ευρωπαί-
ων συμμάχων στο ΝΑΤΟ. Αν και το Ηνωμένο Βασίλειο 
και η Γερμανία παρείχαν στις αμερικανικές δυνάμεις 
δικαιώματα χρήσης βάσεων και υπερπτήσεων κατά τη 
διάρκεια της σύγκρουσης, παρά το γεγονός ότι πολιτι-
κά αντιτάχθηκαν σε αυτήν, άλλες χώρες, όπως η Ισπα-
νία και η Ιταλία, δεν το έπραξαν, γεγονός που προκά-
λεσε έντονη κριτική από τις ΗΠΑ και προειδοποιήσεις 
περί συνεπειών.

Ορισμένοι σύμμαχοι επισήμαναν ότι δεν συμμετεί-
χαν στην αρχική απόφαση για την έναρξη του πολέ-
μου, ούτε στις συζητήσεις σχετικά με την εξέλιξή του, 
ενώ είχαν υπογραμμίσει ότι οι επιχειρήσεις εκτός της 
περιοχής ευθύνης του ΝΑΤΟ πρέπει να εγκρίνονται 
από το σύνολο των κρατών-μελών της Συμμαχίας. Ο 
Αμερικανός πρόεδρος αναμένεται στις διμερείς συνα-

ντήσεις με τους ηγέτες στην τουρκική πρωτεύουσα να 
τους υπενθυμίσει ότι δεν ανταποκρίθηκαν στο κάλε-
σμα των ΗΠΑ.

Για την Αθήνα ένα από τα σημαντικά θέματα είναι 
η ενίσχυση της Ουκρανίας με πόρους. Με βάση τους 
υπολογισμούς του ΝΑΤΟ, η Ελλάδα πρέπει να συμβά-
λει με περίπου 600 εκατ. ευρώ το τρέχον έτος προς 
ενίσχυση του Κιέβου. Από την Αθήνα ήδη έχουν εγερ-
θεί αρκετές ενστάσεις όχι ως προς την ανάγκη ενί-
σχυσης της Ουκρανίας, αλλά για το ύψος του ποσού 
στους μήνες που υπολείπονται.

Η ελληνική κυβέρνηση έχει αντιπροτείνει την εξό-
φληση αυτού του ποσού σε τρεις ή τέσσερις ετήσιες 
δόσεις προκειμένου να μην επηρεαστεί η εκτέλεση του 
προϋπολογισμού, ο οποίος αντιμετώπισε έκτακτες πι-
έσεις γεωπολιτικής φύσεως και λόγω του πολέμου στο 
Ιράν, που επί του πρακτέου εξακολουθεί να εκκρεμεί.

Ο Ερντογάν αναμένεται να απολαύσει τον ρόλο 
του οικοδεσπότη. Άλλωστε, νιώθει ότι στον πόλεμο 
στη Μέση Ανατολή τοποθετήθηκε σωστά. Οι επίσημες 
επιχειρήσεις του ΝΑΤΟ -καθώς και η εγγύηση συλλο-
γικής άμυνας του Άρθρου 5- περιορίζονται στη ευρω-
ατλαντική περιοχή που ορίζεται στο Άρθρο 6 της Συν-
θήκης της Ουάσιγκτον, η οποία εξαιρεί τις περιοχές 
ανατολικά και νότια της Τουρκίας.

Κατά τη διάρκεια του πολέμου ενεργοποιήθηκαν 
οι αμυντικοί μηχανισμοί του ΝΑΤΟ, όταν ιρανικά μη 
επανδρωμένα αεροσκάφη κατευθύνθηκαν προς την 
Τουρκία. Ωστόσο, η Τουρκία δεν ζήτησε την ενεργο-
ποίηση της ρήτρας συλλογικής άμυνας, ούτε η ίδια, 
ούτε οι Ηνωμένες Πολιτείες ζήτησαν την έγκριση δι-
εξαγωγής επιχείρησης του ΝΑΤΟ εκτός της περιοχής 
ευθύνης του, στην οποία τα κράτη-μέλη θα μπορού-
σαν να συμμετάσχουν, εφόσον το επιθυμούσαν.

Στο παρασκήνιο ο Ντόναλντ Τραμπ μπορεί να θέ-
σει ζήτημα ενδεχόμενης αποχώρησης των Ηνωμένων 
Πολιτειών από το ΝΑΤΟ ή διακοπή της χρηματοδότη-
σης της Συμμαχίας. Όμως, η αποχώρηση από τη Συμ-
μαχία απαγορεύεται από την αμερικανική νομοθεσία 
χωρίς την έγκριση του Κογκρέσου, συμπεριλαμβανο-
μένης της πλειοψηφίας των δύο τρίτων στη Γερουσία, 
όπως ακριβώς απαιτείται και για την κύρωση μιας δι-
εθνούς συνθήκης.

Αυτό καθιστά την επίσημη αποχώρηση ιδιαίτερα 
δύσκολη, η οποία σε κάθε περίπτωση θα απαιτούσε 
την παρέλευση ενός έτους από την επίσημη καταγ-
γελία της Συνθήκης έως την πραγματική αποχώρηση 
από τη Συμμαχία.

Ερωτήματα για την αξιοπιστία
των Ηνωμένων Πολιτειών
Ωστόσο, οι έντονες πιέσεις των Ηνωμένων Πολιτειών 
στους συμμάχους, ακόμη και οι απειλές στρατιωτικής 
δράσης, όπως συνέβη κατά τη διαμάχη για τη Γροιλαν-
δία τον Ιανουάριο, εγείρουν ερωτήματα σχετικά με την 
αξιοπιστία της αμερικανικής δέσμευσης.

Παρ’ όλα αυτά, η συμμετοχή των ΗΠΑ στο ΝΑΤΟ 
και η υποστήριξη προς τη Συμμαχία εξακολουθούν να 
απολαμβάνουν ισχυρή διακομματική στήριξη στο Κο-
γκρέσο, γεγονός που αναμένεται να διασφαλίσει τη 
συνέχιση της χρηματοδότησης των επιχειρήσεων του 
Βορειοατλαντικού Συμφώνου.

Η διατήρηση αξιόπιστης αποτροπής στη Συμμαχία 
είναι κρίσιμη όχι μόνο για την ευρωπαϊκή ασφάλεια 
αλλά και για την προστασία των διατλαντικών θα-
λάσσιων οδών, των υποθαλάσσιων καλωδίων επικοι-
νωνίας, των συστημάτων έγκαιρης προειδοποίησης 
πυραυλικών επιθέσεων και της πρόσβασης στις μελ-
λοντικές εμπορικές διαδρομές.

Ο πρόεδρος των ΗΠΑ αναμένεται να μείνει λίγες ώρες 
στην Άγκυρα. Θα είναι όμως αρκετές για να θέσει όλους 
τους προβληματισμούς του, να δώσει το στίγμα για όλα  τα 
σημαντικά θέματα και κυρίως να είναι ο πρωταγωνιστής.
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Γράφει η
Aλεξία Τασούλη

Στο τραπέζι των συζητήσεων στην Άγκυρα θα τεθεί το κρίσιμο ζήτημα της αυξανόμενης απειλής από τη Ρωσία, ενώ 
αναμένεται ο Ντόναλντ Τραμπ να ασκήσει έντονη πίεση προς τους Ευρωπαίους συμμάχους να αναλάβουν μεγαλύτερο 
μέρος του αμυντικού βάρους, γεγονός που έχει προκαλέσει έντονες τριβές στις σχέσεις της ΕΕ με τις ΗΠΑ

Οι δύο προτεραιότητες στην
ατζέντα της συνόδου του ΝΑΤΟ
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Η στροφή που φαίνεται να κάνουν το τελευταίο 
διάστημα -και μετά τη συνέντευξη του Αλέξη 
Τσίπρα, στην οποία απέκλεισε τις συνεργασί-
ες με κόμματα- ο Σωκράτης Φάμελλος και τα 

στελέχη που τον περιτριγυρίζουν δεν μοιάζει να πείθει 
την τρόικα της εσωκομματικής αντιπολίτευσης, που έχει 
ταχθεί με την αυτόνομη κάθοδο του κόμματος. Τι και αν 
ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ μοιάζει έτοιμος να εγκρίνει μα-
ζί με μια νέα πλειοψηφία της Κεντρικής Επιτροπής το 
αίτημα; Η μειοψηφία της προηγούμενης συνεδρίασης 
της Κεντρικής Επιτροπής πλέον τραβά τη γραμμή ακό-
μα πιο μακριά, θέτοντας... εκτός σχεδίων ακόμα και τον 
σημερινό πρόεδρο.

Άνοιξε ο ασκός του Αιόλου 
Η παραίτηση της Μαριλίζας Ξενογιαννακοπούλου 
φαίνεται πως άνοιξε τον ασκό του Αιόλου στην Κου-
μουνδούρου, ενώ οι αποχωρήσεις «τσιπρικών» στελε-
χών πιθανότατα θα ενταθούν ακόμα και πριν από τη 
νέα συνεδρίαση της Κεντρικής Επιτροπής στις 11 Ιου-
λίου.

Κάπως έτσι είναι πιθανό -και με το ενδεχόμενο τα 
στελέχη που προσβλέπουν στον Αλέξη Τσίπρα να μην 
πάρουν μέρος στην προσεχή Κεντρική Επιτροπή- αυ-
τό που προανήγγειλαν τα στελέχη της άλλης πλευράς, 
η ανατροπή δηλαδή των συσχετισμών, να γίνει πράξη. 
Και αν γίνει πράξη, τότε θα αρχίσει να... τρίζει και η κα-
ρέκλα του Σωκράτη Φάμελλου.

Η πλευρά του Παύλου Πολάκη, της Ρένας Δούρου 
και του Νίκου Παππά έχει αποφασίσει πως δεν μπορεί 
να πορευτεί προς τις επόμενες εκλογές με επικεφαλής 
τον Σωκράτη Φάμελλο και ετοιμάζει το σχέδιο αποπο-
μπής του από την ηγεσία του κόμματος. Ήδη με ανάρ-
τησή του ο Παύλος Πολάκης έδωσε το σήμα. Ο βουλευ-
τής Χανίων βάζει τέσσερα αιτήματα και συγκεκριμένα 
την επαναφορά του στην Κοινοβουλευτική Ομάδα του 
κόμματος, την παραίτηση του Σωκράτη Φάμελλου από 
την ηγεσία και την εκλογή νέου προέδρου της ΚΟ, στην 
οποία μάλιστα δηλώνει «παρών». Ακόμα τη σύγκληση 
της Κεντρικής Επιτροπής αλλά και την άμεση έναρξη 
συνομιλιών με όμορες πολιτικές δυνάμεις και προσω-
πικότητες για κοινή εκλογική κάθοδο.

Φουρτουνιασμένη Κεντρική Επιτροπή 
Ο ανεξάρτητος προς το παρόν βουλευτής δεν ενερ-
γεί μόνος σ’ αυτή την περίπτωση, καθώς και ο Νίκος 
Παππάς σε πρόσφατη συνέντευξή του μίλησε για το 
ενδεχόμενο συλλογικής ηγεσίας του κόμματος, υπαι-
νισσόμενος την καρατόμηση του Σωκράτη Φάμελ-
λου. Ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ πάντως στη συνεδρία-
ση του Εκτελεστικού Γραφείου την Τρίτη δεν άφησε 
αναπάντητες τις επιθέσεις. Όρισε τη συνεδρίαση της 
Κεντρικής Επιτροπής για τις 11 Ιουλίου, όμως συνέ-
χισε λέγοντας: «Τα όργανα συνεδριάζουν πολύ συχνά 
και διαψεύδουν με τις αποφάσεις τους ψίθυρους και 
παραπολιτικά σχόλια που προηγούνται. Οφείλω όμως 
να σημειώσω ότι κεντρικά στελέχη που συνυπογρά-
φουν σήμερα τα αιτήματα για συνεδρίαση “αξιολόγη-
σης των πολιτικών εξελίξεων” εδώ και τρεις εβδομά-

δες, από την πρώτη ημέρα της απόφασης της ΚΕ, την 
αμφισβήτησαν δημόσια και τη ναρκοθέτησαν. Ζητού-
σαν ΚΕ για να αλλάξει η απόφαση της ΚΕ, παρότι μει-
οψήφησαν οι προτάσεις τους, προσβάλλοντας την εκ-
φρασμένη δημοκρατικά βούληση της ΚΕ αλλά και την 
προσδοκία και τη βούληση της συντριπτικής πλειοψη-
φίας των μελών του κόμματος».

Και στο βάθος… καρατόμηση
Το τι τελικώς θα συμβεί στην Κεντρική Επιτροπή της 
11ης Ιουλίου θα κριθεί από τη στάση που θα κρατήσουν 
οι... φευγάτοι του κόμματος. Αν τελικά το νέο κύμα των 
παραιτήσεων που άνοιξε η Μαριλίζα Ξενογιαννακο-
πούλου έχει συνέχεια πριν από τη νέα συνεδρίαση, τό-
τε η ανατροπή του Σωκράτη Φάμελλου, στα πρότυπα 
του Στέφανου Κασσελάκη, θα βρεθεί στο τραπέζι.

Ο βουλευτής Χανίων μαζί με τη Ρένα Δούρου και τον Νίκο Παππά, βλέποντας το τσουνάμι των αποχωρήσεων  
να γιγαντώνεται, υψώνει το λάβαρο της εσωκομματικής επανάστασης, ζητώντας αλλαγή ηγεσίας στον ΣΥΡΙΖΑ

 Ο Πολάκης «αποκαθηλώνει» τον Φάμελλο
Γράφει ο
Αντώνης 
Αναστασόπουλος
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Eνας έμπειρος δικαστικός λειτουργός, ο οποίος 
έχει υπηρετήσει τον θεσμό της Δικαιοσύνης από 
κρίσιμες θέσεις κατά τη διάρκεια της πολυετούς 
διαδρομής του, αναλαμβάνει τα ηνία του Αρείου 

Πάγου και μάλιστα για τα επόμενα τέσσερα χρόνια. Ο 
καταξιωμένος δικαστής Παναγιώτης Λυμπερόπουλος 
ορίζεται πρόεδρος του ανώτατου δικαστηρίου της χώ-
ρας. Το ίδιο έμπειρος είναι και ο νέος ανώτατος εισαγ-
γελέας της χώρας Ευάγγελος Μπακέλας. Κοινό σημείο 
αναφοράς των δύο ανώτατων δικαστικών λειτουργών 
που ανήλθαν στην κορυφή της ηγεσίας του Αρείου Πά-
γου είναι η πλούσια συνδικαλιστική τους δράση, καθώς 
οι συνάδελφοί τους τούς τίμησαν τον πρώτο στην Ένω-
ση Δικαστών και Εισαγγελέων της χώρας και τον δεύ-
τερο στην Ένωση Εισαγγελέων, επί σειρά ετών. 

Ποιους αντικαθιστούν 
Παναγιώτης Λυμπερόπουλος και Ευάγγελος Μπακέ-
λας επιλέχθηκαν χθες από το Υπουργικό Συμβούλιο, 
κατόπιν εισήγησης του υπουργού Δικαιοσύνης Γιώρ-
γου Φλωρίδη, να αναλάβουν ο πρώτος πρόεδρος του 
ανωτάτου δικαστηρίου και ο δεύτερος εισαγγελέας 
του Αρείου Πάγου, αντικαθιστώντας αντίστοιχα την 
Αναστασία Παπαδοπούλου και τον Κωνσταντίνο Τζα-
βέλλα, οι οποίοι αφυπηρέτησαν την τελευταία ημέρα 
του Ιουνίου από τις τάξεις της Δικαιοσύνης. 

Ο έμπειρος δικαστής Παναγιώτης Λυμπερόπου-
λος θα παραμείνει στη θέση του προέδρου του Αρείου 
Πάγου μέχρι το 2030. Εισήλθε στο δικαστικό σώμα το 
1993 και μετά από μια σημαντική διαδρομή στον πρώ-
το και τον δεύτερο βαθμό της Δικαιοσύνης, το 2023 
προήχθη στον βαθμό του αρεοπαγίτη και δύο χρόνια 
αργότερα ανέλαβε καθήκοντα αντιπροέδρου του Αρεί-
ου Πάγου και προέδρου του Πέμπτου Ποινικού Τμήμα-
τος του ανώτατου δικαστηρίου της χώρας. 

Παράλληλα διατέλεσε εκπρόσωπος Τύπου και Δι-
εθνών Σχέσεων του Αρείου Πάγου, ενώ υπήρξε από 
το 2023 έως το 2025, με απόφαση του ανώτατου δι-
καστικού συμβουλίου, αποσπασμένος στο υπουργείο 
Δικαιοσύνης με καθήκοντα να βοηθήσει στο πολύ ση-

μαντικό νομοπαρασκευαστικό έργο ενόψει της ανάλη-
ψης της προεδρίας του συμβουλίου της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης από τη χώρα μας, κατά το πρώτο εξάμηνο του 
2024. 

Ισχυρή παρουσία 
Ο Παναγιώτης Λυμπερόπουλος δίδαξε και στην Εθνι-
κή Σχολή Δικαστικών Λειτουργών Θεσσαλονίκης αντι-
κείμενα όπως η διαχείριση δικαστικού χρόνου, το δι-
καστικό management και η δικαστική δεοντολογία. 
Παράλληλα μετρά 18 χρόνια συνδικαλιστικής δράσης, 
ως μέλος του διοικητικού συμβουλίου της Ένωσης Δι-
καστών και Εισαγγελέων, καθώς οι συνάδελφοί του, 
κατ’ επανάληψη, τον τίμησαν με την ψήφο τους, με συ-
νέπεια να διατελέσει από απλό μέλος μέχρι αντιπρόε-
δρος του κορυφαίου συνδικαλιστικού σωματείου των 
δικαστικών λειτουργών της χώρας. 

Ο νέος εισαγγελέας του Αρείου Πάγου Ευάγγελος 
Μπακέλας μπήκε στο δικαστικό σώμα το 1991 και προ-

ήχθη σε αντεισαγγελέα του ανωτάτου δικαστηρίου το 
2024. Στην ηγεσία της Εισαγγελίας θα παραμείνει μέ-
χρι το 2028. Είναι κάτοχος μεταπτυχιακού διπλώμα-
τος στον κλάδο των Ποινικών και Εγκληματολογικών 
Ερευνών του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλο-
νίκης και από το 2011 διδάσκει στην Εθνική Σχολή Δι-
καστών. 

Υψηλό κύρος 
Από το 2022 είναι βασικός διδάσκων στην Ποινική Δι-
κονομία, την Εκτέλεση Δικαστικών Αποφάσεων και σε 
ζητήματα Ποινικού Κώδικα, καθώς και σε θέματα με-
τατροπής των ποινών και της υφ’ όρον απόλυσης κρα-
τουμένων από τις φυλακές. Η συνδικαλιστική του δρά-
ση άρχισε το 2018 και εκλέχθηκε, πρώτος σε ψήφους 
από τους συναδέλφους του, για τέσσερις θητείες, ως 
μέλος της διοίκησης της Ένωσης Εισαγγελέων Ελλά-
δας καταλαμβάνοντας δύο φορές και τη θέση του αντι-
προέδρου της Ένωσης.

Νέος πρόεδρος ο Παναγιώτης Λυμπερόπουλος, στη θέση του εισαγγελέα ο Ευάγγελος Μπακέλας - Το who is who 
των δύο έμπειρων δικαστών που αναλαμβάνουν την ηγεσία του ανώτατου θεσμού της δικαιοσύνης

Αλλαγή φρουράς στον Άρειο Πάγο
Γράφει ο
Κωνσταντίνος  
Γεώργιζας

Παναγιώτης Λυμπερόπουλος Ευάγγελος Μπακέλας



PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

21
ΠΟΛΙΤΙΚΗ
ΤΕΤΑΡΤΗ 1 IOYΛIOY 2026

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Η δημιουργία ενός σύγχρονου πλαισίου που θα επι-
τρέπει σε πολίτες και επιχειρήσεις να λύνουν τις 
διαφορές τους γρηγορότερα, με χαμηλότερο κό-
στος και χωρίς να επιβαρύνεται περαιτέρω το ήδη 

πιεσμένο δικαστικό σύστημα αποτελεί έναν από τους βασι-
κούς άξονες της μεταρρυθμιστικής πολιτικής του υπουρ-
γείου Δικαιοσύνης.

Στο πλαίσιο αυτό, παρουσιάστηκε το έργο της Ειδικής 
Γραμματείας Εναλλακτικής Επίλυσης Διαφορών από τον 
υπουργό Δικαιοσύνης Γιώργο Φλωρίδη, τον υφυπουργό 
Ιωάννη Μπούγα και την ειδική γραμματέα Ολυμπία Ανα-
στασοπούλου, οι οποίοι ανέδειξαν τόσο τις θεσμικές πα-
ρεμβάσεις που έχουν ήδη υλοποιηθεί όσο και τις επόμενες 
κινήσεις για τον εκσυγχρονισμό της εξωδικαστικής επίλυ-
σης διαφορών.

Στόχος η αποσυμφόρηση
των δικαστικών υπηρεσιών
Κατά την παρουσίαση επισημάνθηκε ότι η σύσταση της Ει-
δικής Γραμματείας Εναλλακτικής Επίλυσης Διαφορών, η 
οποία έγινε με κοινή απόφαση του πρωθυπουργού και του 
υπουργού Δικαιοσύνης, εντάσσεται στη συνολική στρατη-
γική για την επιτάχυνση της απονομής της Δικαιοσύνης και 
την καλλιέργεια μιας διαφορετικής κουλτούρας επίλυσης 
διαφορών, με έμφαση στη συνεννόηση και όχι στη μακρό-
χρονη δικαστική αντιπαράθεση.

Η νέα δομή αναλαμβάνει τον θεσμικό, οργανωτικό και 
ψηφιακό συντονισμό όλων των μεθόδων Εναλλακτικής 
Επίλυσης Διαφορών με βασικούς άξονες τη διαμεσολάβη-
ση, τη διαιτησία και τη δικαστική μεσολάβηση. Στόχος είναι 
να δημιουργηθεί ένα λειτουργικό σύστημα που θα προσφέ-
ρει στους πολίτες περισσότερες επιλογές πριν από την προ-
σφυγή στα δικαστήρια, συμβάλλοντας παράλληλα στην 
αποσυμφόρηση των δικαστικών υπηρεσιών.

Σύμφωνα με την παρουσίαση, η Ειδική Γραμματεία ορ-
γανώνεται σε δύο βασικές μονάδες. Η πρώτη έχει ως αντι-
κείμενο τη διαχείριση του θεσμού της διαμεσολάβησης, την 
τήρηση των μητρώων διαμεσολαβητών, την εποπτεία της 

ηλεκτρονικής πλατφόρμας και την υποστήριξη της διαδικα-
σίας πιστοποίησης των επαγγελματιών του χώρου. Η δεύ-
τερη επικεντρώνεται στην εξωστρέφεια, στη μελέτη διε-
θνών πρακτικών, στην εκπαίδευση, στην επικοινωνία και 
στην προετοιμασία νέων νομοθετικών πρωτοβουλιών.

Ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε στο νομοθετικό έργο που βρί-
σκεται ήδη σε εξέλιξη. Μεταξύ άλλων, παρουσιάστηκαν οι 
πρόσφατες παρεμβάσεις που προβλέπουν την υποχρεω-
τική επιμόρφωση των δικαστών στη διαμεσολάβηση, την 
εισαγωγή της κτηματολογικής διαμεσολάβησης σε συ-
γκεκριμένες υποθέσεις που αφορούν το Δημόσιο και τους 
Οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης, καθώς και τη δημι-
ουργία μόνιμων δομών διαιτησίας, αρχικά στο Επιμελητή-
ριο Μαγνησίας, ενώ προωθείται αντίστοιχη δομή και στο 
Εμπορικό και Βιομηχανικό Επιμελητήριο Αθηνών.

Κεντρική θέση στις μεταρρυθμίσεις καταλαμβάνει ο 
υπό κατάρτιση Κώδικας Εναλλακτικής Επίλυσης Διαφο-
ρών, ο οποίος χαρακτηρίστηκε ως η σημαντικότερη θεσμι-
κή παρέμβαση των τελευταίων ετών στον συγκεκριμένο 
τομέα. Για πρώτη φορά συγκεντρώνεται σε ένα ενιαίο νο-
μοθέτημα το σύνολο των βασικών κανόνων που διέπουν 
τη διαιτησία, τη διαμεσολάβηση και τη δικαστική μεσολά-
βηση, αντικαθιστώντας το σημερινό κατακερματισμένο νο-
μοθετικό πλαίσιο.

Σημαντικές καινοτομίες
Ο νέος Κώδικας δεν περιορίζεται σε μια απλή κωδικοποί-
ηση της ισχύουσας νομοθεσίας. Εισάγει κοινές αρχές και 
ενιαία ορολογία για όλες τις μορφές εξωδικαστικής επί-
λυσης διαφορών, αποσαφηνίζει τη σχέση τους με την πο-
λιτική δίκη και προβλέπει σημαντικές καινοτομίες. Μετα-
ξύ αυτών περιλαμβάνονται η πρόταση επίλυσης από τον 
διαμεσολαβητή, η δημιουργία Ενιαίας Ψηφιακής Πύλης 
Διαμεσολάβησης, νέες βαθμίδες πιστοποίησης των δια-
μεσολαβητών αλλά και η ουσιαστική αναβάθμιση της δι-

καστικής μεσολάβησης μέσω ειδικών γραφείων και ολο-
κληρωμένων διαδικασιών.

Παράλληλα, παρουσιάστηκε και η έκθεση πολιτικής 
(policy paper) που εκπόνησε η Ειδική Γραμματεία για τη δι-
αμεσολάβηση. Η μελέτη βασίζεται σε συγκριτική ανάλυση 
ευρωπαϊκών χωρών και της Σιγκαπούρης, εξετάζοντας τα 
θεσμικά μοντέλα, τους μηχανισμούς εποπτείας, τα ψηφια-
κά εργαλεία και τις διεθνείς βέλτιστες πρακτικές. Όπως το-
νίστηκε, στόχος είναι η διαμόρφωση δημόσιων πολιτικών 
που θα στηρίζονται σε τεκμηριωμένα δεδομένα και όχι σε 
αποσπασματικές παρεμβάσεις.

Η Ειδική Γραμματεία ανακοίνωσε επίσης ότι έλα-
βε πιστοποίηση κατά το διεθνές πρότυπο ποιότητας ISO 
9001:2015 από τον φορέα TÜV HELLAS, γεγονός που, σύμ-
φωνα με την πολιτική ηγεσία του υπουργείου, επιβεβαιώνει 
την προσπάθεια για υψηλό επίπεδο οργάνωσης, διαφάνει-
ας και συνεχούς βελτίωσης των παρεχόμενων υπηρεσιών.

Ο νέος διαδικτυακός κόμβος
Στο ίδιο πλαίσιο εντάσσεται και η λειτουργία του νέου δια-
δικτυακού κόμβου adr.gov.gr, ο οποίος φιλοδοξεί να αποτε-
λέσει το βασικό σημείο ενημέρωσης για τους πολίτες, τους 
επαγγελματίες και τους θεσμικούς φορείς σχετικά με τις 
εξελίξεις στον χώρο της Εναλλακτικής Επίλυσης Διαφο-
ρών, παρέχοντας πρόσβαση σε θεσμικό υλικό, επιστημονι-
κές μελέτες και χρήσιμες πληροφορίες.

Με κεντρικό σύνθημα «Προωθώντας την επι-λύση», η 
πολιτική ηγεσία του υπουργείου Δικαιοσύνης υποστήριξε 
ότι η ανάπτυξη των εναλλακτικών μορφών επίλυσης δια-
φορών δεν αποτελεί μόνο εργαλείο αποσυμφόρησης των 
δικαστηρίων αλλά και κρίσιμο παράγοντα για την ενίσχυ-
ση της εμπιστοσύνης των πολιτών στη Δικαιοσύνη, τη βελ-
τίωση του επιχειρηματικού περιβάλλοντος και την εναρ-
μόνιση της χώρας με τα πλέον σύγχρονα ευρωπαϊκά και 
διεθνή πρότυπα.

Ο υπουργός Δικαιοσύνης Γιώργος Φλωρίδης, ο υφυπουργός Ιωάννης Μπούγας και η ειδική γραμματέας Ολυμπία 
Αναστασοπούλου παρουσίασαν το έργο της Ειδικής Γραμματείας Εναλλακτικής Επίλυσης Διαφορών, αναδεικνύοντας τις θεσμικές 
παρεμβάσεις που έχουν υλοποιηθεί και τις επόμενες κινήσεις για τον εκσυγχρονισμό της εξωδικαστικής επίλυσης διαφορών

ΑΠΌ ΤΗΝ ΑΝΤΙΠΑΡΆΘΕΣΗ ΣΤΗ ΣΥΝΕΝΝΌΗΣΗ

Το νέο μοντέλο επίλυσης διαφορών
Γράφει ο
Μάνος Πιτσιδιανάκης



Γράφει η Γεωργία Λαγού

Με το βλέμμα στραμμένο στην ουσία της με-
γαλύτερης ποινικής δίκης των τελευταίων 
ετών, αλλά και με τις οικογένειες των θυμά-
των να ζητούν επίμονα την πλήρη διερεύ-

νηση όλων των πτυχών της τραγωδίας, συνεχίστηκε 
χθες στο Τριμελές Εφετείο Κακουργημάτων Λάρισας 
στο «Γαιόπολις» η δίκη για το πολύνεκρο σιδηροδρομι-
κό δυστύχημα των Τεμπών.

Η 15η δικάσιμος σημαδεύτηκε από την εισαγγελι-
κή πρόταση επί των αιτημάτων της υποστήριξης της 
κατηγορίας, με την εισαγγελέα Αγγελική Κουρινιώ-
τη να απορρίπτει τα βασικά δικονομικά αιτήματα και 
να μεταθέτει για το τέλος της αποδεικτικής διαδικα-
σίας οποιαδήποτε κρίση σχετικά με την αναβάθμιση 
των κατηγοριών. Η στάση αυτή ουσιαστικά μεταφέ-
ρει το βάρος της δίκης στην εξέταση των μαρτύρων 
και των αποδεικτικών στοιχείων, εκεί όπου θα κριθεί 
αν προκύπτουν νέα δεδομένα ικανά να αλλάξουν το 
νομικό πλαίσιο της υπόθεσης. Στο εδώλιο κάθισαν έξι 
κατηγορούμενοι: Δημήτρης Νικολάου, Χρήστος Διο-
νέλης, Παύλος Κουζής, Ιωάννης Παληοθόδωρος, Σπύ-
ρος Πατέρας και Απόστολος Τσακίρης.

Ανοικτό παράθυρο
Η κυρία Κουρινιώτη τάχθηκε κατά του αιτήματος επι-
στροφής της υπόθεσης στην τακτική ανάκριση, χαρα-
κτηρίζοντάς το μη νόμιμο, ενώ εισηγήθηκε την απόρ-
ριψη και του αιτήματος ακυρότητας του κλητηρίου 
θεσπίσματος, κρίνοντάς το αβάσιμο. Αναφερόμενη 
στο αίτημα για μεταβολή των κατηγοριών, υπενθύμι-
σε ότι αντίστοιχα αιτήματα είχαν ήδη απορριφθεί κατά 
την ανακριτική διαδικασία και τόνισε πως το δικαστή-
ριο δεν μπορεί να επεκτείνει το αντικείμενο της ποινι-
κής δίωξης σε πράξεις για τις οποίες οι κατηγορούμε-
νοι δεν έχουν απολογηθεί. Ωστόσο, κράτησε ανοικτό 
το ενδεχόμενο επανεξέτασης του ζητήματος μετά την 

ολοκλήρωση της αποδεικτικής διαδικασίας. Η ουσία 
των αιτημάτων της υποστήριξης της κατηγορίας πα-
ραμένει η αναβάθμιση του κατηγορητηρίου. Οι συνή-
γοροι των οικογενειών ζητούν να εξεταστεί η μεταβο-
λή της κατηγορίας από ανθρωποκτονία από αμέλεια 
σε ανθρωποκτονία με ενδεχόμενο δόλο, να ασκη-
θούν νέες διώξεις για τα αδικήματα της έκθεσης και 
της έκρηξης, καθώς και να αποδοθεί το κακούργημα 
της διατάραξης της ασφάλειας των συγκοινωνιών και 
στα δύο στελέχη της Hellenic Train, τα οποία σήμε-
ρα αντιμετωπίζουν μόνο πλημμεληματικές κατηγορί-
ες για παραλείψεις που σχετίζονται με τη λειτουργία 
του συστήματος GSM-R. Πρόκειται για το σημαντικό-
τερο ίσως νομικό ζήτημα της δίκης, καθώς από την τε-
λική κρίση θα εξαρτηθεί και το εύρος των ποινικών ευ-
θυνών που θα εξεταστούν.

Η αγωνία των συγγενών
Η ανθρώπινη διάσταση της υπόθεσης αποτυπώθηκε 
για ακόμη μια φορά μέσα στη δικαστική αίθουσα. Λί-
γο πριν από την αγόρευση της συνηγόρου της οικογέ-
νειας Τηλκερίδη, Στέλλας Βαλάνη, η οποία κατέθεσε 
στην έναρξη της ακροαματικής διαδικασίας έγγραφα 
τα οποία αποδεικνύουν, όπως ισχυρίζεται, ότι προκύ-
πτει η ανάγκη αναβάθμισης της κατηγορίας για τα στε-
λέχη της Hellenic Train, ο πατέρας θύματος Χρήστος 
Τηλκερίδης ξέσπασε απευθυνόμενος προς το δικαστή-
ριο: «Εσείς μιλάτε για μια μέρα και εμείς τριάμισι χρό-
νια έχουμε χάσει τα παιδιά μας».

Κατά τη διάρκεια της διαδικασίας, ο δικηγόρος του 
πατέρα του Γεράσιμου, Λουκάς Αποστολίδης, υπέβαλε 
τρία νέα αιτήματα, ζητώντας την κλήση ως μαρτύρων 
όλων των πρώην γενικών γραμματέων του υπουργεί-
ου Υποδομών και Μεταφορών για την περίοδο 2016-
2023, την κατάσχεση όλων των εγγράφων που αφο-
ρούν την ασφάλεια του ελληνικού σιδηροδρόμου από 
το 2019 έως το 2022, αλλά και την αποστολή αιτή-
ματος προς την Ευρωπαϊκή Επιτροπή ώστε να γνω-

στοποιηθεί στο δικαστήριο η αιτιολογημένη γνώμη με 
βάση την οποία παραπέμφθηκε η Ελλάδα στο Δικα-
στήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης για ζητήματα σιδηρο-
δρομικής ασφάλειας. Από την πλευρά του, ο συνήγο-
ρος Δημήτρης Σκαρίπας προανήγγειλε ότι θα ζητήσει 
την κλήση ως μάρτυρα του στελέχους του Ευρωπα-
ϊκού Οργανισμού Σιδηροδρόμων (ERA) Μπαρτ Ακού.

Η παρέμβαση Λακαφώση
Στο «Γαιόπολις» βρέθηκε και ο τεχνικός σύμβουλος 
οικογενειών θυμάτων Κώστας Λακαφώσης, ο οποί-
ος δήλωσε ότι θα παρακολουθεί συστηματικά τη δι-
αδικασία, καθώς έχει ήδη δηλωθεί ως μάρτυρας από 
οκτώ δικηγορικά γραφεία που εκπροσωπούν δώδεκα 
οικογένειες. Ο ίδιος υποστήριξε ότι η δημόσια συζήτη-
ση έχει επικεντρωθεί σχεδόν αποκλειστικά στην πυ-
ρόσφαιρα, σημειώνοντας ότι αυτό αποτελεί μόνο ένα 
μέρος της τεχνικής διερεύνησης. Όπως ανέφερε, η 
ομάδα του έχει συγκεντρώσει κρίσιμα στοιχεία για τη 
χαρτογράφηση της θέσης των θυμάτων και των τραυ-
ματιών τη στιγμή της σύγκρουσης, το λεπτομερές χρο-
νολόγιο των πρώτων ωρών μετά το δυστύχημα αλλά 
και τη διαδικασία διάσωσης, στοιχεία τα οποία, όπως 
είπε, θα εισφερθούν κατά τη διάρκεια της αποδεικτι-
κής διαδικασίας.

«Εμείς έχουμε κάνει δουλειά πολύ περισσότερη και 
έχουμε να εισφέρουμε πράγματα πάρα πολύ σημαντι-
κά που δεν έχει να τα εισφέρει κανένας άλλος, η χαρτο-
γράφηση των θυμάτων και των τραυματιών την στιγ-
μή της σύγκρουσης, το χρονοδιάγραμμα των πρώτων 
τριών - τεσσάρων ωρών μετά το ατύχημα, η διαδικα-
σία όλης της διάσωσης, πάρα πολλά πράγματα σχετικά 
με το πώς φτάσαμε εκεί, είναι πράγματα που τα έχου-
με βρει, τα έχουμε καταγράψει, τα έχουμε μαζέψει και 
αναγκαστικά μόνο εμείς μπορούμε να τα εισφέρουμε 
στο δικαστήριο», κατέληξε ο τεχνικός σύμβουλος.

Η δίκη συνεχίζεται σήμερα με τις τοποθετήσεις των 
συνηγόρων επί της εισαγγελικής πρότασης.
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Η εισαγγελική πρόταση δεν προκρίνει άμεση μεταβολή, μεταθέτοντας την κρίση για μετά την αποδεικτική 
διαδικασία, με το ζήτημα να παραμένει ανοιχτό στο πλαίσιο της εξέτασης των στοιχείων

Δίκη για τα Τέμπη: Στην αναμονή
η αναβάθμιση κατηγορητηρίου
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Με την καρδιά του καλοκαιριού να χτυπά στον 
ρυθμό του Ιουλίου και την Ορθοδοξία να ζει 
στιγμές ευλάβειας, έντεκα λαοφιλείς άγιοι κο-
σμούν το θερινό συναξάρι: προστάτες των παι-

διών, των άτεκνων ζευγαριών, των ερωτευμένων και των 
ασθενών αποτελούν πνευματικό καταφύγιο και όαση ψυ-
χικής δροσιάς και γιορτάζονται με ξεχωριστή θρησκευτική 
κατάνυξη σε κάθε γωνιά της Ελλάδας.

Ο Ιούλιος, μήνας-πρόδρομος του Πάσχα του καλοκαι-
ριού, αποπνέει θρησκευτική και πολιτιστική ανάταση, γε-
μάτη κατάνυξη και παράδοση. Κάθε εορτή αγίου τόσο στην 
ηπειρωτική όσο και στη νησιωτική Ελλάδα συνοδεύεται 
από πανηγύρια που ενώνουν την πίστη με τη διασκέδα-
ση, με τις τοπικές κοινότητες να ζωντανεύουν κρατώντας 
άσβεστα τα έθιμα αιώνων μέσα από κοινούς εορτασμούς.

1 Ιουλίου: Αγίων Αναργύρων Κοσμά και Δα-
μιανού. Ήταν γιατροί που θεράπευαν δίχως αμοιβή κά-
θε ασθένεια χωρίς να παίρνουν χρήματα. Μοναδική τους 
ανταμοιβή ήταν η πίστη των ασθενών στον Χριστό. Έζησαν 
με αγάπη και απεβίωσαν ειρηνικά. Η Εκκλησία τούς τιμά ως 
πρότυπα χριστιανικής προσφοράς, ανιδιοτέλειας, φιλαν-
θρωπίας και θαυματουργικής ίασης σώματος και ψυχής.

2 Ιουλίου: Κατάθεσις της Τιμίας Εσθήτος της Πα-
ναγίας Θεοτόκου στη Βλαχέρνα. Το ιερό αυτό ένδυ-
μα της Θεοτόκου μεταφέρθηκε από την Ιερουσαλήμ στην 
Κωνσταντινούπολη. Τοποθετήθηκε στον ναό των Βλαχερ-
νών προστατεύοντας την πόλη από πολλές επιδρομές. Η 
εορτή θυμίζει τη συνεχή σκέπη, την πνευματική προστασία 
και τη μεσιτεία της Θεοτόκου για όλο το ανθρώπινο γένος.

3 Ιουλίου: Αγίου Υακίνθου του Μάρτυρος. Σε νεα-
ρή ηλικία αρνήθηκε να θυσιάσει στα είδωλα, ομολογώντας 
με θάρρος την πίστη του στον Χριστό. Φυλακίστηκε και πέ-
θανε από ασιτία σε ηλικία μόλις είκοσι ετών. Θεωρείται ο 
άγιος του έρωτα και της νεολαίας στην ορθόδοξη παρά-
δοση, διδάσκοντας την απόλυτη αφοσίωση και αγνότητα.

7 Ιουλίου: Αγίας Κυριακής της Μεγαλομάρτυρος. 

Αφιέρωσε τη ζωή της στον Θεό και αρνήθηκε να παντρευ-
τεί ειδωλολάτρη άρχοντα. Για την πίστη της υπέστη φρικτά 
βασανιστήρια από τους διώκτες της. Παρέδωσε το πνεύμα 
της πριν την αποκεφαλίσει ο δήμιος, αποτελώντας αιώνιο 
σύμβολο σταθερότητας και ακλόνητης χριστιανικής πίστης. 
Προστάτιδα από την κατάθλιψη.

11 Ιουλίου: Αγίας Ευφημίας της Μεγαλομάρτυρος 
και Αγίας Όλγας της Ισαποστόλου. Η Ορθοδοξία τιμά 
την Αγία Όλγα, προστάτιδα των χηρών και των μεταστρα-
φέντων στον Χριστιανισμό, καθώς και την Αγία Ευφημία τη 
Μεγαλομάρτυρα, προστάτιδα της ορθόδοξης πίστης από 
τις αιρέσεις. Και οι δύο αγίες αποτελούν σπουδαία διαχρο-
νικά πρότυπα πίστης, ακλόνητης αφοσίωσης, πνευματικής 
δύναμης και θάρρους, προστατεύοντας και καθοδηγώντας 
τους πιστούς σε κάθε δυσκολία της επίγειας ζωής τους.

12 Ιουλίου: Αγίου Παϊσίου του Αγιορείτου. Έζησε 
ασκητικά στο Άγιο Όρος προσφέροντας παρηγοριά, κα-
θοδήγηση και ελπίδα σε χιλιάδες ανθρώπους που τον επι-
σκέπτονταν. Διακρίθηκε για την απλότητα, την αδιάλειπτη 
προσευχή, τη βαθιά διορατικότητα και την απέραντη αγά-
πη του. Κοιμήθηκε το 1994 αφήνοντας πίσω του πλούσιο 
πνευματικό έργο και αμέτρητα θαύματα σε όλο τον κόσμο. 
Θεωρείται και προστάτης των καρκινοπαθών.

17 Ιουλίου: Αγίας Μαρίνας της Μεγαλομάρτυ-
ρος. Σε ηλικία δεκαπέντε ετών ομολόγησε την πίστη της, 
με αποτέλεσμα να αποκληρωθεί από τον πατέρα της. Υπέ-
στη σκληρά βασανιστήρια και νίκησε θαυματουργικά τους 
πειρασμούς του διαβόλου μέσα στη φυλακή. Αποκεφαλί-
στηκε παραμένοντας αιώνιο πρότυπο νεανικής αγνότητας, 

ακλόνητης ανδρείας και νίκης έναντι του κακού. Προστάτι-
δα των παιδιών και των εγκύων γυναικών.

20 Ιουλίου: Προφήτη Ηλία του Θεσβίτου. Πολέμη-
σε με πάθος την ειδωλολατρία ελέγχοντας τους ασεβείς 
βασιλείς. Έκανε μεγάλα θαύματα, όπως το κλείσιμο του ου-
ρανού και η κάθοδος φωτιάς. Δεν γνώρισε θάνατο, αλλά 
αναλήφθηκε στον ουρανό με πύρινη άμαξα, συμβολίζοντας 
τον ζήλο και την πνευματική δύναμη. Παραδοσιακός προ-
στάτης των γουνοποιών, των μυλωνάδων και των φουρ-
νάρηδων.

26 Ιουλίου: Αγίας Παρασκευής της Οσιομάρτυρος. 
Μοίρασε την περιουσία της στους φτωχούς και κήρυξε με 
θάρρος τον Χριστό. Συνελήφθη και βασανίστηκε σκληρά. 
Θεράπευσε τα τυφλωμένα μάτια του αυτοκράτορα Αντω-
νίνου μέσα σε ένα καζάνι με καυτό λάδι. Για τον λόγο αυτό 
θεωρείται προστάτιδα των ματιών.

27 Ιουλίου: Αγίου Παντελεήμονα. Θεράπευε τους 
ασθενείς χωρίς αμοιβή χρησιμοποιώντας τόσο τις γνώσεις 
του όσο και την επίκληση του ονόματος του Χριστού. Η δρά-
ση του προκάλεσε τον φθόνο των ειδωλολατρών γιατρών 
με αποτέλεσμα να βασανιστεί και να αποκεφαλιστεί. Είναι 
ο προστάτης των γιατρών και σύμβολο της ελεημοσύνης.

28 Ιουλίου: Αγίας Ειρήνης Χρυσοβαλάντου. Δια-
κρίθηκε για την αυστηρή ασκητική ζωή, την ταπεινοφρο-
σύνη και το προορατικό της χάρισμα. Είναι παγκοσμίως 
γνωστή για το θαύμα με τα τρία μήλα του Παραδείσου, 
προσφέροντας προστασία και παρηγοριά σε όσους την επι-
καλούνται. Θαυματουργός προστάτιδα των άτεκνων ζευ-
γαριών, της γονιμότητας, της εγκυμοσύνης και του τοκετού.

Προστάτες των παιδιών, των εγκύων, των άτεκνων ζευγαριών, των ερωτευμένων, των γιατρών και των ασθενών, 
οι οποίοι αποτελούν πνευματικό καταφύγιο και όαση ψυχικής δροσιάς, τιμώνται με κατάνυξη σε όλη την Ελλάδα
 
ΤΟ ΣΥΝΑΞΑΡΙ ΤΟΥ ΙΟΥΛΙΟΥ

11 λαοφιλείς άγιοι που γιορτάζουν
στην καρδιά του καλοκαιριού

Γράφει ο
Κώστας Ζαφειρίου

Αγία Κυριακή η Μεγαλομάρτυς Προφήτης Ηλίας Αγία Ειρήνη Χρυσοβαλάντου
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Γράφει η
Μαρία Δεδούση
dedoussimaria@hotmail.com

Φαντάσου ότι είσαι ένα πρωί στο σπίτι σου και ξαφνι-
κά σου λένε «βγες έξω, το κτίριο έχει γείρει». Εάν δεν 
έχει γίνει κανένας σεισμός πολλών Ρίχτερ ή δεν ζεις 
στην Ουκρανία να σε βομβαρδίζουν οι Ρώσοι, το πιθα-
νότερο είναι ότι δεν θα το πιστέψεις. Ευτυχώς οι κά-
τοικοι της πολυκατοικίας στα Πετράλωνα το πίστεψαν 
κι έτσι δεν θρηνήσαμε νεκρούς, όταν αυτή κατέρρευ-
σε σαν πύργος από τραπουλόχαρτα. 

Θα πουν κάποιοι ότι αυτά δεν γίνονται κάθε μέρα. 
Προφανώς δεν γίνονται κάθε μέρα, αυτό μας έλειπε 
κιόλας. Το θέμα είναι ότι δεν πρέπει να γίνονται ποτέ. 
Η συγκεκριμένη πολυκατοικία, απ’ ό,τι φαίνεται κι απ’ 
όσα έχουν γίνει γνωστά ως τώρα, δεν έπεσε επειδή εί-
χε η ίδια κάποιο πρόβλημα, αλλά επειδή δίπλα της χτί-
ζεται κάποια άλλη. Τι ακριβώς πήγε στραβά, θα το μά-
θουμε. Το μόνο βέβαιο είναι ότι τα κτίρια που χτίζονται 
τηρώντας όλους τους κανονισμούς δεν πέφτουν στα 
καλά καθούμενα. Ούτε τα διπλανά τους. 

Η υπόθεση αναδεικνύει ένα διαχρονικό και τεράστιο 
σε μέγεθος πρόβλημα της ελληνικής οικοδομικής δρα-
στηριότητας. Παρά τις όλο και αυστηρότερες διαδι-

κασίες αδειοδότησης και τους ψηφιακούς ελέγχους, 
περίπου 2,5 εκατομμύρια περιπτώσεις αυθαίρετων κα-
τασκευών και πολεοδομικών παραβάσεων έχουν κα-
ταγραφεί την τελευταία δεκαπενταετία. Από αυτές, 
περίπου το ένα τέταρτο αφορά κτίρια που ανεγέρθη-
καν χωρίς καμία οικοδομική άδεια, ενώ οι υπόλοιπες 
σχετίζονται με υπερβάσεις ή αυθαίρετες παρεμβάσεις 
σε νόμιμα αδειοδοτημένα ακίνητα.

Με λίγα λόγια, δεκάδες, αν όχι εκατοντάδες, χιλιάδες 
κτίρια έχουν κατασκευαστεί χωρίς απολύτως καμία 
άδεια και προφανώς χωρίς κανέναν έλεγχο για την τή-
ρηση στοιχειωδών κανόνων δόμησης. 

Αν αποδειχθεί ότι η κατάρρευση στα Πετράλωνα συν-
δέεται με τις εργασίες στο γειτονικό οικόπεδο, τότε το 
θέμα θα αφορά το κατά πόσο εφαρμόστηκαν οι εγκε-
κριμένες μελέτες, αν έγιναν οι απαραίτητες αντιστη-
ρίξεις, αν υπήρξε ουσιαστική επίβλεψη από τους αρ-
μόδιους μηχανικούς και αν οι ελεγκτικοί μηχανισμοί 
λειτούργησαν ως όφειλαν.

Το πιο ανησυχητικό στην όλη υπόθεση είναι ότι, παρότι 
κατά καιρούς -συχνότερα απ’ όσο νομίζουμε- σημειώ-
νονται ρηγματώσεις, καθιζήσεις, ακόμη και καταρρεύ-
σεις γειτονικών κτιρίων κατά τη διάρκεια οικοδομικών 
εργασιών, η Ελλάδα δεν διαθέτει ένα δημόσιο μητρώο 
που να καταγράφει πόσα είναι αυτά τα περιστατικά, 
γιατί συνέβησαν και ποιες ευθύνες αποδόθηκαν. Τα 
αντιμετωπίζουμε πάντα ως μεμονωμένες εξαιρέσεις, 
ενώ πρόκειται για ένα ευρύτερο ζήτημα.

Κι όμως, με μια απλή αναζήτηση, βρίσκει κανείς αρκε-
τά τέτοια «συμβάντα»: Το 2023 στη Θεσσαλονίκη είχα-
με ρωγμές και εκκενώσεις κτιρίων λόγω εκσκαφών για 
νέα οικοδομή· το 2022 κάτι αντίστοιχο συνέβη στον 
Πειραιά· το 2021 στο Ηράκλειο της Κρήτης· το 2019 
στο Κουκάκι. Και πάει λέγοντας. 

Είναι δεδομένο ότι δεν αρκεί να ερευνάται κάθε τέτοιο 
περιστατικό ξεχωριστά, όταν πρόκειται για επαναλαμ-
βανόμενο συμβάν. Είναι απαραίτητο να ξέρουμε τη συ-
νολική εικόνα, να εντοπίζουμε τα λάθη και να τα προ-
λαμβάνουμε. Στην Ελλάδα καταγράφουμε σχολαστικά 
τα αυθαίρετα. Δεν καταγράφουμε όμως τις αστοχίες 
των οικοδομών. Δηλαδή καταγράφουμε την παρανο-
μία, αλλά όχι τις συνέπειές της.

Η ασφάλεια των ανθρώπων δεν μπορεί να εξαρτάται 
από την τύχη. Ούτε από το αν οι ένοικοι θα προλάβουν 
να βγουν εγκαίρως από το σπίτι τους.

Χάρτινοι πύργοι



 

Η εθνική πληγή  
του οικονομικού
αναλφαβητισμού
Το έλλειμμα παιδείας στη χώρα που γέννησε τη 
δημοκρατία και τον πολιτισμό είναι εμφανές, 
καθώς δεν έχουμε καταφέρει ακόμη να γίνου-
με μια σύγχρονη ευρωπαϊκή χώρα λόγω των... 
ανατολίτικων καταλοίπων που μας άφησε η 
Τουρκοκρατία.

Δυστυχώς το πρόβλημα για τη χώρα γίνεται 
ακόμη πιο σοβαρό λόγω του υπερπλεονάσματος 
οικονομικού αναλφαβητισμού! Όπου δεν υπάρ-

χει οικονομική παιδεία, ξεφυτρώ-
νουν καιροσκόποι, τυχοδιώκτες, 
λαϊκιστές και απατεώνες. Στο πα-
ρελθόν οι πολίτες πείστηκαν για 
τις «καλύτερες μέρες», οι οποίες 
αποδείχτηκαν εφιαλτικές λόγω 
του υπερδανεισμού. Μετά, στην 
περίοδο των μνημονίων, είχα-
με το «λεφτά υπάρχουν» και την 
«κατάργηση μνημονίων με ένα 
άρθρο και έναν νόμο».

Η χώρα βρίσκεται στην τελική 
ευθεία προς τις εκλογές του 2027, 
όπου διακυβεύονται τα επιτεύγμα-

τα των τελευταίων 7 ετών. Το ελληνικό success 
story, για το οποίο μιλάει ολόκληρος ο πλανή-
της, κινδυνεύει με πλήγμα ή κατάρρευση, αν 
δεν υπάρξει πολιτική σταθερότητα και η περαι-
τέρω πορεία της χώρας εξαρτηθεί από την ψή-
φο τυχοδιωκτών και λαϊκιστών.

Ο οικονομικός αναλφαβητισμός της συ-
ντριπτικής πλειονότητας του εκλογικού σώ-
ματος αποτελεί το φιτίλι για να τιναχτούν όλα 
στον αέρα. Κάποιοι μάγοι υπόσχονται απίθα-
να πράγματα και πάλι. Η υπόθεση είναι καθα-
ρά στα χέρια του λαού, ο οποίος θα αποφασίσει 
αν θέλει να δει τη χώρα να προοδεύει ή να οπι-
σθοδρομεί...

ΤΟ ΤΡΙΤΟ ΜΑΤΙ

Σελ. 28Σελ. 27

Τι φέρνει το τέλος  
εποχής στην εκτός  
σχεδίου δόμηση
Τι πρέπει να γνωρίζουν  
οι ιδιοκτήτες για το νέο  
καθεστώς που ισχύει από  
σήμερα στην κτηματαγορά

ΤΕΑ ΚΑΙ ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Νέα φορολόγηση βάσει  
ηλικίας και πλήρης  
φορητότητα δικαιωμάτων

Εγκρίθηκε από το Υπουργικό Συμβούλιο, 
χωρίς ωστόσο να θέτει ποσοτικό στόχο 
για το ποσοστό του ΑΕΠ που  
θα καταλαμβάνει ο δεύτερος  
πυλώνας ασφάλισης

Η είσοδος της ουκρανικής MHP ανατρέπει  
τις ισορροπίες, επιταχύνει τις διεργασίες  
για νέες συμμαχίες και φέρνει στο προσκήνιο 
τα πρώτα μεγάλα deals. Γιατί η Πίνδος  
ανοίγει δημόσια το χαρτί των συνεργασιών 
και πώς απαντά ο Συνεταιρισμός Άρτας
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Εφορία: Σχέδιο για... φουλ επίθεση
90 ημερών κατά της φοροδιαφυγής

Σελ. 33

Η μεγάλη αναμέτρηση 
στην ελληνική  
πτηνοτροφία

Επιδρομή στα τουριστικά θέρετρα, περισσότε-
ροι έλεγχοι και εντατικοποίηση των διασταυ-
ρώσεων συνθέτουν το ειδικό σχέδιο δράσης 
90 ημερών που θέτει άμεσα σε εφαρμογή η 

εφορία προκειμένου να περιορίσει τη φοροδιαφυγή 
και ταυτόχρονα να συμβάλει στο αβγάτισμα του κου-
μπαρά, από τον οποίο θα προκύψουν οι κυβερνητι-
κές παροχές, με το βλέμμα στραμμένο στις εκλογές 
του 2027.

Το οικονομικό επιτελείο βλέπει ότι έως τα τέλη 
Σεπτεμβρίου υπάρχει η χρυσή ευκαιρία για αύξηση 
του δημοσιονομικού χώρου, ενώ το πώς ακριβώς θα 
κινηθεί ο ελεγκτικός μηχανισμός το επόμενο τρίμη-
νο αποτυπώνεται ανάγλυφα στη χθεσινή ανακοίνω-
ση της ΑΑΔΕ για το μπαράζ αιφνιδιαστικών ελέγχων 
που πραγματοποιήθηκε το τριήμερο 26-28 Ιουνί-
ου. Οι ελεγκτές έκαναν φύλλο και φτερό 38 επιχει-
ρήσεις εστίασης, καφέ, μπαρ και χώρων αναψυχής 
στην Ανατολική Αττική, με τα αποτελέσματα να σο-
κάρουν. Σύμφωνα με τα επίσημα στοιχεία, περισσό-
τερες από 1 στις 2 επιχειρήσεις (ποσοστό 53%) εντο-
πίστηκαν να φοροδιαφεύγουν. Συγκεκριμένα σε 20 
από τις 38 ελεγχόμενες επιχειρήσεις βεβαιώθηκαν 
150 παραβάσεις, καταλογίστηκαν άμεσα πρόστιμα 

50.000 ευρώ και επιβλήθηκε 48ωρο λουκέτο (ανα-
στολή λειτουργίας) σε δύο γνωστές επιχειρήσεις στο 
Πόρτο Ράφτη λόγω σοβαρών παραβάσεων. Η επιχεί-
ρηση στην Ανατολική Αττική (Αρτέμιδα, Πόρτο Ρά-
φτη, Λαύριο, Νέα Μάκρη) αποτελεί τον οδηγό για το 
τι θα ακολουθήσει τις επόμενες 90 μέρες.

Εξάλλου, ισχυρό όπλο κατά της φοροδιαφυγής 
αποτελούν οι υποχρεωτικές πληρωμές μέσω του 
IRIS, το οποίο, όπως δήλωσε χθες στο Payments 
360 Conference 2026, powered by DIAS ο υπουρ-
γός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών Κυριάκος 
Πιερρακάκης, «είναι το success story της ελληνικής 
ψηφιακής οικονομίας». Όπως ανέφερε, περισσότε-
ροι από 4,6 εκατομμύρια πολίτες χρησιμοποιούν το 
IRIS για άμεσες μεταφορές χρημάτων μεταξύ φυσι-
κών προσώπων, ενώ 600.000 ελεύθεροι επαγγελ-
ματίες και ατομικές επιχειρήσεις έχουν τη δυνατότη-
τα να εισπράττουν άμεσα μέσω κινητού τηλεφώνου 
και ΑΦΜ. Αξίζει να σημειωθεί ότι μέσω του συστή-
ματος ΔΙΑΣ δρομολογήθηκαν και εκκαθαρίστηκαν 
το 2025 διατραπεζικές συναλλαγές συνολικής αξί-
ας 544,4 δισ. ευρώ, ποσό που αντιστοιχεί σε 2,2 φο-
ρές το ελληνικό ΑΕΠ!

Λουκάς Αθ. Γεωργιάδης

Γράφει ο
Λουκάς 

Γεωργιάδης

Στοίχημα οι έλεγχοι με έπαθλο το αβγάτισμα του κουμπαρά των παροχών
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Οι τράπεζες σηκώνουν το γάντι για το DTC
Σαφή απάντηση στα όσα επανέφερε πριν από λίγες μέρες στον δημόσιο διάλο-

γο ο Αλέξης Τσίπρας για την αναβαλλόμενη φορολογία 
(DTC) δίνουν οι πηγές μου στις τράπεζες, υποστηρίζο-
ντας ότι η συζήτηση γίνεται με όρους που δεν ανταπο-
κρίνονται στην πραγματικότητα. Μου λένε μάλιστα ότι 
οι ίδιες οι τράπεζες έχουν ήδη επιταχύνει, σε συνεννό-
ηση με τις ευρωπαϊκές εποπτικές αρχές, την απόσβεση 
του DTC κατά 8 έως 10 χρόνια, μεταφέροντας τον ορί-
ζοντα πλήρους εξάλειψής του από το 2042 στο 2032-
2033. Μάλιστα, υπενθυμίζουν ότι μόνο το 2025 η από-
σβεση έφτασε το 1,5 δισ. ευρώ, υπερδιπλάσια από τα 
περίπου 700 εκατ. ευρώ που προέβλεπε ο νόμος, χάρη 
στον μηχανισμό που συνδέει τη διανομή μερισμάτων με την ταχύτερη μείωση του ανα-
βαλλόμενου φόρου. Οι ίδιες πηγές χαρακτηρίζουν τουλάχιστον αντιφατικές τις προ-
τάσεις για ακόμη ταχύτερη απόσβεση του DTC σε συνδυασμό με περιορισμό των μερι-
σμάτων, υποστηρίζοντας ότι κάτι τέτοιο θα δημιουργούσε κεφαλαιακό κενό περίπου 
8 δισ. ευρώ το 2028 και θα οδηγούσε αναπόφευκτα σε νέες αυξήσεις κεφαλαίου. «Το 
ζητούμενο δεν είναι να ανοίξουμε ξανά μια συζήτηση που έχει ήδη λυθεί με την ΕΚΤ, 
αλλά να διαφυλάξουμε τη χρηματοπιστωτική σταθερότητα και τη δυνατότητα των 
τραπεζών να χρηματοδοτούν την οικονομία», σημειώνουν χαρακτηριστικά τραπεζι-
κά στελέχη.

Το στοίχημα των 124 εκατ. της Sunlight Group
Τα αποτελέσματα της Sunlight Group δεν πέρασαν 

απαρατήρητα στην αγορά. Όχι μόνο επειδή η εταιρεία 
επέστρεψε στην κερδοφορία και αύξησε τα EBITDA 
στα 121,1 εκατ. ευρώ, από 102,5 εκατ. ευρώ το 2024, 
αλλά κυρίως επειδή επιβεβαιώνουν ότι επιταχύνει τις 
επενδύσεις της σε έναν από τους πιο κρίσιμους κλά-
δους της ενεργειακής μετάβασης.

Με επενδύσεις 123,7 εκατ. ευρώ μέσα στο 2025 σε 
Ελλάδα, Ευρώπη και ΗΠΑ, η Sunlight χτίζει παραγωγι-
κή δυναμικότητα σε μια αγορά που αναμένεται να γνω-
ρίσει εκρηκτική ανάπτυξη τα επόμενα χρόνια. Η απο-
θήκευση ενέργειας εξελίσσεται πλέον σε βασική υποδομή για την εξάπλωση των 
Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας και τη σταθερότητα των ηλεκτρικών δικτύων. 
Δεν είναι τυχαίο ότι παράγοντες της αγοράς θεωρούν πως οι επόμενες κινήσεις 
της εταιρείας ίσως αποδειχθούν ακόμη πιο σημαντικές από τα ίδια τα οικονομικά 
της αποτελέσματα.

Στην Ινδία η συνέχεια των επαφών Παπασταύρου για τον IMEC
Ο ρόλος της Ελλάδας στο μεγαλόπνοο 
γεωστρατηγικό σχέδιο του εμπορικού 
και οικονομικού διαδρόμου Ινδίας - Μ. 
Ανατολής - Ευρώπης (IMEC) μπαίνει όλο 
και περισσότερο στη συζήτηση που γί-
νεται διεθνώς για το έργο. Ειδικά μετά 
την πρόσφατη έγκριση από την Επιτροπή 
Εξωτερικών Σχέσεων της Γερουσίας των 
ΗΠΑ του νόμου για την Πύλη της Ανα-
τολικής Μεσογείου, ο οποίος αναγνωρί-
ζει τον ρόλο της Ελλάδας ως κεντρικού 
συνδετικού κρίκου εντός του ευρύτερου 
διαδρόμου IMEC. Οι δυνατότητες που 
προσφέρει ο διάδρομος συζητήθηκαν σε 
συνάντηση που είχε προχθές ο Σταύρος 
Παπασταύρου με τον υπουργό Εμπορίου και Βιομηχανίας της Ινδίας Πίγιους Γκόγιαλ. Η συνέχεια 
θα δοθεί προφανώς επί ινδικού εδάφους, καθώς ο Ινδός αξιωματούχος προσκάλεσε τον Έλλη-
να υπουργό Ενέργειας να επισκεφτεί το Νέο Δελχί.

Το «χρυσό» παρασκήνιο  
του 1 δισ. της Invel
Ψίθυροι της αγοράς θέλουν τον Χριστόφορο Παπα-
χριστοφόρου να κινεί αθόρυβα τα νήματα πίσω από 
το κλείσιμο του Invel Eudora Fund 2. Το επιχειρη-
ματικό παρασκήνιο κρύβεται στις μυστικές, ισχυρές 
συμμαχίες με Άραβες και Αμερικανούς θεσμικούς, οι 
οποίοι «ψηφίζουν» Ελλάδα και Ιταλία για μεγάλες 
υπεραξίες.

Με τη μόχλευση να εκτινάσσει τη δύναμη πυρός 
στο 1 δισ. ευρώ, ο ισχυρός άνδρας της Prodea αλ-
λάζει το παιχνίδι. Στόχος δεν είναι τα παραδοσιακά 
ακίνητα, αλλά η επιθετική κυριαρχία στην «ευέλι-
κτη κατοικία» και στα glostels μέσω YellowSquare. 
Η Prodea παραμένει η σταθερή βιτρίνα, αλλά το real 
estate της Νότιας Ευρώπης αποκτά νέο, απόλυτο κυ-
ρίαρχο ρευστότητας.

Την ανάγκη το σύστημα άμεσων πλη-
ρωμών IRIS να περάσει από τη φά-
ση της επιτυχημένης ανάπτυξης στην 

καθολική καθημερινή χρήση ανέδειξε ο 
υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονο-
μικών Κυριάκος Πιερρακάκης, μιλώντας στο 
συνέδριο Payments 360 Conference 2026 
της ΔΙΑΣ. Όπως τόνισε, το επόμενο μεγά-
λο στοίχημα είναι η ενίσχυση της παρουσίας 
του IRIS στα φυσικά σημεία πώλησης, με τη 
συμβολή τραπεζών, εμπόρων και παρόχων 
υπηρεσιών πληρωμών.

Ο υπουργός χαρακτήρισε το IRIS 
«success story της ελληνικής ψηφιακής οι-
κονομίας», επισημαίνοντας ότι περισσότεροι 
από 4,6 εκατομμύρια πολίτες χρησιμοποι-
ούν πλέον την υπηρεσία για άμεσες μετα-
φορές χρημάτων, ενώ 600.000 ελεύθεροι 
επαγγελματίες και ατομικές επιχειρήσεις 
μπορούν να δέχονται πληρωμές μέσω κι-
νητού τηλεφώνου και ΑΦΜ. Η αξία των συ-
ναλλαγών μέσω IRIS ανήλθε το 2025 στα 
10,9 δισ. ευρώ, σημειώνοντας αύξηση 70% 
σε σχέση με το προηγούμενο έτος.

Παρά την εντυπωσιακή διείσδυση, ο κ. 
Πιερρακάκης σημείωσε ότι η χρήση του IRIS 
στα φυσικά καταστήματα παραμένει περιο-
ρισμένη, καθώς πραγματοποιούνται περί-
που 55.000 συναλλαγές τον μήνα. Για τον 
λόγο αυτό πρότεινε μεγαλύτερη προβο-
λή του συστήματος στα σημεία πληρωμής, 
ενημερωτικές καμπάνιες, προγράμματα επι-
βράβευσης αντίστοιχα με εκείνα των τραπε-
ζικών καρτών και αξιοποίηση τεχνολογιών 
ανέπαφων πληρωμών μέσω κινητού τηλε-
φώνου (Tap & Pay), ώστε η εμπειρία να γίνει 
ακόμη πιο απλή για τον χρήστη.

Ιδιαίτερη αναφορά έκανε και στη διεθνή 
διάσταση του IRIS, καθώς από χθες ξεκίνησε 
η πρώτη φάση της διασύνδεσής του με αντί-
στοιχα συστήματα της Ιταλίας, της Ισπανί-
ας, της Πορτογαλίας και της Ανδόρρας, μέ-
σω της ευρωπαϊκής πρωτοβουλίας EuroPA. 
Στην πρώτη φάση, 57,3 εκατομμύρια Ευρω-
παίοι πολίτες αποκτούν δυνατότητα άμε-
σων διασυνοριακών πληρωμών, ενώ έως το 
τέλος του έτους το δίκτυο θα επεκταθεί σε 
173,1 εκατομμύρια πολίτες σε 18 χώρες. Το 
2027 η διαλειτουργικότητα θα καλύπτει και 
πληρωμές στο ηλεκτρονικό εμπόριο και στα 
φυσικά καταστήματα.

Το success story Πιερρακάκη για καθολική  
χρήση του IRIS στις καθημερινές πληρωμές
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Τέλος εποχής για την εκτός σχεδίου δόμηση έτσι 
όπως ίσχυε τα τελευταία 50 χρόνια αποτελεί η 
σημερινή ημέρα, καθώς τίθεται σε ισχύ ο ορι-
στικός τερματισμός τής κατά παρέκκλιση εκτός 

σχεδίου δόμησης για μικρά οικόπεδα κάτω των 4 στρεμ-
μάτων. 

Η εξέλιξη αυτή ανατρέπει πλήρως τα δεδομένα 
για χιλιάδες ιδιοκτήτες αγροτεμαχίων, καθώς με βάση 
το άρθρο 75 του Ν. 5261/2025 έληξε η ισχύς των βε-
βαιώσεων όρων δόμησης και των προεγκρίσεων που 
είχαν εκδοθεί για οικόπεδα 750, 1.200 και 2.000 τε-
τραγωνικών μέτρων. Από σήμερα, όσοι ιδιοκτήτες 
μικρών οικοπέδων δεν κατάφεραν να ολοκλη-
ρώσουν τον φάκελο τους, να λάβουν προέ-
γκριση ή να καταθέσουν αίτηση για έκδο-
ση οικοδομικής άδειας χάνουν οριστικά 
το δικαίωμα να χτίσουν.

Μετά τα νέα δεδομένα, χιλιά-
δες μικρά οικόπεδα εκτός σχεδίου 
που στερούνται πλέον άδειας υφί-
στανται άμεση οικονομική απαξίω-
ση. Έτσι, το αγοραστικό ενδιαφέρον 
και η οικιστική ανάπτυξη μετατο-
πίζονται αναγκαστικά σε οικόπεδα 
εντός σχεδίου πόλεως ή εντός οικι-
σμών, όπου οι κανόνες είναι σαφείς. Η 
πολιτεία επιδιώκει να περιορίσει το περι-
βαλλοντικό κόστος, την καταστροφή του το-
πίου και τις δυσκολίες παροχής υποδομών (δίκτυα 
νερού, ρεύματος) που προκαλεί η διάσπαρτη δόμηση 
στην ύπαιθρο. 

Τι αλλάζει για τα τέσσερα στρέμματα 
Για τα γήπεδα που διαθέτουν την ελάχιστη αρτιότη-
τα των τεσσάρων στρεμμάτων, το τοπίο παραμένει 
εξαιρετικά σύνθετο. Η αλλαγή δεν αφορά το μέγε-
θος, αλλά τη νομιμότητα της πρόσβασης στο ακίνη-
το. Με βάση την αυστηρή νομολογία του Συμβουλίου 
της Επικρατείας δεν αρκεί πλέον ένα οικόπεδο να εί-
ναι τέσσερα στρέμματα, αλλά πρέπει υποχρεωτικά να 
διαθέτει «πρόσωπο» (δηλαδή να εφάπτεται) σε επίση-
μα αναγνωρισμένο κοινόχρηστο δρόμο. Πρακτικές του 

παρελθόντος, όπως η εξασφάλιση πρόσβασης μέσω 
δουλείας διόδου (συμφωνία με γείτονα) ή μέσω ιδιω-
τικών διανοίξεων, απορρίπτονται πλέον οριζόντια από 
τις Υπηρεσίες Δόμησης. Κριτήριο για την... αναγνώρι-
ση «προσώπου» αποτελούν οι αεροφωτογραφίες του 
1977, ωστόσο το μεγάλο «αγκάθι» για την αγορά ακι-
νήτων παραμένει η διαδικασία αναγνώρισης των ίδιων 
των δρόμων. Το νέο χρονικό ορόσημο αντικατέστησε 
το παρωχημένο κριτήριο του 1923, επιχειρώντας να 
εισάγει αντικειμενικά τεχνικά δεδομένα. 

Ωστόσο, η επίσημη καταγραφή και χαρτογράφηση 
του οδικού δικτύου ανά δημοτική ενότητα καθυστε-
ρεί σημαντικά. Οι σχετικές πολεοδομικές μελέτες ανα-
γνώρισης οδών έχουν μετατεθεί για την άνοιξη του 
2027, δημιουργώντας ένα παρατεταμένο καθεστώς 
ανασφάλειας δικαίου για τους ιδιοκτήτες. Έτσι η νέα 
πραγματικότητα που... ξημέρωσε σήμερα για εκατο-
ντάδες χιλιάδες ιδιοκτήτες προκαλεί αλυσιδωτές αντι-
δράσεις στην ελληνική οικονομία και το real estate.

Ριζικές αλλαγές
Η μετάβαση στο νέο μοντέλο εκτός σχεδίου δόμησης 

φέρνει ριζικές αλλαγές τόσο στις τουριστι-
κές επενδύσεις όσο και στον τρόπο 

που οι ιδιοκτήτες και οι μηχανικοί 
ελέγχουν πλέον την οικοδο-

μησιμότητα των ακινήτων. 
Η σταδιακή ενεργοποίηση 
των Τοπικών Πολεοδομι-

κών Σχεδίων (ΤΠΣ) και οι αυστηροί περιορισμοί στα 
τουριστικά νησιά επανακαθορίζουν τον χάρτη της αγο-
ράς ακινήτων. Έτσι, εισάγονται αυστηροί περιορισμοί 
για τουριστικές επενδύσεις και εξοχικά, ειδικά σε πε-
ριοχές που θεωρούνται ήδη κορεσμένες (πχ Μύκονος, 
Σαντορίνη), ενώ τα όρια αρτιότητας για την ανέγερση 
νέων τουριστικών μονάδων εκτινάσσονται στα 30 έως 
40 στρέμματα. Για την κατασκευή απλών εξοχικών κα-
τοικιών στις ίδιες περιοχές, η απαιτούμενη ελάχιστη 
επιφάνεια αυξάνεται στα 6-8 στρέμματα, με στόχο να 
μπει «φρένο» στην υπερ-δόμηση και να προστατευθεί 
η φυσιογνωμία του κυκλαδίτικου τοπίου. 

Από την άλλη πλευρά, τα Τοπικά Πολεοδομικά Σχέ-
δια ορίζουν με ακρίβεια ποιες περιοχές εκτός σχεδί-
ου προορίζονται για γεωργική εκμετάλλευση, τουρι-
σμό, βιομηχανία, εφοδιαστική αλυσίδα, αλλά και πού 
απαγορεύεται πλήρως η δόμηση (πχ ζώνες υψηλής πα-
ραγωγικότητας ή προστασίας περιβάλλοντος). Μέσω 
των σχεδίων αυτών καθορίζονται συγκεκριμένες ζώ-
νες όπου θα επιτρέπεται η μεταφορά συντελεστή δό-
μησης, επιτρέποντας την οργανωμένη ανάπτυξη αντί 
της διάσπαρτης δόμησης στην ύπαιθρο. Τέλος, αξίζει 
να σημειωθεί ότι η διαδικασία ελέγχου για την έκδο-
ση οικοδομικής άδειας εκτός σχεδίου γίνεται εξαιρε-
τικά σχολαστική, καθώς ένας μηχανικός δεν αρκεί να 
βεβαιώσει τα στρέμματα, αλλά πρέπει να ακολουθή-
σει μια συγκεκριμένη αλυσίδα ελέγχων για να αποδεί-
ξει αυτός ότι ικανοποιούνται όλα τα κριτήρια οικοδο-
μησιμότητας. 

ΤΕΤΑΡΤΗ 1 IOYΛIOY 2026

Τι φέρνει το τέλος εποχής 
στην εκτός σχεδίου δόμηση

Γράφει ο
Λουκάς Γεωργιάδης

Τι πρέπει  
να γνωρίζουν  οι ιδιοκτήτες για  το νέο καθεστώς  
που ισχύει   

από σήμερα  στην κτηματαγορά
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Τα περιουσιακά στοιχεία των ελληνικών Ταμείων 
Επαγγελματικής Ασφάλισης (ΤΕΑ) δεν φτάνουν 
σήμερα ούτε στο 1% του ΑΕΠ, όταν ο μέσος όρος 
στις χώρες του ΟΟΣΑ με ώριμα συστήματα δεύτε-

ρου πυλώνα προσεγγίζει το 50%. Σύμφωνα με στοιχεία της 
Τράπεζας της Ελλάδος, το ενεργητικό των ΤΕΑ έφτασε τα 
2,83 δισ. ευρώ το 2025, σχεδόν διπλάσιο σε σχέση με το 
2019 - ένδειξη ανοδικής πορείας, που ωστόσο παραμένει 
μακριά από τα ευρωπαϊκά μεγέθη. Την εικόνα αυτή προσπα-
θεί να αλλάξει το υπουργείο Εργασίας, αν και αδυνατεί για 
την ώρα να θέσει ένα χρονοδιάγραμμα σημαντικής βελτίω-
σης αυτής της εικόνας, όπως απάντησε εμμέσως σε ερώτη-
ση της «P» η υπουργός Νίκη Κεραμέως. 

Στην Ελλάδα λειτουργούν σήμερα 27 ΤΕΑ, με περίπου 
55.000 ασφαλισμένους και μέσο ατομικό λογαριασμό περί-
που 10.500 ευρώ, ενώ περίπου εννέα στις δέκα επιχειρήσεις 
με λιγότερους από δέκα εργαζομένους αδυνατούν να ιδρύ-
σουν δικό τους ταμείο, γεγονός που εξηγεί την εισαγωγή με 
το νέο νομοσχέδιο του υπουργείου Εργασίας των Ανοιχτών 
ΤΕΑ, ταμείων-ομπρέλα χωρίς το κατώφλι των 100 μελών 
που ίσχυε έως σήμερα και χωρίς ανάγκη τροποποίησης κα-
ταστατικού για κάθε νέα επιχείρηση που προσχωρεί.

Το φορολογικό καθεστώς
Σημαντική βελτίωση την οποία προσπαθεί να εισαγάγει το 
υπουργείο Εργασίας αφορά τη φορολόγηση των εισοδημά-
των από τα ΤΕΑ. Σήμερα, εφόσον καταβληθούν οι παροχές 
ως σύνταξη ή εφάπαξ, έχουν τους εξής συντελεστές:

• Για 1 έως 5 έτη ασφάλισης: 10%
• Για 6 έως 10 έτη ασφάλισης: 7,5%
• Για 11 έως 20 έτη ασφάλισης: 5%
• Για 21 έτη ασφάλισης και άνω: 2,5%
Για την ώρα, η δραστική μείωση αυτών των ποσοστών 

δεν έχει κλειδώσει ακόμη, έτσι, προκειμένου να βελτιωθεί 
αυτή η εικόνα το νομοσχέδιο θα εισάγει μία σημαντική δο-
μική αλλαγή, καθώς θα αποσυνδέσει τη φορολόγησης από 
τα έτη ασφάλισης και θα τα συνδυάσει με την ηλικία του 
ασφαλισμένου και, ειδικότερα, με την ηλικία εξόδου από το 
ΤΕΑ. Επίσης, καταργείται το φορολογικό πέναλτι για όσους 
εντάσσονται στην επαγγελματική ασφάλιση σε μεγαλύτε-

ρη ηλικία, ενώ η Νίκη Κεραμέως, απαντώντας σε ερώτηση 
για τυχόν εκκρεμότητα στο θέμα, διευκρίνισε ότι έχουν ολο-
κληρωθεί οι συσκέψεις με το υπουργείο Εθνικής Οικονομί-
ας και Οικονομικών και υπάρχει συμφωνία για αφορολόγητο 
όριο στις εισφορές, χωρίς ωστόσο να ανακοινωθούν ακόμη 
οι ακριβείς νέοι συντελεστές. 

Επιπλέον διευκολύνσεις
Παράλληλα, θεσπίζεται το Ομαδικό Ασφαλιστικό Προϊόν 
Επαγγελματικής Συνταξιοδότησης (ΟΑΠΕΣ), το οποίο θα 
απολαμβάνει τα ίδια φορολογικά κίνητρα και την ίδια αυ-
στηρή εποπτεία από την Τράπεζα της Ελλάδος με τα ΤΕΑ, 
ώστε να μη δημιουργούνται στρεβλώσεις στην αγορά.

Κεντρικό σημείο της μεταρρύθμισης είναι η πλήρης φο-
ρητότητα των κατοχυρωμένων δικαιωμάτων, ώστε η αλλα-
γή εργοδότη να μην οδηγεί σε απώλειά τους. Προβλέπεται 
ομαδική φορητότητα, με δυνατότητα μεταβίβασης ολό-
κληρων συνταξιοδοτικών προγραμμάτων μεταξύ ΤΕΑ και 
ΟΑΠΕΣ προς κάθε κατεύθυνση, καθώς και ατομική φορη-
τότητα, μέσω τυποποιημένης και χωρίς χρέωση διαδικασί-
ας μεταφοράς δικαιωμάτων όταν ο εργαζόμενος αλλάζει 
επαγγελματική κατάσταση. Η ρύθμιση καλύπτει και όσους 
έχουν ασφαλιστεί διαδοχικά σε περισσότερα από ένα ΤΕΑ, 
ενώ θεσπίζεται και δυνατότητα παραμονής στην επαγγελ-
ματική ασφάλιση ακόμη και σε περίπτωση ανεργίας, ώστε 
η απώλεια εργασίας να μην οδηγεί αυτομάτως σε απώλεια 

συνέχειας. Αντίστοιχες υποχρεώσεις διαφάνειας και περιο-
δικής ενημέρωσης των ασφαλισμένων επεκτείνονται πλέ-
ον και στα ΟΑΠΕΣ.

Πράσινο φως
Το Υπουργικό Συμβούλιο ενέκρινε χθες το νομοσχέδιο, το 
οποίο η υπουργός Νίκη Κεραμέως παρουσίασε ως «ευκαι-
ρία για μια δεύτερη σύνταξη». Το κείμενο θα τεθεί σε δημό-
σια διαβούλευση τον Ιούλιο και αναμένεται να κατατεθεί στη 
Βουλή το φθινόπωρο, με στόχο η νέα νομοθεσία να ισχύσει 
έως το τέλος του έτους. Όπως τόνισε η υφυπουργός Άννα 
Ευθυμίου, η στάση της κυβέρνησης στο θέμα των ΤΕΑ εί-
ναι συγκρατημένη, τονίζοντας πως δεν αντιμετωπίζει το νο-
μοσχέδιο διθυραμβικά και πως ακόμη και η δημιουργία δύο 
ή τριών νέων ΤΕΑ θα αποτελούσε ήδη μετρήσιμο αποτέ-
λεσμα. Όπως ανέφερε, το γεγονός ότι η Ελλάδα βρίσκεται 
στις τελευταίες θέσεις της σχετικής κατάταξης της περιου-
σίας των επαγγελματικών ταμείων δεν σημαίνει ότι μπορεί 
να περάσει απευθείας σε καθεστώς υποχρεωτικής συμμετο-
χής, επιλογή που εφαρμόζεται σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες 
με πιο ανεπτυγμένα συστήματα δεύτερου πυλώνα.

Το νομοσχέδιο προβλέπει επίσης δυνατότητα προσφο-
ράς προγραμμάτων υγείας από τα ΤΕΑ στα μέλη τους, με την 
προϋπόθεση πλήρους κάλυψης του κινδύνου από ασφαλι-
στική ή αντασφαλιστική επιχείρηση, καθώς και δυνατότητα 
ασφάλισης μελών της οικογένειας του ασφαλισμένου.

ΤΕΤΑΡΤΗ 1 IOYΛIOY 2026

ΤΕΑ - ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟ ΥΠ. ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Νέα φορολόγηση βάσει ηλικίας και 
πλήρης φορητότητα δικαιωμάτων

Γράφει 
ο Κωνσταντίνος Δαυλός

Εγκρίθηκε από το Υπουργικό Συμβούλιο, χωρίς ωστόσο να θέτει  
ποσοτικό στόχο για το ποσοστό του ΑΕΠ που θα καταλαμβάνει  
ο δεύτερος πυλώνας ασφάλισης
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Με εντατικούς ρυθμούς και συ-
ντονισμένες ενέργειες προχωρά η 
ριζική αναβάθμιση του μετρό της 
Αθήνας. Ο αναπληρωτής υπουργός 
Μεταφορών Γιώργος Κώτσηρας, συ-
νοδευόμενος από τον Γενικό Γραμμα-
τέα Μεταφορών Στέλιο Σακαρέτσιο, 
πραγματοποίησε νυχτερινή αυτοψία 
στα εξελισσόμενα έργα αντικατά-
στασης σιδηροτροχιών των Γραμμών 
2 και 3, καθώς βρέθηκε στο υπόγειο 
τμήμα της σήραγγας μεταξύ Πανόρ-
μου και Κατεχάκη και ενημερώθηκε 

από τις διοικήσεις της ΣΤΑΣΥ και του 
ΟΑΣΑ για την πορεία του έργου.

Η παρέμβαση κρίνεται απολύτως 
αναγκαία για την ενίσχυση της αξιο-
πιστίας και της ασφάλειας του δικτύ-
ου, καθώς η φυσιολογική φθορά μετά 
από 26 χρόνια λειτουργίας επέβαλε 
τη θωράκισή του. Πρόκειται για ένα 
εξαιρετικά απαιτητικό τεχνικό έργο 
προληπτικής συντήρησης, το οποίο 
ξεκίνησε τον Νοέμβριο του 2025.

Οι εργασίες κινούνται ταχύτερα 
από το αρχικό χρονοδιάγραμμα, κα-

θώς έχουν ήδη ολοκληρωθεί τα 21 
από τα συνολικά 32 χιλιόμετρα σι-
δηροτροχιών. Προκειμένου να απο-
φευχθεί η ταλαιπωρία των πολιτών, 
το σύνολο των εργασιών εκτελείται 
αποκλειστικά κατά τις νυχτερινές 
ώρες, διασφαλίζοντας έτσι την απρό-
σκοπτη και ομαλή λειτουργία των 
δρομολογίων κατά τη διάρκεια της 
ημέρας. Ο κ. Κώτσηρας εξέφρασε τις 
ευχαριστίες του προς τα τεχνικά συ-
νεργεία για την προσπάθεια που κα-
ταβάλλουν για ένα σύγχρονο μετρό.

Νυχτερινή αυτοψία του Γιώργου Κώτσηρα στις γραμμές 2 και 3 του μετρό  

Ανακατατάξεις και σημαντικές αποκλίσεις μεταξύ των 
13 περιφερειών της χώρας καταγράφει η ακτινογρα-
φία των ταξιδιωτικών εισπράξεων. Η συνολική εικόνα, 
όπως παρουσιάζει στη μελέτη του το ΙΝΣΕΤΕ, δείχνει 

αύξηση της μέσης δαπάνης ανά επίσκεψη στα 541 ευρώ έναντι 
523 ευρώ το 2024 (+3,5%). Η άνοδος κατά τη διάρκεια της περ-
σινής χρονιάς τροφοδοτήθηκε από τη σημαντική αύξηση της 
μέσης δαπάνης ανά διανυκτέρευση κατά +8,9% (από 89 σε 97 
ευρώ), η οποία υπερκάλυψε τη μείωση της μέσης διάρκειας πα-
ραμονής κατά -5,8% (από 5,9 σε 5,6 διανυκτερεύσεις).

Εισπράξεις και χώρες προέλευσης 
Στην κορυφή των εσόδων βρίσκεται το Νότιο Αιγαίο με 

6.625 εκατ. ευρώ, έχοντας ως κύριες αγορές το Ηνωμένο Βα-
σίλειο (1.328 εκατ. ευρώ), τη Γερμανία (1.218 εκατ.) και τις ΗΠΑ 
(623 εκατ.). Παράλληλα, κατέγραψε την υψηλότερη δαπάνη 
ανά επίσκεψη με 869 ευρώ (+15,6%).

Στη δεύτερη θέση ακολουθεί η Αττική με εισπράξεις 5.838 
εκατ. ευρώ, κυρίως από το Ηνωμένο Βασίλειο (806 εκατ.), τις 
ΗΠΑ (727 εκατ.) και τη Γερμανία (425 εκατ.). Η μέση δαπάνη της 
έφτασε τα 602 ευρώ, σημειώνοντας άνοδο +11,2%.

Η Κρήτη κατέλαβε την τρίτη θέση με 4.343 εκατ. ευρώ, με 
βασικές πηγές τη Γερμανία (1.176 εκατ.), το Ηνωμένο Βασίλειο 
(735 εκατ.) και τη Γαλλία (400 εκατ.). Ωστόσο, η δαπάνη ανά 
επίσκεψη υποχώρησε στα 684 ευρώ (-10,8%). Στην τέταρτη θέ-
ση βρίσκονται τα Ιόνια Νησιά με 1.902 εκατ. ευρώ, με κύριες 

αγορές το Ηνωμένο Βασίλειο (572 εκατ.), 
τη Γερμανία (279 εκατ.) και την Ιταλία 
(210 εκατ.), ενώ η δαπάνη ανά επίσκεψη 
μειώθηκε στα 504 ευρώ (-12,8%).

Η Κεντρική Μακεδονία συμπληρώ-
νει την πρώτη πεντάδα με 1.624 εκατ. 
ευρώ, αντλώντας πόρους από τη Γερμα-
νία (372 εκατ.), τη Ρουμανία (174 εκατ.) και 
τη Σερβία (107 εκατ.), με τη μέση δαπάνη να 
ενισχύεται στα 226 ευρώ (+6,9%).

Στις υπόλοιπες θέσεις συναντάμε την Ανατολική 
Μακεδονία-Θράκη στην 6η θέση (528 εκατ. ευρώ, με κύριες 
αγορές την Τουρκία, τη Γερμανία και τη Ρουμανία), την Πελο-
πόννησο στην 7η (429 εκατ. ευρώ, με βασικές πηγές τη Γερμα-

νία, τις ΗΠΑ και το Ηνωμένο Βασίλειο) και 
την Ήπειρο στην 8η (411 εκατ. ευρώ, από 
Γερμανία, Αλβανία και Ιταλία). Σημειώνε-
ται πως η Ήπειρος κατέγραψε τη μεγα-
λύτερη ποσοστιαία αύξηση στη δαπάνη 
ανά επίσκεψη με +22,4% (στα 235 ευρώ).

Τις τελευταίες θέσεις καταλαμβάνουν 
η Στερεά Ελλάδα (243 εκατ. ευρώ), η Θεσ-

σαλία (241 εκατ.), η Δυτική Ελλάδα (235 εκατ.), 
το Βόρειο Αιγαίο (144 εκατ.) και, τέλος, η Δυτική 

Μακεδονία με 45 εκατ. ευρώ. Συνολικά, έξι Περιφέρειες ση-
μείωσαν αύξηση στη δαπάνη ανά επίσκεψη, ενώ οι υπόλοιπες 
επτά παρουσίασαν κάμψη.

Γράφει η
Ρεγγίνα Σαβούρδου

Τουρισμός: Πρωταθλητές Ν. Αιγαίο 
και Αττική στα έσοδα του 2025

Η μέση  
δαπάνη ανά  

επίσκεψη αυξήθηκε 
κατά 3,5%,  
φτάνοντας  

τα 541 ευρώ
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Η περαιτέρω ανάπτυξη της συνεργασίας μεταξύ 
της ελληνικής ποντοπόρου ναυτιλίας και της 
εγχώριας ναυπηγοεπισκευαστικής βιομηχανί-
ας θα μπορούσε να αποτελέσει σημαντικό μο-

χλό ανάπτυξης για την ελληνική οικονομία, σύμφωνα 
με ειδική ενότητα της Ενδιάμεσης Έκθεσης για τη Νομι-
σματική Πολιτική της Τράπεζας της Ελλάδος.

Η μελέτη, με τίτλο «Ελληνική Ναυτιλία, Εθνική Οι-
κονομία και Αναβίωση της Ελληνικής Ναυπηγικής Βι-
ομηχανίας», επισημαίνει ότι η Ελλάδα διαθέτει τον 
μεγαλύτερο εμπορικό στόλο παγκοσμίως σε όρους 
χωρητικότητας, ωστόσο το μεγαλύτερο μέρος των 
ναυπηγήσεων και των επισκευών ελληνόκτητων πλοί-
ων πραγματοποιείται σήμερα στο εξωτερικό. Όπως 
αναφέρεται, η παγκόσμια ναυπηγική αγορά κυριαρχεί-
ται από τα ναυπηγεία της Κίνας, της Νότιας Κορέας και 
της Ιαπωνίας, τα οποία καλύπτουν περίπου το 80% της 
διεθνούς ζήτησης για νέες κατασκευές πλοίων. 

Η διαπίστωση αυτή, σύμφωνα με τη μελέτη, ανα-
δεικνύει τις δυνατότητες που υπάρχουν για μεγαλύτε-
ρη συμμετοχή της ελληνικής ναυπηγοεπισκευαστικής 
βιομηχανίας, εφόσον ενισχυθούν οι σχετικές υποδομές 
και η ανταγωνιστικότητά της.

Ανοδική πορεία
Η έκθεση σημειώνει ακόμη ότι η διεθνής αγορά ναυ-
πηγήσεων αναμένεται να συνεχίσει την ανοδική της 
πορεία τα επόμενα χρόνια. Η συνολική αξία της πα-

γκόσμιας ναυπηγικής δραστηριότητας εκτιμάται ότι θα 
αυξηθεί, από περίπου 207 δισ. δολάρια το 2025, σε 
219 δισ. δολάρια το 2026, ενώ προβλέπεται να προ-
σεγγίσει τα 275 δισ. δολάρια έως το 2030.

Στο πλαίσιο αυτό, η Τράπεζα της Ελλάδος επιση-
μαίνει ότι ο εκσυγχρονισμός των ελληνικών ναυπηγεί-
ων και των εγκαταστάσεων της ναυπηγοεπισκευαστι-
κής ζώνης μπορεί να δημιουργήσει νέες ευκαιρίες για 
την εγχώρια βιομηχανία, αυξάνοντας την προστιθέμε-
νη αξία που παραμένει στη χώρα και ενισχύοντας την 
παραγωγή προϊόντων και υπηρεσιών υψηλής τεχνο-
λογίας. Η έκθεση αναφέρεται επίσης στις πρωτοβουλί-
ες που βρίσκονται σε εξέλιξη για την αναβάθμιση των 
ναυπηγοεπισκευαστικών υποδομών, καθώς και στον 
σχεδιασμό για την ανάπτυξη του λιμένα της Ελευσί-
νας, ο οποίος συνδέεται με τη συνολική προσπάθεια 
ενίσχυσης του κλάδου.

Παράλληλα παρουσιάζονται στοιχεία για τη θέση 
της ελληνόκτητης ναυτιλίας στη διεθνή αγορά. Ο ελ-
ληνόκτητος στόλος αντιπροσωπεύει περισσότερο από 
το 16% της παγκόσμιας χωρητικότητας, διατηρώντας 
την πρώτη θέση διεθνώς. Ωστόσο, μόνο περίπου ένα 
στα δέκα ελληνόκτητα πλοία φέρει σήμερα την ελλη-
νική σημαία, ποσοστό αισθητά χαμηλότερο σε σχέση 
με μία δεκαετία πριν, γεγονός που αντανακλά τη διεύ-
ρυνση της χρήσης ξένων νηολογίων.

Η ελληνική παρουσία
Η μεγαλύτερη παρουσία του ελληνόκτητου στόλου 
εξακολουθεί να εντοπίζεται στα πλοία μεταφοράς ξη-
ρού χύδην φορτίου και στα δεξαμενόπλοια, τα οποία 
συγκεντρώνουν πάνω από το 80% της συνολικής χω-
ρητικότητας. Τα τελευταία χρόνια καταγράφεται επί-
σης αυξανόμενη συμμετοχή των πλοίων μεταφοράς 
υγροποιημένου φυσικού αερίου (LNG) και υγραερίου 
(LPG), ενισχύοντας τη διαφοροποίηση του στόλου.

Ιδιαίτερη βαρύτητα δίνεται και στη συμβολή της 
ναυτιλίας στην ελληνική οικονομία. Σύμφωνα με τα 
στοιχεία της έκθεσης, την περίοδο 2021-2025 οι ει-
σπράξεις από θαλάσσιες μεταφορές αντιστοιχούσαν 
κατά μέσο όρο στο 8,2% του ελληνικού ΑΕΠ, φτάνο-
ντας περίπου τα 18 δισ. ευρώ ετησίως. Παράλληλα, 
αποτελούσαν πάνω από το ένα τρίτο των εξαγωγών 
υπηρεσιών της χώρας και σχεδόν το ένα πέμπτο των 
συνολικών εξαγωγών αγαθών και υπηρεσιών.

Όσον αφορά τη γεωγραφική προέλευση των εσό-
δων, το μεγαλύτερο ποσοστό προήλθε από ασιατικές 
αγορές, με σημαντική συμμετοχή της Κίνας, της Σιγκα-
πούρης, της Ινδίας και των Ηνωμένων Αραβικών Εμι-
ράτων, ενώ ακολουθούν οι ευρωπαϊκές χώρες και η 
αμερικανική αγορά.

ΤΡΑΠΕΖΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ

Η στενότερη σύνδεση ναυτιλίας 
και ναυπηγοεπισκευής μπορεί 
να ενισχύσει την οικονομία

O εκσυγχρονισμός  
των ελληνικών  
ναυπηγείων  
και των εγκαταστάσεων  
της ναυπηγοεπισκευαστικής 
ζώνης μπορεί  
να δημιουργήσει  
νέες ευκαιρίες  
για την εγχώρια  
βιομηχανία

Γράφει ο
Γιώργος Σ. Σκορδίλης
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Η αντιπαράθεση για το τραπεζικό σύστημα βρέ-
θηκε στο επίκεντρο της πολιτικής επικαιρό-
τητας, μετά τις προτάσεις του πρώην πρωθυ-
πουργού Αλέξη Τσίπρα για τον αναβαλλόμενο 

φόρο (Deferred Tax Credit - DTC), προκαλώντας κοινό 
μέτωπο αντίδρασης από την κυβέρνηση, την Τράπεζα 
της Ελλάδος και το σύνολο του τραπεζικού συστήματος.

Ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης άσκη-
σε χθες έντονη κριτική στις προτάσεις του κ. Τσίπρα, 
υποστηρίζοντας ότι οδηγούν σε επανάληψη πολιτικών 
που είχαν επιβαρύνει σημαντικά την ελληνική οικονο-
μία. Όπως ανέφερε, όσοι «έκλεισαν τις τράπεζες και 
φόρτωσαν δεκάδες δισεκατομμύρια στους Έλληνες 
φορολογούμενους για την ανακεφαλαιοποίησή τους» 
δεν μπορούν σήμερα να προτείνουν λύσεις που, όπως 
είπε, θα επαναλάμβαναν τα ίδια λάθη.

Στο επίκεντρο της συζήτησης βρίσκεται ο αναβαλ-
λόμενος φόρος, ένα λογιστικό εργαλείο που δημιουρ-
γήθηκε στα χρόνια της κρίσης ώστε να διατηρηθεί η 
κεφαλαιακή επάρκεια των τραπεζών μετά τις μεγάλες 
ζημιές από το PSI και τη διαχείριση των μη εξυπηρε-
τούμενων δανείων. Σήμερα το συνολικό υπόλοιπο του 
DTC στις τέσσερις συστημικές τράπεζες υπολογίζεται 
κοντά στα 12 δισ. ευρώ.

Η πρόταση του Αλέξη Τσίπρα προβλέπει ουσιαστι-
κά την πολύ ταχύτερη εξάλειψη του DTC, ακόμη και 
έως το 2028, διαφορετικά -όπως έχει αναφέρει- θα 
πρέπει να επιβληθεί έκτακτη εισφορά στα τραπεζικά 
κέρδη.

Μπλόκο στις χρηματοδοτήσεις 
Τραπεζικές πηγές αντιτείνουν ότι μια τόσο απότομη 
απομείωση θα αφαιρούσε σημαντικά κεφάλαια από 
τους ισολογισμούς των τραπεζών, περιορίζοντας τη 
δυνατότητά τους να χρηματοδοτήσουν επιχειρήσεις 
και νοικοκυριά σε μια περίοδο όπου η οικονομία στη-
ρίζεται στην πιστωτική επέκταση και στις επενδύσεις.

Στην πραγματικότητα, οι τέσσερις συστημικές τρά-
πεζες έχουν ήδη συμφωνήσει με τον Ενιαίο Εποπτικό 
Μηχανισμό (SSM) και την ΤτΕ ένα επιταχυνόμενο σχέ-
διο απομείωσης του DTC. Ενώ το αρχικό θεσμικό πλαί-
σιο προέβλεπε πλήρη εξάλειψη έως το 2041, πλέον 

ο στόχος μεταφέρεται περίπου οκτώ χρόνια νωρίτε-
ρα, δηλαδή την περίοδο 2032-2034. Το σχέδιο βασίζε-
ται στην ισχυρή οργανική κερδοφορία των τραπεζών 
και στη μερισματική πολιτική τους. Για κάθε διανομή 
προς τους μετόχους, είτε μέσω μερίσματος είτε μέσω 
επαναγοράς ιδίων μετοχών, οι τράπεζες καταβάλλουν 
επιπλέον ποσό που αντιστοιχεί στο 29% της διανομής 
για την πρόωρη απόσβεση του αναβαλλόμενου φό-
ρου. Όσο αυξάνονται τα κέρδη και οι διανομές, τόσο 
επιταχύνεται και η μείωση του DTC, χωρίς να απαιτού-
νται έκτακτες παρεμβάσεις.

Με βάση τις σημερινές εκτιμήσεις, η Eurobank ανα-
μένεται να μηδενίσει το DTC έως το 2032, η Εθνική 
Τράπεζα μεταξύ 2032 και 2033, ενώ η Alpha Bank και 
η Τράπεζα Πειραιώς τοποθετούν τον στόχο τους στο 
2034. 

Η ΤτΕ, με δημόσια παρέμβασή της, επανέλαβε ότι 
ο αναβαλλόμενος φόρος αποτέλεσε κρίσιμο εργαλείο 

για τη διάσωση του τραπεζικού συστήματος κατά την 
περίοδο της κρίσης, επισημαίνοντας ωστόσο ότι πρό-
κειται για κεφάλαιο χαμηλότερης ποιότητας σε σχέση 
με τα οργανικά ίδια κεφάλαια. Για τον λόγο αυτόν θε-
ωρεί θετική τη σταδιακή και ελεγχόμενη απομείωσή 
του, σε συνεργασία με τον SSM, μέσω της υψηλής κερ-
δοφορίας των τραπεζών.

Σύμφωνα με την κεντρική τράπεζα, η σταδια-
κή αντικατάσταση του DTC από οργανικά κεφάλαια 
ενισχύει την ανθεκτικότητα του τραπεζικού συστή-
ματος, βελτιώνει την εικόνα του απέναντι στους δι-
εθνείς επενδυτές και διατηρεί αμετάβλητη τη δυνα-
τότητα χρηματοδότησης της πραγματικής οικονομίας. 
Έτσι, το ζήτημα του αναβαλλόμενου φόρου εξελίσσε-
ται πλέον σε μία από τις σημαντικότερες παραμέτρους 
της δημόσιας συζήτησης για τη σταθερότητα του ελ-
ληνικού τραπεζικού συστήματος και τη χρηματοδότη-
ση της ανάπτυξης τα επόμενα χρόνια.

Νέο μέτωπο για τις τράπεζες 
με αιχμή τον αναβαλλόμενο φόρο

Γράφει 
ο Κώστας Παπαγρηγόρης
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Το σχέδιο απομείωσης του DTC έως το 2032-2034,  
οι αντιδράσεις κυβέρνησης, ΤτΕ και τραπεζών και  
γιατί θεωρείται κρίσιμο για τη χρηματοδότηση της οικονομίας
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Αύξηση της οπτικής όχλησης αντί για μείωση, 
περισσότερες ανεμογεννήτριες αντί για λιγό-
τερες, υψηλότερες τιμές ηλεκτρικής ενέργειας 
και τα ακριβώς αντίθετα αποτελέσματα από τα 

επιδιωκόμενα κινδυνεύει να φέρει η τυχόν έγκριση του 
νέου Χωροταξικού Πλαισίου για τις ΑΠΕ.

Αυτό είναι το στίγμα των θέσεων της αγοράς για 
τον νέο οδικό χάρτη των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέρ-
γειας που έχει τόσους πολλούς γενικευμένους και ορι-
ζόντιους περιορισμούς ώστε να φτάνει να αποκλείει 
το 61% της επικράτειας από επενδύσεις σε νέες ανε-
μογεννήτριες, σύμφωνα με μελέτη που έκανε η Ελλη-
νική Επιστημονική Ένωση Αιολικής Ενέργειας 
(ΕΛΕΤΑΕΝ), μέλη της οποίας είναι όλοι οι μι-
κροί και μεγάλοι παίκτες του χώρου.

Αρνητικά αποτελέσματα
Αποκλείοντας σχεδόν τα 2/3 της επικράτει-
ας από επενδύσεις σε νέα αιολικά, το σχέδιο, 
για το οποίο η δημόσια διαβούλευση ολοκλη-
ρώθηκε προ ημερών, θα παράξει τα ακριβώς 
αντίθετα αποτελέσματα από αυτά που προσ-
δοκά το ΥΠΕΝ, αναιρώντας την ίδια του τη φι-
λοσοφία, δηλαδή να μπει μια τάξη στην από 
εδώ και πέρα ανάπτυξη των ΑΠΕ, όπως εκτι-
μούν οι φορείς του χώρου σε συνάντηση που 
είχαν με δημοσιογράφους. Αυτό καταρχάς 
σημαίνει ότι ακριβώς επειδή απαγορεύεται 
η ανάπτυξη αιολικών στο μεγαλύτερο μέρος 
της χώρας, μειώνεται κατά 29% και η μέση 
παραγωγικότητα των νέων αιολικών στην 
ηπειρωτική χώρα, σύμφωνα με τη μελέτη της 
ΕΛΕΤΑΕΝ. Αλλά η μειωμένη παραγωγικότη-
τα συνεπάγεται και ότι το κόστος παραγωγής 
ηλεκτρικής ενέργειας από τα νέα αιολικά θα 
είναι αυξημένο κατά 27%, σύμφωνα με την 
έρευνα, με ό,τι αυτό συνεπάγεται για το συνο-
λικό ενεργειακό κόστος.

«Αν πάλι η μέση ανεμογεννήτρια παράγει 
29% λιγότερη ενέργεια, θα πρέπει να εγκατα-
σταθούν 29% περισσότερες ανεμογεννήτριες 
στην Ελλάδα για να πιάσει η χώρα τους στό-

χους από ΑΠΕ. Άρα, η οπτική όχληση, που αποτελεί και 
το βασικό επιχείρημα για τους νέους περιορισμούς του 
Χωροταξικού, δεν θα μειωθεί αλλά θα αυξηθεί», σύμ-
φωνα με τον πρόεδρο της ΕΛΕΤΑΕΝ Παναγιώτη Λα-
δακάκο.

Ανάλογα θα απαιτηθούν και περισσότερες επεμ-
βάσεις στον χώρο για τις εγκαταστάσεις και τις υπο-
δομές, που με τη σειρά του σημαίνει ότι αντί να απο-
κλιμακωθούν οι αντιδράσεις σε τοπικό επίπεδο ανά 
την Ελλάδα, πιθανότατα θα αυξηθούν. Στην ουσία, το 
μήνυμα της αγοράς προς το ΥΠΕΝ είναι ότι πριν από 
οποιαδήποτε απόφαση για το νέο Χωροταξικό που 
θα θέσει τους κανόνες του παιχνιδιού για τα επόμε-
να 15-20 χρόνια, θα προβεί σε μια αναλυτική, ακριβή 
και ανεξάρτητη εκτίμηση των ποσοτικών επιπτώσεων 
που θα έχουν οι νέοι περιορισμοί σε κρίσιμες παραμέ-
τρους, όπως οι λογαριασμοί ρεύματος, η ενεργειακή 
ασφάλεια, το περιβάλλον κ.λπ.

Οι περιορισμοί
Στην πραγματικότητα, η κυβέρνηση, έχοντας προφα-
νώς το βλέμμα της στο γεγονός ότι διανύουμε προε-

κλογική χρονιά και προκειμένου να ικανοποιήσει τις 
τοπικές κοινωνίες, επέλεξε να εισαγάγει αυστηρότα-
τους περιορισμούς κατά των ανεμογεννητριών που 
δεν παρατηρούνται σχεδόν πουθενά στην Ευρώπη, 
όπως βλέπουν και άλλοι παράγοντες της ενεργειακής 
αγοράς, όχι μόνο από τον κλάδο των αιολικών. Αντί να 
ακολουθήσει τις βέλτιστες πρακτικές που εφαρμόζουν 
πολλές ευρωπαϊκές χώρες, μεταξύ των οποίων η εξαί-
ρεση των ζωνών με τις πιο ευνοϊκές συνθήκες ανέμου 
και μια διαβαθμισμένη ζωνοποίηση, θεσπίζει ως ορι-
ζόντιες ζώνες αποκλεισμού:

• Τις περιοχές με υψόμετρο πάνω από 1.200 
μέτρα, παρότι το αιολικό δυναμικό στην ηπειρωτική 
Ελλάδα εντοπίζεται κυρίως στα ορεινά. Ο κλάδος ζη-
τά να εξαιρεθούν από τον οριζόντιο αποκλεισμό οι πε-
ριοχές με το καλύτερο αιολικό δυναμικό.

• Τα νησιά με έκταση κάτω των 300 τ.χλμ., 
αποκλείοντας όλες τις βραχονησίδες και εξαιρώ-
ντας μόνο 13 νησιά. Αν ληφθούν υπόψιν και οι απα-
γορεύσεις του Χωροταξικού για τον Τουρισμό, απομέ-
νουν 11 νησιά όπου μπορούν να μπουν αιολικά. «Τα 11 
ωστόσο αυτά νησιά είναι βέβαιο ότι θα ζητήσουν την 

ίδια μεταχείριση, στη λογική “γιατί να απαγο-
ρεύονται ανεμογεννήτριες στα υπόλοιπα και 
όχι και σε εμάς”», σχολίασε ο γενικός διευθυ-
ντής της ΕΛΕΤΑΕΝ Παναγιώτης Παπασταμα-
τίου. Ο κλάδος ζητά να κατέβει το όριο στα 
100 τ.χλμ.

• Τις Ζώνες Ειδικής Προστασίας (ΖΕΠ) 
που αποτελούν προστατευμένες περι-
οχές για την ορνιθοπανίδα. Στην πράξη, 
πρόκειται για τις περιοχές με το ισχυρότερο 
αιολικό δυναμικό στην Ελλάδα, για αυτό και 
αποτελούν πέρασμα των αποδημητικών πτη-
νών που αξιοποιούν τα ισχυρά ανοδικά ρεύ-
ματα για να διανύσουν μεγάλες αποστάσεις. 
Το νέο Χωροταξικό ορίζει ότι στις περιοχές 
επιτρέπονται ανεμογεννήτριες μόνο εφόσον 
συντρέχουν σωρευτικά δύο προϋποθέσεις, 
να τις επιτρέπει η εκάστοτε Ειδική Περιβαλ-
λοντική Μελέτη (κάτι που σχεδόν ουδέποτε 
συμβαίνει) και το αιολικό δυναμικό να είναι 
μεγαλύτερο από 7,5 μέτρα ανά δευτερόλε-
πτο.

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
ΤΕΤΑΡΤΗ 1 IOYΛIOY 2026

ΚΑΜΠΑΝΑΚΙ ΓΙΑ ΤΟ ΝΕΟ ΧΩΡΟΤΑΞΙΚΟ

Εκτός τα αιολικά από το 61% της επικράτειας
Γράφει ο
Γιώργος Φιντικάκης

Σύμφωνα με την έρευνα  
της ΕΛΕΤΑΕΝ, ο αποκλεισμός 

των ΑΠΕ θα επιφέρει  
σοβαρές επιπτώσεις  

στην ελληνική οικονομία 
 και τους καταναλωτές
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Γράφει η Αλεξάνδρα Γκίτση

Οι μεγάλες επιχειρηματικές ανακατατάξεις σπάνια 
ξεκινούν από ένα μόνο deal. Συνήθως αποτελούν 
την αφορμή για να επιταχυνθούν εξελίξεις που μέ-
χρι τότε ωρίμαζαν μακριά από τα φώτα της δημο-

σιότητας. Αυτό ακριβώς φαίνεται να συμβαίνει σήμερα στην 
ελληνική πτηνοτροφία.

Η συμφωνία της Νιτσιάκος με την ουκρανική MHP, τον 
μεγαλύτερο παραγωγό πουλερικών της Ευρώπης, δεν αλ-
λάζει μόνο το μετοχολόγιο μιας ιστορικής ελληνικής εται-
ρείας. Εισάγει για πρώτη φορά στην εγχώρια αγορά έναν 
διεθνή όμιλο με ισχυρή κεφαλαιακή βάση, ευρωπαϊκό δί-
κτυο παραγωγής και σαφή στρατηγική εξαγορών. Το αποτέ-
λεσμα είναι ότι ένας κλάδος που επί δεκαετίες λειτουργούσε 
με σχεδόν αμετάβλητες ισορροπίες εισέρχεται σε περίοδο 
ανασύνθεσης.

Η πρώτη αντίδραση δεν άργησε να έρθει. Ο Αγροτικός 
Πτηνοτροφικός Συνεταιρισμός Ιωαννίνων Πίνδος επέλεξε 
να ανοίξει χθες Τρίτη δημόσια τη συζήτηση για συνεργασίες, 
απευθύνοντας ανοικτή πρόσκληση προς τον Πτηνοτροφικό 
Συνεταιρισμό Άρτας. Για πρώτη φορά μίλησε ανοικτά για το 
ενδιαφέρον του για τη δημιουργία ενός ευρύτερου συνεται-
ριστικού σχήματος, το οποίο, σύμφωνα με τη διοίκηση, θα 
μπορούσε να εκπροσωπεί περισσότερο από το 45% της ελ-
ληνικής παραγωγής κοτόπουλου.

Αρνητική απάντηση
Η απάντηση του Πτηνοτροφικού Συνεταιρισμού Άρτας ήταν 
άμεση και κατηγορηματικά αρνητική. Ο πρόεδρός του Δη-
μήτρης Μπετανίτης δήλωσε στην «Political» ότι δεν υπάρ-
χει καμία συζήτηση με την Πίνδο για ενδεχόμενη συνεργα-
σία ή συμφωνία, σχολιάζοντας με νόημα πως «είμαστε πάρα 
πολύ ακριβοί για να μας εξαγοράσει η Πίνδος». Παράλληλα, 
κάλεσε τη διοίκηση του συνεταιρισμού των Ιωαννίνων «να 
βρει άλλους να εξαγοράσει ή να πουληθεί».

Ο κ. Μπετανίτης διευκρίνισε ότι οι δύο πλευρές είχαν 
ανταλλάξει απόψεις πριν από αρκετά χρόνια, χωρίς ωστό-
σο να υπάρξει συνέχεια ή να προχωρήσουν οι σχετικές δι-
εργασίες. «Πολλά χρόνια πίσω είχε γίνει αυτή η συζήτηση. 
Δεν έχει ξαναγίνει καμία συζήτηση», ανέφερε χαρακτηριστι-
κά, προσθέτοντας ότι ο Συνεταιρισμός Άρτας θα τοποθετη-
θεί επισήμως με ανακοίνωσή του.  Η δημόσια αντιπαράθεση 
μπορεί να έκλεισε προσωρινά την πόρτα σε μια συγκεκρι-
μένη συνεργασία. Δεν κλείνει όμως τη συζήτηση που μόλις 
άνοιξε για το μέλλον του κλάδου.

Αγορά που μεγαλώνει
Το timing μόνο τυχαίο δεν είναι. Η αγορά κοτόπουλου απο-
τελεί σήμερα το πιο δυναμικό τμήμα της ελληνικής αγοράς 
κρέατος. Οι πωλήσεις στο οργανωμένο λιανεμπόριο αυξά-
νονται κατά περίπου 7,5% σε όγκο σε σχέση με πέρυσι, επί-
δοση που τοποθετεί την Ελλάδα περίπου τρεις ποσοστιαί-

ες μονάδες πάνω από τον ευρωπαϊκό μέσο όρο. Πίσω από 
αυτούς τους αριθμούς βρίσκεται μια βαθύτερη αλλαγή στις 
καταναλωτικές συνήθειες. Το κοτόπουλο κερδίζει σταθε-
ρά έδαφος έναντι του χοιρινού και του μοσχαριού, καθώς 
συνδυάζει χαμηλότερη τιμή, υψηλή διατροφική αξία και με-
γαλύτερη ευελιξία στις καθημερινές επιλογές των νοικο-
κυριών. Η ετήσια κατανάλωση ξεπερνά τα 200 εκατομμύ-
ρια κοτόπουλα, ενώ η αγορά εκτιμάται ότι προσεγγίζει το 
1,3 δισ. ευρώ. Παράλληλα, η Ελλάδα παραμένει μία από τις 
ελάχιστες ευρωπαϊκές χώρες με αυτάρκεια που αγγίζει το 
95%, στοιχείο που καθιστά τον κλάδο ιδιαίτερα ελκυστικό 
για διεθνείς επενδυτές.

Εν μέσω αυτών των δεδομένων, η MHP επενδύει στην 
Ελλάδα όχι όμως μόνο με ορίζοντα την εγχώρια αγορά των 
10 εκατομμυρίων κατοίκων. Ο ουκρανικός όμιλος, με έσο-
δα 3,76 δισ. δολαρίων το 2025 και παρουσία σε περισσό-
τερες από 80 χώρες, υλοποιεί εδώ και χρόνια ένα σχέδιο 
δημιουργίας ενός πανευρωπαϊκού παραγωγικού δικτύ-
ου. Η εξαγορά της Perutnina Ptuj στη Σλοβενία και η πρό-
σφατη συμφωνία με την ισπανική UVESA αποτέλεσαν τους 
δύο προηγούμενους σταθμούς αυτής της στρατηγικής. Το 
deal με τη Νιτσιάκος ολοκληρώνει έναν παραγωγικό άξο-
να που εκτείνεται από την Κεντρική Ευρώπη έως τη Μεσό-
γειο και ενισχύει τον ρόλο της Ελλάδας ως πιθανής εξαγω-

γικής βάσης προς τη Μέση Ανατολή και τη Βόρεια Αφρική. 
Η επιλογή της Νιτσιάκος μόνο τυχαία δεν ήταν. Η ελληνι-
κή εταιρεία διαθέτει καθετοποιημένο μοντέλο παραγωγής, 
σημαντικές επενδύσεις σε εξέλιξη και κύκλο εργασιών που 
προσεγγίζει τα 570 εκατ. ευρώ. Με την είσοδο της MHP 
αποκτά πρόσβαση σε κεφάλαια, τεχνογνωσία και ένα διε-
θνές εμπορικό δίκτυο που δύσκολα θα μπορούσε να ανα-
πτύξει αυτόνομα.

«Επιμένουμε ελληνικά και συνεταιριστικά»
Σε αυτό το νέο περιβάλλον, η Πίνδος επιλέγει να απαντήσει 
με διαφορετικό τρόπο. «Επιμένουμε ελληνικά και συνεται-
ριστικά», ήταν το μήνυμα του προέδρου Ανδρέα Δημητρίου, 
συνοδεύοντας την πρόσκληση προς την Άρτα αλλά και το 
κάλεσμα προς ανεξάρτητους πτηνοτρόφους να ενταχθούν 
στον συνεταιρισμό.

Η Πίνδος παραμένει ο μεγαλύτερος παίκτης της αγοράς, 
με μερίδιο πάνω από 30%, κύκλο εργασιών 414 εκατ. ευρώ 
το 2025, περισσότερους από 600 παραγωγούς, 1.700 εργα-
ζομένους και παραγωγή περίπου 55 εκατ. κοτόπουλων ετη-
σίως. Παράλληλα, υλοποιεί επενδυτικό πρόγραμμα 30 εκατ. 
ευρώ έως το τέλος της δεκαετίας, επενδύοντας στην παρα-
γωγική της βάση και στην τεχνολογική αναβάθμιση.

ΤΕΤΑΡΤΗ 1 IOYΛIOY 2026

Η μεγάλη αναμέτρηση 
στην ελληνική πτηνοτροφία

Η είσοδος της ουκρανικής MHP ανατρέπει τις ισορροπίες,  
επιταχύνει τις διεργασίες για νέες συμμαχίες και φέρνει στο προσκήνιο  
τα πρώτα μεγάλα deals. Γιατί η Πίνδος ανοίγει δημόσια το χαρτί  
των συνεργασιών και πώς απαντά ο Συνεταιρισμός Άρτας
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Την πεποίθηση ότι η αναπτυξιακή πορεία της ελ-
ληνικής οικονομίας είναι συνυφασμένη με τη 
δυναμική των εξαγωγών εξέφρασε ο αντιπρόε-
δρος της κυβέρνησης Κωστής Χατζηδάκης. Από 

το βήμα της 51ης Γενικής Συνέλευσης του ΣΕΒΕ ο κ. Χα-
τζηδάκης τόνισε ότι από το 2019 μέχρι σήμερα οι εξα-
γωγές αγαθών αυξήθηκαν κατά 46% (από 32 δισ. ευρώ 
έφτασαν τα 47 δισ. ευρώ). «Στόχος είναι η αύξηση των 
εξαγωγών στα 70 δισ. ευρώ μέχρι το 2030», σημείωσε 
και υπογράμμισε ότι σε σχέση με την προ κρίσης περίο-
δο οι εξαγωγές έχουν υπερδιπλασιαστεί, τόσο σε όγκο 
όσο και σε ποσοστό του ΑΕΠ. «Το α’ τρίμηνο του 2026 οι 
εξαγωγές αγαθών αυξήθηκαν κατά 3,1% ενώ το εμπο-
ρικό ισοζύγιο βελτιώθηκε κατά 600 εκατ. ευρώ. Όσον 
αφορά τα προϊόντα υψηλής τεχνολογίας, ο ρυθμός αύ-
ξησης είναι 70%, δηλαδή ταχύτερος από τον μέσο όρο», 
δήλωσε ο κ. Χατζηδάκης.

Οι πέντε πυλώνες
Επιπλέον, έκανε ειδική αναφορά στους άξονες που 
έθεσε η κυβέρνηση για την ανάπτυξη των επιχειρήσε-
ων. «Αυτό το κάναμε με βάση πέντε πυλώνες:

• Την αποκατάσταση της εμπιστοσύνης στην ελλη-
νική οικονομία (βάλαμε τάξη στα δημόσια οικονομικά 
και εξυγιάναμε τις τράπεζες).

• Τις φιλοεπενδυτικές μεταρρυθμίσεις (μείωση 83 
φόρων, απλοποίηση επιχειρηματικού περιβάλλοντος, 

εκσυγχρονισμός αγοράς εργασίας, ψηφιοποίηση κρά-
τους).

• Την ενεργητική οικονομική διπλωματία (διμερείς 
επαφές και επιχειρηματικές αποστολές).

• Τη μείωση της γραφειοκρατίας όσον αφορά τα τε-
λωνεία (single window).

• Τη στήριξη των εξαγωγικών επιχειρήσεων με 
εξειδικευμένα χρηματοδοτικά προγράμματα, όπως 
το πρόγραμμα “Εξωστρέφεια ΜμΕ”, μέσω του οποίου 
εγκρίθηκαν φέτος 447 επενδυτικά σχέδια, συνολικού 
ύψους 116 εκατ. ευρώ», τόνισε ο αντιπρόεδρος της κυ-
βέρνησης. Στο πλαίσιο αυτό, εντάσσονται η σύσταση 
και η λειτουργία Κυβερνητικής Επιτροπής Εξωστρέ-
φειας, όπως επίσης και η υιοθέτηση ενός πενταετούς 
πλάνου εξωστρέφειας, το οποίο διαμορφώθηκε σε συ-
νεργασία με τους παραγωγικούς φορείς, μεταξύ των 
οποίων και ο ΣΕΒΕ. «Για πολλά χρόνια επισημαίναμε 
την ανάγκη η ελληνική οικονομία να σταματήσει να 
στηρίζεται κυρίως στην εσωτερική κατανάλωση. Σή-
μερα δεν περιγράφουμε πλέον έναν μακρινό προορι-
σμό αλλά συζητάμε για μια πραγματικότητα», τόνισε ο 
κ. Χατζηδάκης.

Η επόμενη ημέρα
Όσον αφορά την επόμενη ημέρα, τόνισε ότι θα πρέ-
πει «να συνεχίσουμε με δημοσιονομική σοβαρότη-
τα, με πολιτική σταθερότητα, με μεταρρυθμίσεις, δί-
νοντας μεγαλύτερη έμφαση στο στοίχημα που είναι 
η αύξηση της παραγωγικότητας». Μάλιστα, ανακοί-
νωσε την πρόθεση της κυβέρνησης για την εκπόνηση 
ενός νέου αναπτυξιακού σχεδίου (Πισσαρίδης 2), που 
θα επικεντρώνεται στη στενότερη σχέση της έρευ-
νας με την παραγωγή και στην αξιοποίηση της τεχνη-
τής νοημοσύνης. «Η ελληνική οικονομία έχει αλλάξει 
και έχει εξελιχθεί σε μια οικονομία που αναγνωρίζε-
ται διεθνώς για τις επιδόσεις της. Για πολλά χρόνια, η 

εξωστρέφεια ήταν ένα όραμα, σήμερα είναι μια πραγ-
ματικότητα που αποτυπώνεται στις εξαγωγές και στις 
επενδύσεις», υπογράμμισε ο κ. Χατζηδάκης και σημεί-
ωσε ότι «το δίλημμα δεν είναι αν θα αλλάξουμε, αλλά 
αν θα συνεχίσουμε να αλλάζουμε προς το καλύτερο ή 
αν θα επιστρέψουμε σε λογικές που δοκιμάστηκαν και 
απέτυχαν». Όσον αφορά τη Βόρεια Ελλάδα, ο κ. Χα-
τζηδάκης τόνισε ότι στόχος είναι να εξελιχθεί σε «κόμ-
βο εμπορίου, παραγωγής και επενδύσεων». «Δεν εί-
ναι μόνο το μετρό αλλά μιλάω και για την επέκταση 
του 6ου προβλήτα, σε συνδυασμό με τη σιδηροδρο-
μική σύνδεση που προχωρά, όπως επίσης και για την 
ανάπλαση της ΔΕΘ», σημείωσε. 

«Ο ΣΕΒΕ απέκτησε ισχυρότερη φωνή»
Από την πλευρά του, ο απερχόμενος πρόεδρος του ΣΕ-
ΒΕ Σίμος Διαμαντίδης έκανε απολογισμό των πεπραγ-
μένων της απερχόμενης διοίκησης του Συνδέσμου και 
τόνισε ότι με τις δράσεις που αναλήφθηκαν συνέβαλε 
στην εξωστρέφεια του φορέα. «Από την πρώτη ημέ-
ρα επιλέξαμε να χτίζουμε γέφυρες και όχι τείχη. Υπο-
γράψαμε μνημόνια συνεργασίας με πανεπιστήμια, 
ερευνητικά ιδρύματα, επιμελητήρια και σημαντικούς 
θεσμικούς φορείς, όπως το Πανεπιστήμιο Δυτικής Μα-
κεδονίας, τη ΔΥΠΑ, το Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης, τη 
Cisco Hellas, το ICC Ελλάς και πολλούς ακόμη», τόνι-
σε ο κ. Διαμαντίδης, ενώ σημείωσε ότι επιδίωξη ήταν η 
σύναψη συνεργασιών «με μετρήσιμο αποτέλεσμα που 
δημιούργησαν ευκαιρίες για τα μέλη μας, ενίσχυσαν 
την καινοτομία, την κατάρτιση, τον ψηφιακό μετασχη-
ματισμό και τη μεταφορά γνώσης στην ελληνική επι-
χειρηματικότητα». Κατά τη διάρκεια της εκδήλωσης, 
προβλήθηκε βίντεο με την 50ετή πορεία του ΣΕΒΕ ενώ 
απονεμήθηκε το βραβείο «Χρυσός Αλέξανδρος» στον 
πρόεδρο και διευθύνοντα σύμβουλο της ΚΡΙ ΚΡΙ ΑΒΕΕ 
Παναγιώτη Τσινάβο. 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
ΤΕΤΑΡΤΗ 1 IOYΛIOY 2026

ΚΩΣΤΗΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ

«Στόχος είναι η αύξηση των εξαγωγών
στα 70 δισ. μέχρι το 2030»

Γράφει 
ο Γιώργος 
Κατσιάνης

Ο αντιπρόεδρος  
της κυβέρνησης από  
το βήμα της 51ης Γενικής 
Συνέλευσης του ΣΕΒΕ 
τόνισε επίσης ότι ο ρυθμός 
αύξησης των προϊόντων 
υψηλής τεχνολογίας είναι 
70%, δηλαδή ταχύτερος 
από τον μέσο όρο
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του Στέλιου Κυμπουρόπουλου

Για πολλά χρόνια ο καρκίνος αντιμετωπιζόταν σχεδόν 
ως λέξη απαγορευμένη. Ως κάτι που δεν λέγεται εύκο-
λα, δεν συζητιέται ανοιχτά, δεν εντάσσεται στην κανο-
νική ροή της ζωής. Ευτυχώς αυτό αλλάζει. Η επιστήμη 
προχωρά, οι θεραπείες εξελίσσονται, η έγκαιρη διάγνω-
ση βελτιώνεται και όλο και περισσότεροι άνθρωποι ζουν 
μετά τον καρκίνο.

Ίσως λοιπόν ήρθε η ώρα να κάνουμε και το επόμενο βή-
μα: να αντιμετωπίσουμε τον καρκίνο ως νόσο. Σοβαρή, 
συχνά δύσκολη, κάποιες φορές απειλητική, αλλά πά-
ντως ως νόσο. Όπως κάθε άλλη νόσο που χρειάζεται 
πρόληψη, διάγνωση, θεραπεία, παρακολούθηση, απο-
κατάσταση και στήριξη. Όχι ως κοινωνική ταμπέλα. Όχι 
ως προσωπικό στίγμα. Όχι ως μια εμπειρία που αφή-
νει τον άνθρωπο μόνο του μετά το τέλος της θεραπείας.

Αυτό προσπάθησα να θέσω και στη χθεσινή μου πα-
ρέμβαση στο 3rd Synergies Forum on Cancer Policy, 
Research & Funding της ΕΛΛΟΚ. Η ογκολογία, και σω-
στά, μετρά την επιτυχία σε μήνες και χρόνια επιβίωσης. 
Όμως σήμερα αυτό δεν αρκεί. Αν περισσότεροι άνθρω-
ποι ζουν μετά τον καρκίνο, τότε οφείλουμε να ρωτήσου-
με: πώς ζουν;

Γιατί η ζωή μετά τη θεραπεία δεν είναι πάντα απλή επι-
στροφή στην προηγούμενη καθημερινότητα. Μπορεί 
να υπάρχει πόνος. Μπορεί να υπάρχει κόπωση. Μπορεί 
να υπάρχουν σωματική ή ψυχική επιβάρυνση, δυσκολία 
στην εργασία, στην κοινωνική ζωή, στις σχέσεις, στην 
αυτοεικόνα. Μπορεί να υπάρχουν εμπόδια που δεν φαί-
νονται, αλλά καθορίζουν κάθε ημέρα.

Γι’ αυτό πιστεύω ότι η ποιότητα ζωής πρέπει να μετριέ-
ται με την ίδια σοβαρότητα που μετριέται η επιβίωση. 
Όχι ως δευτερεύων δείκτης. Όχι ως ευγενική προσθήκη 

σε μια ιατρική συζήτηση. Αλλά ως βασικό κριτήριο επι-
τυχίας ενός συστήματος υγείας.

Ένας άνθρωπος που πέρασε καρκίνο δεν πρέπει να 
ακούει απλώς ότι «είναι καλά», όταν η καθημερινότητά 
του έχει αλλάξει ριζικά. Δεν είναι καλά αν δεν μπορεί να 
εργαστεί. Δεν είναι καλά αν δεν μπορεί να μετακινηθεί. 
Δεν είναι καλά αν δεν έχει ψυχολογική στήριξη. Δεν εί-
ναι καλά αν το σώμα του αντιμετωπίστηκε θεραπευτικά, 
αλλά η ζωή του παραμένει θεσμικά αόρατη.

Εδώ μπαίνει η έννοια της προσβασιμότητας. Και δεν μι-
λώ μόνο για ράμπες, ασανσέρ και κτίρια, όσο σημαντι-
κά κι αν είναι. Μιλώ για προσβασιμότητα στις υπηρεσίες 
υγείας, στην αποκατάσταση, στην ψυχοκοινωνική υπο-
στήριξη, στην εργασία, στην ασφάλιση, στην πληροφο-
ρία, στην ίδια τη δυνατότητα του ανθρώπου να συνεχί-
σει να ζει με αξιοπρέπεια.

Η χώρα μας δεν είναι ακόμη πραγματικά προσβάσιμη 
για έναν επιζώντα καρκίνου. Όχι επειδή δεν υπάρχουν 
άνθρωποι που προσπαθούν. Υπάρχουν γιατροί, νοση-
λευτές, ερευνητές, οργανώσεις ασθενών και οικογένει-
ες που κάνουν καθημερινά πολύ περισσότερα από όσα 
τους αναλογούν. Το πρόβλημα είναι ότι το σύστημα συ-
χνά σταματά εκεί που τελειώνει η θεραπεία. Σαν να λέει: 
«από εδώ και πέρα, βρες τον δρόμο μόνος σου».

Αυτό πρέπει να αλλάξει. Χρειάζεται ένα οργανωμένο 
πλαίσιο παρακολούθησης μετά τη θεραπεία, που να πε-
ριλαμβάνει ιατρική, ψυχολογική, κοινωνική και επαγ-
γελματική διάσταση. Χρειάζεται να ακούμε τους ίδιους 
τους ανθρώπους που έχουν ζήσει αυτήν τη διαδρομή. 
Γιατί κανένα σύστημα δεν μπορεί να σχεδιάσει σωστά, 
αν δεν ακούει εκείνους που σηκώνουν το βάρος του.

Τελικά, ο καρκίνος δεν πρέπει να αντιμετωπίζεται ως 
παρένθεση της ζωής. Είναι μια νόσος που αφορά τη ζωή 
πριν, κατά τη διάρκεια και μετά τη θεραπεία.

Ο καρκίνος ως μέρος της ζωής

Ψυχίατρος, πρώην 
ευρωβουλευτής 
και νυν πρόεδρος 
της Εθνικής Αρχής 
Προσβασιμότητας
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του δρα Αντώνη Στ. Στυλιανού

Η ομόφωνη απόφαση της κυβέρνησης του Ισραήλ να 
αναγνωρίσει επισήμως τη Γενοκτονία των Αρμενίων 
δεν αποτελεί απλώς μια ιστορική ή ηθική πράξη. Απο-
τελεί μια απόφαση με βαθύ γεωπολιτικό αποτύπωμα, 
η οποία αναδιαμορφώνει τις ισορροπίες στην Ανατο-
λική Μεσόγειο και αποκαλύπτει ότι ακόμη και η ιστο-
ρική μνήμη μετατρέπεται πλέον σε εργαλείο στρατη-
γικής ισχύος. Για δεκαετίες, το Ισραήλ απέφευγε να 
χρησιμοποιήσει τον όρο «γενοκτονία» για τα γεγονό-
τα του 1915. Η επιλογή αυτή δεν οφειλόταν στην απου-
σία ιστορικών τεκμηρίων, αλλά στην ανάγκη διατήρη-
σης μιας ιδιαίτερα σημαντικής στρατηγικής σχέσης με 
την Τουρκία. Η συνεργασία στον στρατιωτικό, ενεργει-
ακό και πληροφοριακό τομέα καθιστούσε το ζήτημα πο-
λιτικά ευαίσθητο. 

Σήμερα, όμως, οι συνθήκες έχουν αλλάξει ριζικά. Οι 
σχέσεις Άγκυρας και Τελ Αβίβ βρίσκονται ίσως στο χα-
μηλότερο σημείο των τελευταίων δεκαετιών. Ο πόλε-
μος στη Γάζα, η έντονη ρητορική του προέδρου Ερντο-
γάν, η ανάδειξη της Τουρκίας ως βασικού υποστηρικτή 
της Χαμάς και η ολοένα μεγαλύτερη στρατηγική από-
σταση μεταξύ των δύο κρατών δημιούργησαν ένα νέο 
περιβάλλον μέσα στο οποίο παλαιοί διπλωματικοί πε-
ριορισμοί έπαψαν να υφίστανται.

Η χρονική συγκυρία της απόφασης μόνο τυχαία δεν 
μπορεί να θεωρηθεί. Η αναγνώριση λειτουργεί ως ένα 
ισχυρό πολιτικό μήνυμα προς την Άγκυρα. Παρά τις δι-
αβεβαιώσεις της ισραηλινής κυβέρνησης ότι δεν πρό-
κειται για πράξη αντιποίνων, η διπλωματία σπανίως 
λειτουργεί έξω από το πλαίσιο των συσχετισμών ισχύ-
ος. Στη διεθνή πολιτική, ακόμη και οι ηθικές αποφάσεις 
αποκτούν στρατηγική διάσταση όταν μεταβάλλονται οι 
ισορροπίες. Το γεγονός αυτό αποκαλύπτει μια ευρύτε-
ρη πραγματικότητα της σύγχρονης διεθνούς πολιτικής, 

ότι, δηλαδή, η ιστορική μνήμη δεν είναι ποτέ πλήρως 
ανεξάρτητη από τη γεωπολιτική.

Η αναγνώριση ιστορικών εγκλημάτων αποτελεί ασφα-
λώς ηθική υποχρέωση των κρατών. Ωστόσο, ο χρόνος 
κατά τον οποίο πραγματοποιείται συχνά επηρεάζεται 
από τα στρατηγικά τους συμφέροντα. Δεν αλλάζει η 
ιστορία, αλλά αλλάζει το πολιτικό περιβάλλον μέσα 
στο οποίο τα κράτη επιλέγουν να την αναγνωρίσουν. 
Από αυτή την άποψη, η απόφαση του Ισραήλ αντανα-
κλά κάτι βαθύτερο από μια αλλαγή ιστορικής στάσης. 
Αντανακλά την οριστική κατάρρευση μιας εποχής στις 
σχέσεις Ισραήλ - Τουρκίας και την είσοδο σε μια νέα 
περίοδο ανταγωνισμού, όπου η διπλωματία, η ιστορία 
και η δημόσια αφήγηση χρησιμοποιούνται ως στοιχεία 
εθνικής ισχύος.

Για την Τουρκία, η εξέλιξη αυτή δημιουργεί ένα πρό-
σθετο διπλωματικό βάρος. Κάθε νέα διεθνής αναγνώ-
ριση ενισχύει την απομόνωση της επίσημης τουρκικής 
θέσης και δυσχεραίνει την προσπάθεια διατήρησης του 
αφηγήματος περί αμφισβήτησης των γεγονότων του 
1915. Για τη διεθνή κοινότητα, όμως, το σημαντικότερο 
δίδαγμα είναι διαφορετικό. Ζούμε σε μια εποχή όπου οι 
συγκρούσεις δεν διεξάγονται μόνο στα πεδία των μα-
χών ή στις οικονομικές κυρώσεις. Διεξάγονται και στο 
επίπεδο της ιστορίας, της μνήμης και της νομιμοποίη-
σης. Η διαμόρφωση του συλλογικού παρελθόντος με-
τατρέπεται ολοένα και περισσότερο σε μέρος της στρα-
τηγικής ισχύος των κρατών.

Η Ιστορία δεν αποτελεί πλέον απλώς αντικείμενο των 
ιστορικών. Έχει μετατραπεί σε πεδίο άσκησης εξωτε-
ρικής πολιτικής. Και ίσως αυτή να είναι η σημαντικότε-
ρη διάσταση της απόφασης του Ισραήλ. Όχι ότι αλλάζει 
το παρελθόν, αλλά ότι αποκαλύπτει πόσο καθοριστικά 
το παρελθόν εξακολουθεί να διαμορφώνει το μέλλον.

Όταν η Ιστορία γίνεται γεωπολιτική:  
Η αναγνώριση της Γενοκτονίας των Αρμενίων από το Ισραήλ

Λέκτορας Νομικής 
στο Πανεπιστήμιο 
Λευκωσίας, LL.B 
Law (Bristol), 
Ph.D in Law - 
International Law 
and Human Rights 
(Kent), διευθυντής 
Μονάδας 
Νομικής Κλινικής 
Πανεπιστημίου 
Λευκωσίας
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του Στρατή Κοκκινέλλη 

Η Θεσσαλονίκη έγινε πρόσφατα μάρτυρας μιας αποτρό-
παιης εικόνας που ξύπνησε τις πιο σκοτεινές μνήμες της 
σύγχρονης ελληνικής ιστορίας. Ένα άγριο, οργανωμέ-
νο πογκρόμ εξελίχθηκε στους δρόμους της πόλης, με 
στόχο Εβραίους πολίτες, από ομάδες «θερμοκέφαλων» 
μαυροφορεμένων. Το πιο σοκαριστικό και πολιτικά διε-
στραμμένο στοιχείο αυτής της επίθεσης δεν είναι απλώς 
η τυφλή βία, αλλά η ταυτότητα των δραστών. Άνθρωποι 
που κατά τα άλλα αυτοπροσδιορίζονται ως προοδευ-
τικοί, που υποτίθεται ότι αγωνίζονται για τα ανθρώπι-
να δικαιώματα, την κοινωνική δικαιοσύνη και την ισότη-
τα μετατράπηκαν εν μια νυκτί σε κυνηγούς ανθρώπων.
Η μεθοδολογία τους, η αισθητική τους και το τυφλό μί-
σος τους δεν είχαν την παραμικρή διαφορά από τις πρα-
κτικές που χρησιμοποιούσαν τα τάγματα εφόδου της 
Χρυσής Αυγής. Παρατηρήσαμε το εξοργιστικό φαινόμε-
νο άτομα που υποτίθεται ότι μάχονταν τον φασισμό να 
υιοθετούν πλήρως τη φασιστική φαρέτρα, καταδιώκο-
ντας πολίτες με μόνο κριτήριο την εθνική ή τη θρησκευ-
τική τους ταυτότητα. Αυτή η διολίσθηση αποδεικνύει ότι 
ο ολοκληρωτισμός δεν έχει ιδεολογικό χρώμα· όταν η 
ρητορική μίσους εργαλειοποιείται, το αποτέλεσμα είναι 
πάντα το ίδιο χυδαίο και επικίνδυνο.
Αυτή η αναβίωση του «χρυσαυγιτισμού» με άλλον μαν-
δύα φέρνει στο προσκήνιο την πολιτική υποκρισία που 
ταλάνισε τη χώρα μας τα προηγούμενα χρόνια. Δεν πρέ-
πει να ξεχνάμε ότι η πραγματική Χρυσή Αυγή, την οποία 
ορθώς πολεμούσε η δημοκρατική κοινωνία, βρήκε κα-
τά το παρελθόν πρόσφορο έδαφος μέσα από περίεργες 
πολιτικές ισορροπίες. Οι δυνάμεις της τότε συγκυβέρ-

νησης ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ, ενώ στα λόγια ύψωναν αντιφα-
σιστικά λάβαρα, στην πράξη δεν δίσταζαν να «συγκυ-
βερνούν» κοινοβουλευτικά με τις ψήφους της Χρυσής 
Αυγής όταν αυτό εξυπηρετούσε τους τακτικισμούς τους 
- είτε για την αλλαγή του εκλογικού νόμου είτε για την 
αποτροπή της εκλογής Προέδρου της Δημοκρατίας. Αυ-
τό το πολιτικό φλερτ με το τέρας, η λογική τού «ο σκο-
πός αγιάζει τα μέσα», άφησε βαθιές πληγές και νομιμο-
ποίησε στη συνείδηση ορισμένων τη χρήση φασιστικών 
μεθόδων για την επίτευξη «ευγενών» σκοπών.
Σήμερα οι νοσταλγοί εκείνων των πρακτικών εμφανίζο-
νται ως αυτόκλητοι τιμωροί. Το γεγονός ότι το πογκρόμ 
αυτό οργανώθηκε από άτομα που επικαλούνται τα αν-
θρώπινα δικαιώματα αποτελεί το απόλυτο πολιτικό πα-
ράδοξο και την πλήρη γελοιοποίηση κάθε έννοιας αν-
θρωπισμού. Πώς είναι δυνατόν να υπερασπίζεσαι την 
ισότητα όταν την ίδια στιγμή καταδιώκεις τον συνάν-
θρωπό σου στους δρόμους της Θεσσαλονίκης;
Το πολιτικό σύστημα και η κοινωνία οφείλουν να επιδεί-
ξουν μηδενική ανοχή απέναντι σε αυτές τις συμπεριφο-
ρές, από όπου κι αν προέρχονται. Η καταδίκη της βίας 
και του αντισημιτισμού πρέπει να είναι απόλυτη, χω-
ρίς αστερίσκους, «ναι μεν αλλά» και δικαιολογίες περί 
«αγανακτισμένων» ή «θερμοκέφαλων». Αν επιτρέψουμε 
στις μαύρες κουκούλες να επιβάλουν τον νόμο του δρό-
μου, τότε η δημοκρατία μας θα έχει υποστεί μια ανεπα-
νόρθωτη ήττα. Οι «πλατείες» του μίσους και τα τάγμα-
τα εφόδου πρέπει να μείνουν οριστικά στο παρελθόν. Η 
Θεσσαλονίκη, μια πόλη με βαριά και μαρτυρική ιστορία 
όσον αφορά την εβραϊκή της κοινότητα, δεν μπορεί και 
δεν πρέπει να ανεχτεί ξανά το φάντασμα του φασισμού, 
όποιο προσωπείο κι αν επιλέξει αυτό για να εμφανιστεί.

Αναβίωση και νοσταλγοί της Χρυσής Αυγής;

Φιλόλογος-
δημοσιογράφος
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του Κώστα Δημ. Χρονόπουλου

Κάθε τέσσερα χρόνια γίνονται εκλογές, καθορισμένες συνταγ-
ματικά. Πολλές φορές προκηρύσσονται και νωρίτερα/πρόωρα, 
αν συμβούν γεγονότα εθνικά, αλλά -στην πράξη- όταν το απο-
φασίζει ο εκάστοτε κυβερνήτης που κυβερνά. 

Βέβαια εκλογές δεν γίνονται χωρίς ξεφαντώματα, τραγούδια 
-και οπωσδήποτε- παρατράγουδα προεκλογικά. (σ.σ.: Υπάρχει 
άλλου όμως είδους συνέχεια… μετεκλογικά.)

Εμένα όλη αυτή η προεκλογική περίοδος μου θυμίζει κάτι άλ-
λο, διαφορετικό:

Μια  δ η μ ο π ρ α σ ί α  από οίκο οικείο, κομματικό, «δημοκρα-
τικό»! Ασφαλώς και θα εξηγηθώ, ώστε να μην παρεξηγηθώ ως 
προς το τι ακριβώς εννοώ:

Στις δημοπρασίες εκτίθενται και πωλούνται διάφορα είδη, αντι-
κείμενα, έργα τέχνης και καθετί που θεωρείται ότι έχει αξία και 
φυσικά το (δέον να καταβληθεί) τίμημα είναι συνήθως ακριβό.

Στην προεκλογική δημοπρασία του Κ.Δ. πολιτεύματος δεν πω-
λείται τίποτα υλικό! Όλα είναι… άυλα, τίποτα το χειροπιαστό!

Διατίθενται -αφειδώς μάλιστα- αερολογήματα, α ε ρ ο λ ύ - 
μ α τ α, φληναφήματα, υποσχέσεις, θα, θα… με περιτύλιγμα πά-
ντοτε όμορφο, προσεγμένο, μελετημένο με υπογραφή κομμα-
τική, ώστε να γίνεται ευρύτατα αρεστό/ελκυστικό/αποδεκτό. 

Να πουλάει δηλαδή, έστω και αν -εσωτερικά- είναι γεμάτο με 
αέρα -φρέσκο ή μπαγιάτικο-, πάντως επιμελημένα… κοπανιστό!

Το (νοήμον;) αγοραστικό κοινό παραμιλάει, χειροκροτεί, ποδο-
κροτεί μεταρσιωμένο, εκστατικό. 

Ακούγονται επευφημίες, επιδοκιμασίες, ιαχές, κραυγές, περί-
εργες που θυμίζουν χαρούμενα βελάσματα προβάτου που χαί-
ρεται το καψερό. 

Η αίθουσα είναι γεμάτη από ανυπόμονο κοινό. Όχι μόνον για 
να αποκτήσει τα προσφερόμενα εδώ, αλλά και επειδή όλα πα-
ρέχονται δωρεάν από τους πονηρούς διοργανωτές στο πόπο-
λο το χαζουλό. 

Όμως -νόμος!- τίποτα δεν χορηγείται δωρεάν στον κόσμο αυ-
τό! Μπορεί προς ώρας να μην εισπράττουν τίποτα, όμως αν 
κερδίσουν το ψηφαλάκι (τους) το επιθυμητό, αύριο θα το εξαρ-
γυρώσουν πανάκριβα στο ανταλλακτήριο το συμφεροντολο-
γικό. 

Όσο για το πόπολο το αγαθό, θα ισχύσει το «τ’ είχες/πήρες Γιάν-
νη, τ’ είχα/πήρα πάντα», το γνωστό. Θα αρκεστεί στο κλασικό 
«ο λόγος σου με χόρτασε και το ψωμί σου φά’ το!». (Για αυτό και 
πεινάει συνέχεια, δεν έχει χορτασμό!)

Οι δωρεάν ανέξοδες παροχές των άνευ αξίας υποσχέσεων αε-
ρολογούντων αμετροεπών δημαγωγών δεν είναι κάτι νεοφα-
νές, πρωτόφαντο, μοναδικό. Είναι παμπάλαιο, κλασικό, «δημο-
κρατικό», δημαγωγικό.

Έθιμο έχει καταντήσει και ο λαός δεν ζει πλέον χωρίς αυ-
τό. 

Αν δεν προσέλθει και δεν εισπνεύσει τον ζείδωρο αέρα της 
άφθονης, χειμαρρώδους υποσχεσιολογίας, αδυνατεί να ζήσει, 
χωρίς το… δημοκρατικό/δημαγωγικό του ναρκωτικό.

Πρέπει να πάρει τη δόση του, προκειμένου να δώσει -ως 
αντάλλαγμα/τίμημα- το ψηφαλάκι του το λαχταριστό. 

Έτσι είναι, φίλοι μου, η ζωή, ένα συνεχές, ατέλειωτο «δούναι 
και λαβείν», αλλά χρειάζεται και προσοχή, μυαλό.

Γιατί δεν νοείται κάποιοι αδίσταχτοι ψευδολόγοι απατεωνίσκοι 
να πουλάνε φύκια για μεταξωτές κορδέλες και καθρεφτάκια 
στον ιθαγενή που τους ακούει με σεβασμό και θαυμασμό! Κι 
εκείνοι, αδίστακτοι και ανάλγητοι, να τον δουλεύουν… μηχανή/
ψιλό γαζί, με έναν ανέντιμο εμπαιγμό, διαχρονικό!

Ίσως -είθε- κάποτε να αφυπνιστεί, να ξεσηκωθεί, να μην πατή-
σει ποτέ ξανά στο «πανηγύρι» της δημοπρασίας το… «δημοκρα-
τικό». Μέχρι τότε όμως, οψέποτε αφυπνιστεί από τον λήθαρ-
γο, την απάθεια στην οποία έχει βυθιστεί, τον ευνουχισμό που 
έχει υποστεί, εκείνοι δεν πρόκειται να αλλάξουν σκοπό. Θα συ-
νεχίσουν -πωρωμένοι και ατιμώρητοι ασυλίτες γαρ- να βαρά-
νε τον δικό τους τον πρόστυχο σκοπό και, από κάτω, τα μερα-
κλωμένα, αφιονισμένα,  υ π ο σ χ ε σ ι ο (ε μ) π ο τ ι σ μ έ ν α  
ανθρωπάκια. 

Θα χορεύουν, όπως και όσο τους παίζουν, για να χαροποιήσουν, 
να ευχαριστήσουν το μεγάλο τους αφεντικό!

Ερχόμαστε τώρα στην ουσία, στο ψητό.

Ποιος να ’ναι άραγε ο δούλος / ο υπηρέτης και ποιο το αφεντι-
κό; Εδώ σας θέλω, σ’ ετούτο το κουίζ το δυσαπάντητο, το δια-
χρονικό: θεωρητικά, αφεντικό είναι ο κυρίαρχος (τρομάρα του) 
λαός, ενώ ο εκλεγόμενος από εκείνον βουλευτής είναι ο υπη-
ρέτης του, το υπηρετικό προσωπικό!

Τώρα -πρακτικά- διαμορφώνονται ένα εντελώς ανάρμοστο 
σκηνικό. Ο υπηρέτης (βουλευτής) αναλαμβάνει τα ηνία και γί-
νεται εκείνος  ο αφέντης, ενώ ο λαός υποβιβάζεται και γίνεται 
το… δουλικό. Εξουσιαστής δεν είναι πλέον ο λαός, αλλά το σύ-
στημα διακυβέρνησης το κοινοβουλευτικό.

Ασφαλώς και πρόκειται για δημοκρατικό παράδοξο, διαστρο-
φή, από την οποία εκπηγάζει όλο το κακό. Ευτυχώς -και δικαί-
ως- εδώ πληρώνονται όλα, ως γνωστό. (Τιμωρητικά;) έρχεται 
έτερος Καππαδόκης να πάρει τα ηνία: τα ΜΜΕ, με τρόπο εκ-
κωφαντικό. 

Τελευταία εμφανίστηκε άλλος διεκδικητής/σερίφης στο… χω-
ριό. Οι δημοσκόποι που ρυθμίζουν πλέον την πολιτική στον τό-
πο αυτό. Οι σφετεριστές της εξουσίας πολιτικοί έχασαν τα ηνία 
από (ισχυρότερο) σύστημα, το οικονομομιντιακό. Όχι βέβαια λι-
γότερο διεφθαρμένο ή λιγότερο αρπαχτικό.

Δωρεάν κομματικές δημοπρασίες

Ιατρός



Το Κίεβο βρίσκεται σε επαφή με τις αρ-
χές στο Μονακό μετά τη βομβιστική 
επίθεση που σημειώθηκε και τραυμά-
τισε τον ουκρανικής καταγωγής ολι-

γάρχη Βαντίμ Ερμολάεφ, αλλά και 
τη σύζυγό του και τον 13χρο-
νο γιο τους.

Και οι τρεις είναι μέ-
λη της ίδιας οικογένει-
ας, τόνισε το υπουρ-
γείο Εξωτερικών, 
επικαλούμενο πλη-
ροφορίες που έλα-
βε από τις τοπικές 
υπηρεσίες έκτακτης 
ανάγκης. Δεν κατο-
νόμασε τα μέλη της 
οικογένειας, αλλά ση-
μείωσε ότι οι ουκρανικές 
αρχές ελέγχουν την υπηκοό-
τητά τους.

Ο γενικός εισαγγελέας του Μονακό Στε-
φάν Τιμπό ανακοίνωσε την έναρξη έρευνας 
για απόπειρα ανθρωποκτονίας μετά την πρω-
τοφανή επίθεση με παγιδευμένο με εκρηκτι-
κά δέμα, που είχε ως αποτέλεσμα τον τραυ-
ματισμό τριών ανθρώπων, τονίζοντας ότι δεν 
πρόκειται για τρομοκρατική επίθεση. Πλάνα 
από κάμερες ασφαλείας δείχνουν τον άνδρα 
να αφήνει το σακίδιό του κοντά στην πόρτα 
του κτιρίου και να τρέπεται σε φυγή.

Σύμφωνα με το Reuters, ο Ουκρανός ολι-
γάρχης Βαντίμ Ερμολάεφ, που φαίνεται να 
ήταν ο στόχος, είναι μόνιμος κάτοικος Μο-
νακό και η ζωή του δεν βρίσκεται πλέον σε 
κίνδυνο μετά τον τραυματισμό του. Αντίθε-
τα, η γυναίκα του, που επίσης τραυματίστη-
κε στην επίθεση, εξακολουθεί να νοσηλεύεται 
σε κρίσιμη κατάσταση. Ο 58χρονος Ερμολά-
εφ κατάγεται από την Ντνίπρο, την τέταρ-
τη μεγαλύτερη πόλη της Ουκρανίας, και ζει 

στο Μονακό. Ίδρυσε τον 
όμιλο Alef με δραστη-
ριότητες στους τομείς 
των ακινήτων, της με-
ταποίησης, των αγρο-
τικών επιχειρήσεων, 
της παραγωγής και του 

εμπορίου αλκοόλ. Η Alef 
Estate, που ιδρύθηκε το 

2001, επικεντρώνεται στις 
εμπορικές κατασκευές.
Με τις επιχειρηματικές δραστη-

ριότητές του έγινε ένας από τους πιο πλού-
σιους επιχειρηματίες του real estate στην πε-
ριοχή. Σύμφωνα με το «Forbes», ήταν ο 45ος 
πλουσιότερος άνθρωπος της Ουκρανίας το 
2021 με περιουσία 220 εκατ. δολαρίων. Πλέ-
ον έχει λάβει την κυπριακή υπηκοότητα αφού 
απαρνήθηκε την ουκρανική το 2019. Εξηγώ-
ντας την απόφασή του σε συνέντευξη που 
είχε παραχωρήσει στο «Forbes Ukraine» το 
2024, είχε αναφέρει ότι ήθελε «διεθνή προ-
στασία». 

Η σχέση του με τους Ρώσους και  
ο πύραυλος που διέλυσε το τζετ του
«Το ουκρανικό δικαστικό σύστημα, για να το 
θέσω ήπια, δεν είναι ιδανικό και το φορολο-
γικό σύστημα δεν είναι αντικειμενικό», εί-
χε πει. Μέχρι φέτος απαγορευόταν νομικά 
στους Ουκρανούς να κατέχουν διπλή υπη-
κοότητα. Ωστόσο, βάσει των νέων κανόνων 
που θεσπίστηκαν τον Ιανουάριο, οι Ουκρα-

νοί μπορούν να κατέχουν διαβατήρια από 
μια εγκεκριμένη από την κυβέρνηση λίστα 
φιλικών χωρών. Η Ουκρανία τού επέβαλε 
κυρώσεις το 2023, ισχυριζόμενη ότι διατη-
ρούσε επιχειρηματικούς δεσμούς με ρωσι-
κές οντότητες που δραστηριοποιούνταν σε 
ουκρανικά εδάφη που κατείχε η Μόσχα, συ-
μπεριλαμβανομένης της Κριμαίας, την οποία 
η Ρωσία προσάρτησε το 2014. Στην Κριμαία 
διαθέτει σημαντικά επιχειρηματικά συμφέ-
ροντα στον κλάδο του οίνου και των αλκοο-
λούχων ποτών. 

Πάντως δεν θεωρούνταν ότι είχε φιλο-
ρωσικές απόψεις. Μετά την εισβολή των δυ-
νάμεων της Μόσχας στην Ουκρανία το 2022, 
δήλωσε ότι το ιδιωτικό του τζετ Gulfstream 
καταστράφηκε σε ρωσική πυραυλική επίθε-
ση στο αεροδρόμιο της Ντνίπρο. Σύμφωνα 
με πληροφορίες, έχει ζητήσει αποζημίωση 
από τη Μόσχα. Το ουκρανικό ειδησεογρα-
φικό πρακτορείο Ukrainska Pravda ανέφερε 
ότι ο Ερμολάεφ ζούσε στο Μονακό από την 
έναρξη της εισβολής. Το ίδιο μέσο τον είχε χα-
ρακτηρίσει ως έναν από τον «απρεπώς μεγά-
λο αριθμό Ουκρανών VIP προσφύγων» που 
είχαν αποφασίσει να μη συμμετάσχουν στον 
πόλεμο καταφεύγοντας στο Μονακό, το Μό-
ντε Κάρλο και τη Νίκαια. Ο μεγαλύτερος γιος 
του, ο Άρτουρ Ερμολάεφ, συνελήφθη στην 
Κύπρο πέρυσι και εκδόθηκε στην Εσθονία, 
όπου καταδικάστηκε για απάτες ύψους πε-
ρίπου 100 εκατ. ευρώ, μέσω της λειτουργίας 
τηλεφωνικών κέντρων. 
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Γράφει η
Aλεξία 
Τασούλη

ΣΕΙΣΜΟΣ ΣΤΗ ΒΕΝΕΖΟΥΕΛΑ
Ειδικοί καταγγέλλουν 
την επί δεκαετίες  
διαφθορά υπηρεσιών, 
τις κακοτεχνίες 
και την απουσία ελέγχων 
Το συγκρότημα Los Cocos στη Βε-
νεζουέλα, κάποτε σύμβολο της 
κοινωνικής στέγασης της εποχής 
του Ούγκο Τσάβες, ισοπεδώθη-
κε εγείροντας σοβαρές ανησυχί-
ες για την ασφάλεια των δημόσι-
ων κτιρίων στη χώρα. Σύμφωνα 
με το Reuters, μηχανικοί και ειδι-
κοί καταγγέλλουν δεκαετίες κακο-
τεχνιών, διαφθοράς και απουσίας 
ελέγχων, με την ανοχή των κυβερ-
νήσεων Τσάβες και Μαδούρο. Το 
έδαφος στη Λα Γκουάιρα είναι γε-
ωλογικά ασταθές, γεγονός που, σε 
συνδυασμό με τη μη εφαρμογή των 
αντισεισμικών κανονισμών, μετέ-
τρεψε τις κατοικίες σε παγίδες θα-
νάτου.
Σήμερα, ελλείψει άμεσης κρατικής 
οργάνωσης, εθελοντές μηχανικοί 
αναλαμβάνουν τον κρίσιμο ρόλο 
να ελέγξουν αν τα κτίρια που στέ-
κονται όρθια είναι ασφαλή. Περισ-
σότερα από 58.000 είναι τα κτίρια 
τα οποία καταστράφηκαν σε διά-
φορες περιοχές της Βενεζουέλας 
από τον διπλό σεισμό των 7,2 και 
7,5 Ρίχτερ, σύμφωνα με εκτιμήσεις 
δορυφόρων που έδωσε στη δημο-
σιότητα η NASA. Η αμερικανική δι-
αστημική υπηρεσία εκτιμά ότι πε-
ρίπου 58.870 κτίρια πιθανότατα 
υπέστησαν ζημιές ή καταστράφη-
καν σε όλη την πληγείσα περιοχή.
Τα δεδομένα βασίζονται σε πληρο-
φορίες δορυφορικού ραντάρ υψη-
λής ανάλυσης από την Ευρωπαϊκή 
Διαστημική Υπηρεσία που συλλέ-
χθηκαν στις 25 Ιουνίου, την επό-
μενη μέρα των σεισμών. Ο διπλός 
σεισμός άφησε πίσω του δεκάδες 
χιλιάδες αγνοούμενους και του-
λάχιστον 1.719 νεκρούς. Ο Οργα-
νισμός Ηνωμένων Εθνών σχεδιά-
ζει να στείλει 10.000 νεκρόσακους 
στη Βενεζουέλα, εν μέσω φόβων 
ότι ο αριθμός των νεκρών ενδέχε-
ται να αυξηθεί δραματικά τις επό-
μενες ημέρες.

ΒΟΜΒΙΣΤΙΚΗ ΕΠΙΘΕΣΗ ΣΤΟ ΜΟΝΑΚΟ 

Ποιοι ήθελαν νεκρό τον Ουκρανό
μεγιστάνα Βαντίμ Ερμολάεφ

Με Γουίτκοφ και Κούσνερ οι νέες  
διαπραγματεύσεις - Συνομιλίες των Ιρανών  
με το Ομάν για τη διαχείριση του Ορμούζ

Ο Βαντίμ Ο Βαντίμ 
ΕρμολάεφΕρμολάεφ

Ο άνδρας που Ο άνδρας που 
άφησε το σακίδιο άφησε το σακίδιο 
με τα εκρηκτικά με τα εκρηκτικά 

στην πόρτα  στην πόρτα  
του κτιρίου του κτιρίου 

Πρωτοφανής  επίθεση με παγιδευμένο με εκρηκτικά δέμα,  το οποίο τραυμάτισε  τον επιχειρηματία,  
τη σύζυγό του  

και τον 13χρονο  
γιο τους
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Ένας άνθρωπος εντοπίστηκε νεκρός σε δασική έκτα-
ση στο Δερβένι του Δήμου Ωραιοκάστρου Θεσσαλονίκης, 
όπου μαινόταν χθες μεγάλη πυρκαγιά. Το πτώμα, που ανή-
κει σε 68χρονο, βρέθηκε μέσα στην περιοχή που παραδόθη-
κε στις φλόγες, ενώ η γυναίκα του βρέθηκε στην αυλή του 
σπιτιού τους έχοντας υποστεί εγκαύματα σε χέρια και πόδια 
και διακομίστηκε στο Ιπποκράτειο Νοσοκομείο. Αγνοούμε-
νος μέχρι αργά το βράδυ ήταν ο 12χρονος γιος τους.

Η φωτιά ξέσπασε νωρίς το μεσημέρι της Τρίτης και 

εξαπλώθηκε με μεγάλη ταχύτητα λόγω των ισχυρών και 
μεταβαλλόμενων ανέμων, φτάνοντας σε μικρή απόσταση 
από κατοικίες. Οι Αρχές έστειλαν δύο διαδοχικά μηνύματα 
μέσω του 112, αρχικά καλώντας τους κατοίκους σε ετοιμό-
τητα και στη συνέχεια δίνοντας εντολή εκκένωσης του οι-
κισμού της Λητής προς το γήπεδο της περιοχής.

Η πυρκαγιά, σύμφωνα με μαρτυρίες, ξεκίνησε από την 
πίσω πλευρά του βουνού και πέρασε μέσα από το δασύλλιο 
πάνω από τον οικισμό, με τις συνεχείς αλλαγές στην έντα-

ση και στην κατεύθυνση του ανέμου να δυσχεραίνουν ση-
μαντικά το έργο της κατάσβεσης. Στο μέτωπο επιχειρούσαν 
ισχυρές δυνάμεις της Πυροσβεστικής με 57 πυροσβέστες, 
δύο ομάδες πεζοπόρων της 2ης ΕΜΟΔΕ, 16 οχήματα, πέ-
ντε αεροσκάφη και δύο ελικόπτερα, ενώ συνέδραμαν εθε-
λοντές και υδροφόρες της Τοπικής Αυτοδιοίκησης και της 
Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας. Οι προσπάθειες επι-
κεντρώθηκαν στον περιορισμό της πυρκαγιάς και στην 
προστασία των κατοικιών που απειλήθηκαν.

Τραγωδία στην πυρκαγιά στο Ωραιόκαστρο: Νεκρός 68χρονος, εγκαυματίας η σύζυγός του και αγνοούμενος ο 12χρονος γιος τους 

ΞΗΛΩΜΑ ΚΥΚΛΩΜΑΤΟΣ ΟΠΑΔΙΚΗΣ ΒΙΑΣ ΚΑΙ ΔΙΑΚΙΝΗΣΗΣ ΝΑΡΚΩΤΙΚΩΝ ΑΠΟ ΤΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ FBI

Ο αρχηγικός ρόλος πρώην στελέχους ΠΑΕ
της Θεσσαλονίκης στη συμμορία των νταήδων

Γνωστός οπαδός της Θεσσαλονίκης και πρώην στέλε-
χος ΠΑΕ της πόλης με βεβαρημένο ποινικό παρελθόν 
φέρεται, σύμφωνα με αστυνομικές πηγές, ότι είχε αρ-
χηγικό ρόλο στο κύκλωμα που διακινούσε ναρκωτι-

κά, ενώ παράλληλα εμπλέκεται σε ξυλοδαρμούς οπαδών 
αντίπαλων ομάδων. Σύμφωνα με πληροφορίες, ο πρώην 
αθλητικός παράγοντας δεν συνελήφθη καθώς βρίσκεται 
στη Γερμανία. Το συγκεκριμένο πρόσωπο φαίνεται πως δι-
ώκεται για υπόθαλψη εγκληματία στην υπόθεση δολοφο-
νίας του 20χρονου Κλεομένη τον περασμένο Μάρτιο στην 
Καλαμαριά. Μάλιστα, στην ίδια δικογραφία περιλαμβάνεται 
και ο 23χρονος που κατηγορείται για το φονικό επεισόδιο 
με θύμα τον 20χρονο οπαδό και είναι ήδη κρατούμενος. Κα-
τά το παρελθόν ο 34χρονος, που αναζητείται στη Γερμανία, 
ήταν στέλεχος ΠΑΕ, με τον ίδιο να δηλώνει ότι πλέον έχει 
αποχωρήσει και είναι απλός φίλαθλος του συλλόγου. Όταν 
τον αναζήτησαν οι αστυνομικοί για να του περάσουν χει-
ροπέδες, διαπίστωσαν ότι είναι στο εξωτερικό για δουλειά.

Πλέον κατηγορείται ως ένας από τους πρωταγωνιστές 
του κυκλώματος που ξηλώθηκε» από το ελληνικό FBI και 
δρούσε από τον Αύγουστο του 2021 στη Θεσσαλονίκη. Τα 
μέλη του φέρεται να προχωρούσαν σε ξυλοδαρμούς αντί-
παλων οπαδών. Αφού ξυλοκοπούσαν τα θύματα, στη συνέ-
χεια τα λήστευαν. Μάλιστα, οι αστυνομικοί ήξεραν ότι παίρ-
νουν λάφυρα ως ένδειξη ισχύος και επικράτησης στην πόλη.

Τα 46 χτυπήματα σε οπαδούς
και οι 96 διακινήσεις ναρκωτικών
«Από το σύνολο της έρευνας, ήτοι από ανάκτηση αρχείων 

κινητών τηλεφώνων και αναζήτηση σε μέσα κοινωνικής δι-
κτύωσης, προέκυψε ότι η εγκληματική οργάνωση προέβη 
σε 46 ενέργειες, περιπτώσεις εκνόμων ενεργειών οπαδι-
κής βίας, οι οποίες τελέστηκαν σε άγνωστο τόπο και χρό-
νο και δεν έχουν καταγγελθεί», αναφέρει το ενημερωτικό 
της Αστυνομίας. Ταυτόχρονα, μέλη της οργάνωσης διακι-
νούσαν και ναρκωτικές ουσίες. Από την αστυνομική έρευνα 
διαπιστώθηκε πως διακίνησαν ναρκωτικά κατά τη διάρκεια 
8 αθλητικών αναμετρήσεων και σε 88 περιπτώσεις στο ευ-
ρύτερο πολεοδομικό συγκρότημα της Θεσσαλονίκης.

Οι αστυνομικοί πέρασαν χειροπέδες σε 16 μέλη της συμ-
μορίας, Έλληνες και αλλοδαπούς, μεταξύ των οποίων ένας 
ανήλικος. Για τη μια σύλληψη χρειάστηκε να μεταβεί κλιμά-
κιο της Ασφάλειας στη Μύκονο, καθώς ένα μέλος του κυ-
κλώματος βρισκόταν εκεί γιατί εργαζόταν σεζόν ως εποχια-
κός υπάλληλος σε τουριστική επιχείρηση. Κατά τις εφόδους 
που έγιναν σε χώρους στη Θεσσαλονίκη εντοπίστηκαν πο-
σότητα κάνναβης, κοκαΐνη, ηρωίνη, ζυγαριές ακριβείας, 
ένα πιστόλι, δέκα σουγιάδες, σφαίρες, δύο αυτοκίνητα και 

8.610 ευρώ. Αξιόπιστες πηγές από την ΕΛΑΣ σημειώνουν 
ότι η ομάδα οπαδών που εξαρθρώθηκε αποτελούσε έναν 
από τους βασικούς πυρήνες της Θεσσαλονίκης που δημι-
ουργούσαν εδώ και καιρό προβλήματα είτε με καταδρομι-
κές επιθέσεις είτε με επεισόδια.

«Στην υπηρεσία περιήλθαν πληροφορίες από τον Ιανου-
άριο του 2026 αναφορικά με οργανωμένους οπαδούς, στε-
λέχη συνδέσμου φιλάθλων αθλητικού σωματείου, οι οποί-
οι είχαν συστήσει εγκληματική ομάδα, προβαίνοντας σε 
έκνομες ενέργειες σε βάρος οπαδών αντίπαλων ομάδων, 
αναρτώντας στο διαδίκτυο επεξεργασμένο βιντεοληπτικό 
υλικό από τις δράσεις τους για την εδραίωση της κυριαρ-
χίας τους αλλά και την πρόκληση φόβου σε οπαδούς άλ-
λων ομάδων».

Σύμφωνα με πληροφορίες από την Υποδιεύθυνση Αντι-
μετώπισης Οργανωμένου Εγκλήματος Βορείου Ελλάδος, 
εκτός από το πρώην στέλεχος της ΠΑΕ, που δεν συνελή-
φθη, αναζητούνται δύο ακόμη βασικά μέλη της εγκληματι-
κής οργάνωσης.

Διαφεύγει στη Γερμανία ο 34χρονος, ο οποίος διώκεται για υπόθαλψη 
εγκληματία στη δολοφονία του 20χρονου Κλεομένη - Χειροπέδες σε 16 μέλη 
που ξυλοκοπούσαν και λήστευαν αντίπαλους οπαδούς και πουλούσαν ουσίες

Γράφει ο
Γιώργος Γεραφέντης
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Το ενδεχόμενο το συνεργείο που εργαζόταν στη διπλανή υπό ανέ-
γερση οικοδομή να προκάλεσε με κάποιο χτύπημα ή τρύπημα ζη-
μιά στα θεμέλια της τετραώροφης πολυκατοικίας επί της οδού 
Αλκμήνης 22 στα Πετράλωνα, με αποτέλεσμα αυτή να καταρρεύ-

σει, διερευνούν Εισαγγελία Πρωτοδικών Αθηνών και ΕΛΑΣ.
Οι αστυνομικοί του ΑΤ Ακροπόλεως, που ανέλαβαν την προανακριτι-

κή έρευνα για το ατύχημα, προχώρησαν σε πέντε συλλήψεις και σε σχημα-
τισμό δικογραφίας με βάση το άρθρο 286 του Ποινικού Κώδικα για «Πα-
ραβίαση των κανόνων της οικοδομικής». Πρόκειται για τον ιδιοκτήτη τής 
υπό ανέγερση οικοδομής, τον επιβλέποντα πολιτικό μηχανισμό, τον εργο-
λάβο μηχανικό, καθώς επίσης και δύο εργοδηγούς, οι οποίοι αναμένεται 
να βρεθούν ενώπιον της Δικαιοσύνης. Στο μικροσκόπιο των διωκτικών αρ-
χών μπαίνουν βίντεο από κάμερες ασφαλείας που από τις πρώτες πρωι-
νές ώρες της Τρίτης (30/6) κατέγραψαν τις κινήσεις στο εργοτάξιο επί της 
οδού Αλκμήνης 20 -δίπλα ακριβώς στην πολυκατοικία που κατέρρευσε- 
προκειμένου να δουν τι πήγε λάθος. 

Σύμφωνα με ασφαλείς πληροφορίες, η διαδικασία για την ανέγερση 
της νέας οικοδομής είχε ξεκινήσει πριν από ενάμιση χρόνο, με την αγορά 
του οικοπέδου τον Δεκέμβριο του 2024. Το μέχρι τότε κτίσμα κατεδαφίστη-
κε κατόπιν έκδοσης νόμιμης άδειας, με τον χώρο να παραμένει κενός από 
τον Δεκέμβριο του 2025. Οι διαδικασίες προχώρησαν εκ νέου την περα-
σμένη άνοιξη, με την έκδοση της νέας οικοδομικής άδειας τον Μάρτιο του 
2026, ενώ οι εργασίες στο σημείο ξεκίνησαν τον Μάιο του 2026, έχοντας 
εξασφαλίσει όλες τις απαραίτητες εγκρίσεις από τις αρμόδιες υπηρεσίες. 

Το… μάτι συγγενή ενοίκου έσωσε ζωές 
Στο επίκεντρο της έρευνας βρίσκεται η τεχνική εικόνα του εργοταξίου. 
Ακριβώς δίπλα από την πολυκατοικία που κατέρρευσε, είχε δημιουργη-

θεί ένα μεγάλο σκάμμα, το βάθος του οποίου κυμαινόταν από 3,7 έως 3,8 
μέτρα από τη στάθμη του πεζοδρομίου, ενώ θα εξεταστεί εάν σε αυτό εί-
χαν γίνει όλες οι απαραίτητες ενέργειες για την προστασία των παρακεί-
μενων κτισμάτων. 

Όπως επισημαίνουν ένοικοι της πολυκατοικίας, αλλά και περίοικοι, 
καθαρά από τύχη δεν θρηνήσαμε ανθρώπινα θύματα, καθώς μόλις έγινε 
αντιληπτό ότι κάτι δεν πάει καλά και υπάρχει κίνδυνος κατάρρευσης, άρχι-
σαν να χτυπάνε τα κουδούνια της και να ζητάνε από τον κόσμο να κατέβει 
γρήγορα κάτω. «Κάποιος συγγενής ενοίκου διαπίστωσε το πρωί ότι υπάρ-
χει πρόβλημα με την πολυκατοικία. Τότε άρχισε μαζί με άλλους να χτυπά-
νε τα κουδούνια και να φωνάζουν για να κατέβουν όσοι ήταν μέσα και να 
σωθούν», ανέφερε στην «Political» μια γειτόνισσα. Ενδεικτικό της χαοτι-
κής κατάστασης είναι ότι τις πρώτες ώρες η ενημέρωση του Πυροσβε-
στικού Σώματος και της ΕΛΑΣ έκανε λόγο για έως και τέσσερις αγνοού-
μενους, με το σημείο να γίνεται πεδίο ερευνών για την 1η ΕΜΑΚ και δύο 
διασώστες σκύλους. 

Ένας άλλος γείτονας ανέφερε ότι «από νωρίς το πρωί, δύο μπετονιέ-
ρες είχαν αποκλείσει τον δρόμο και ξαφνικά το κτίριο κατέρρευσε. Εμείς 
ακούσαμε τον εκκωφαντικό θόρυβο και βγήκαμε να δούμε τι γίνεται». Μία 
από τις ιδιοκτήτριες διαμερίσματος στην πολυκατοικία που κατέρρευσε, με 
δάκρυα στα μάτια, μονολογούσε: «Έφυγα το πρωί ζωντανή από την πόρτα 
του σπιτιού μου για να πάω στη δουλειά μου. Πλέον δεν έχω σπίτι να γυ-
ρίσω». Η ίδια ζητά να μάθει: «Τι έκαναν αυτοί οι πολιτικοί μηχανικοί και δεν 
μπόρεσαν να κρατήσουν ούτε την ασφάλεια των υπαλλήλων τους, για να 
πέσει μια πολυκατοικία που δεν έπεσε ούτε το 1999 με τους σεισμούς;».

«Ζήτημα στην αντιστήριξη» 
Τέλος, στην οδό Αλκμήνης βρέθηκε νωρίς το απόγευμα της Τρίτης (30/6) 
ο καθηγητής Φυσικών Καταστροφών Κωνσταντίνος Συνολάκης, σημειώ-
νοντας ότι «οι άνθρωποι στάθηκαν πολύ τυχεροί, για αυτό και δεν έχου-
με θύματα». Σύμφωνα με τον κ. Συνολάκη, φαίνεται να υπάρχει ζήτημα με 
την αντιστήριξη στη θεμελίωση, ενώ τόνισε πως θα πρέπει να διερευνη-
θούν όλες οι παράμετροι που αφορούν την κατασκευή αλλά και ποιες ερ-
γασίες είχαν γίνει μέχρι τη στιγμή της κατάρρευσης. 

Ο Χάρης Δούκας σε ανάρτησή του στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης 
ανακοίνωσε πως πρόθεση του Δήμου Αθηναίων είναι να παράσχει έκτακτη 
οικονομική βοήθεια σε όλες τις οικογένειες που επλήγησαν, αλλά και προ-
σωρινή φιλοξενία.

ΠΟΛΥΚΑΤΟΙΚΙΑ ΕΓΙΝΕ ΣΥΝΤΡΙΜΜΙΑ ΣΤΗΝ ΟΔΟ ΑΛΚΜΗΝΗΣ ΣΤΑ ΠΕΤΡΑΛΩΝΑ

Το ύποπτο σκάμμα, τα πιθανά λάθη, τα… 
κουδούνια της σωτηρίας και οι συλλήψεις 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Καρέ καρέ  
η πτώση  
του κτιρίου

Γράφει ο
Κώστας Παπαδόπουλος

Από τύχη δεν θρηνήσαμε 
νεκρό -  Στο μικροσκόπιο  
Εισαγγελίας και 
Αστυνομίας η τεχνική 
εικόνα του εργοταξίου, 
δίπλα ακριβώς από  
το κτίριο που έπεσε, 
καθώς και βίντεο από 
κάμερες ασφαλείας 
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Η κατάρρευση της τετραώροφης πολυκατοικίας 
στα Πετράλωνα έχει στρέψει το ενδιαφέρον των 
αρχών στις εργασίες που εκτελούνταν στη νεοα-
νεγειρόμενη οικοδομή ακριβώς δίπλα στο κτίριο 

που κατέρρευσε. Μετά τις προσαγωγές του πολιτικού μη-
χανικού και του εργολάβου του έργου, σύμφωνα με πλη-
ροφορίες από αστυνομικές πηγές, το βασικό σενάριο που 
εξετάζεται είναι κατά πόσο οι εκσκαφές και οι εργασίες 
θεμελίωσης επηρέασαν τη στατική ισορροπία της παλιάς 
πολυκατοικίας.

Το γεγονός ότι το κτίριο που κατέρρευσε είχε ανε-
γερθεί το 1970 με ρηχή θεμελίωση, σε αντίθεση με τη 
νέα οικοδομή που, βάσει των σύγχρονων κανονισμών, 
απαιτεί πολύ βαθύτερα θεμέλια, αποτελεί ένα από τα 
βασικά σημεία της τεχνικής διερεύνησης.

Σύμφωνα με τις πληροφορίες που εξετάζουν οι 
πραγματογνώμονες, η πολυκατοικία που κατέρρευσε 
ήταν κατασκευής του 1970, όταν οι απαιτήσεις θεμελί-
ωσης ήταν διαφορετικές από τις σημερινές. Αντίθετα, η 
νέα οικοδομή θεμελιώνεται σύμφωνα με τον ισχύοντα 
αντισεισμικό κανονισμό, γεγονός που απαιτεί σημαντι-
κά βαθύτερες εκσκαφές. Αυτό σημαίνει ότι οι εργασίες 
πραγματοποιούνταν σε επίπεδο χαμηλότερο από εκείνο 
όπου εδράζονταν τα θεμέλια της παλιάς πολυκατοικίας.

Οι μαρτυρίες των κατοίκων
της περιοχής
Σε τέτοιες περιπτώσεις, όπως επισημαίνουν έμπει-
ροι μηχανικοί, προβλέπονται ειδικά μέτρα προσωρινής 
αντιστήριξης του πρανούς και προστασίας των γειτο-
νικών θεμελιώσεων, όπως η εφαρμογή εκτοξευόμενου 
σκυροδέματος (γκανάιτ), αγκυρώσεις ή άλλα κατάλλη-

λα τεχνικά συστήματα ανάλογα με τη μελέτη του έργου. 
Στο πλαίσιο της έρευνας εξετάζεται αν τα προβλεπόμε-
να μέτρα εφαρμόστηκαν ή κρίθηκε ότι δεν ήταν απαραί-
τητα. Παράλληλα, πληροφορίες αναφέρουν ότι από την 
πλευρά των μηχανικών του έργου διατυπώνεται ο ισχυ-
ρισμός πως η ολοκλήρωση της νέας κατασκευής θα λει-
τουργούσε τελικά υποστηρικτικά για τη γειτονική πο-
λυκατοικία. Οι ισχυρισμοί αυτοί αποτελούν αντικείμενο 
διερεύνησης και δεν έχουν επιβεβαιωθεί από τις αρμό-
διες αρχές.

Την ίδια ώρα, ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζουν οι 
μαρτυρίες κατοίκων της περιοχής για όσα συνέβησαν λί-
γα λεπτά πριν από την κατάρρευση. Σύμφωνα με αυτές, 
στο εργοτάξιο έφτασαν δύο φορτηγά που απέθεσαν χώ-
μα, το οποίο στη συνέχεια συμπιέστηκε με ειδικό μηχά-
νημα. Αμέσως μετά ξεκίνησε η σκυροδέτηση και λίγο αρ-
γότερα η γειτονική πολυκατοικία κατέρρευσε.

Τα πιθανά σενάρια
Οι πραγματογνώμονες αναμένεται να εξετάσουν αν οι 
συγκεκριμένες εργασίες συνδέονται αιτιωδώς με την 
κατάρρευση ή απλώς συνέπεσαν χρονικά με την εκδή-
λωση μιας αστοχίας που είχε ήδη ξεκινήσει λόγω των 
προηγούμενων εργασιών.

Ο πρόεδρος του Συλλόγου Πολιτικών Μηχανικών 
Ελλάδος, δρ Βασίλης Μπαρδάκης, περιγράφει στην 
«Political» τον μηχανισμό που μπορεί να οδηγήσει στην 
κατάρρευση ενός κτιρίου όταν διαταραχθεί η θεμελίω-
σή του.

«Αν κάποιος σκάψει βαθύτερα από εκεί που θεμελι-
ώνει το γειτονικό κτίριο και δεν γίνει η κατάλληλη αντι-
στήριξη, μπορεί να προκληθεί σοβαρό πρόβλημα», ανα-
φέρει. Όπως εξηγεί, όταν αφαιρεθεί το έδαφος που 
στηρίζει τα θεμέλια ενός γειτονικού κτιρίου, το χώμα χά-
νει την πλευρική του στήριξη. «Το χώμα χάνει την πλευ-
ρική στήριξη και αρχίζει να αστοχεί το έδαφος», σημει-

ώνει. Σύμφωνα με τον ίδιο, η εξέλιξη αυτή δεν οδηγεί 
απαραίτητα σε άμεση κατάρρευση, αλλά εκδηλώνεται 
σταδιακά.

«Πρώτα αστοχεί το έδαφος, το κτίριο παίρνει κλίση 
και μετά καταρρέει», τονίζει. Η περιγραφή αυτή αποκτά 
ιδιαίτερη σημασία, καθώς, σύμφωνα με τις πρώτες πλη-
ροφορίες, η πολυκατοικία φέρεται να είχε παρουσιάσει 
κλίση λίγο πριν καταρρεύσει.

Ο ισχυρισμός για σαθρό έδαφος
Στο μεταξύ, σύμφωνα με πληροφορίες, οι μηχανικοί του 
έργου αποδίδουν την αστάθεια του υπεδάφους στην 
ύπαρξη υπόγειου αγωγού, υποστηρίζοντας ότι το έδα-
φος ήταν ιδιαίτερα σαθρό.

Το συγκεκριμένο επιχείρημα αναμένεται να αξιολο-
γηθεί από τους πραγματογνώμονες, οι οποίοι θα εξετά-
σουν αν η κατάσταση του εδάφους είχε διαπιστωθεί από 
τις γεωτεχνικές μελέτες πριν από την έναρξη των εργα-
σιών και αν, στην περίπτωση αυτή, είχαν προβλεφθεί και 
εφαρμοστεί τα κατάλληλα μέτρα αντιστήριξης και προ-
στασίας των γειτονικών κτιρίων.

Παρά τις πληροφορίες που βλέπουν το φως της δη-
μοσιότητας, οι ειδικοί επισημαίνουν ότι τα πραγματικά 
αίτια της κατάρρευσης θα προκύψουν μόνο μέσα από 
την πραγματογνωμοσύνη, την εξέταση των στατικών και 
γεωτεχνικών μελετών αλλά και τον έλεγχο των εργασι-
ών που εκτελέστηκαν στη νεοανεγειρόμενη οικοδομή.

Μέχρι τότε το βασικό ερώτημα παραμένει αν η βαθιά 
θεμελίωση της νέας κατασκευής, σε συνδυασμό με τις 
εργασίες που πραγματοποιήθηκαν δίπλα σε μια πολυκα-
τοικία του 1970 με ρηχά θεμέλια, δημιούργησε τις συν-
θήκες που οδήγησαν στην 
τραγική κατάρρευση ή συ-
νέτρεξαν και άλλοι παρά-
γοντες που θα αναδείξει η 
έρευνα.

Τι φταίει για την κατάρρευση...

Στο επίκεντρο της έρευνας, η διαφορά στα θεμέλια  
των δύο κτιρίων - Τι είδαν οι γείτονες και τι λέει  
στην «P» ο πρόεδρος του Συλλόγου Πολιτικών 
Μηχανικών Ελλάδος, δρ Βασίλης Μπαρδάκης

Γράφει η
Ιωάννα Ντάνη
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Στο στόχαστρο των εργαζομένων του Δήμου Αγίας Βαρβάρας μπή-
κε για μια ακόμα φορά ο δήμαρχος Λάμπρος Μίχος, που αυτήν τη φορά 
κατηγορείται για «απαράδεκτη, εκδικητική και καταχρηστική απόλυση 
σχολικής καθαρίστριας». Για την ακρίβεια, το Σωματείο Καθαριστριών 
- Καθαριστών Δημοσίων Σχολείων Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμι-
ας Εκπαίδευσης Αθηνών καταγγέλλει πως η δημοτική αρχή της Αγίας 
Βαρβάρας απέλυσε τη συγκεκριμένη σχολική καθαρίστρια λίγες μόλις 
ημέρες πριν λήξει η σύμβασή της και ζητά την άμεση ανάκληση της από-
φασης. Όπως τονίζεται στην ανακοίνωση του Σωματείου, «η νομιμότη-
τα δεν μπορεί να χρησιμοποιείται ως πρόσχημα για αυθαίρετες και εκδι-
κητικές αποφάσεις. Κάθε εργαζόμενος έχει δικαίωμα στην υπεράσπιση 
και στη νόμιμη διαδικασία, ενώ η διοίκηση οφείλει να ενεργεί με διαφά-

νεια, αντικειμενικότητα και σεβασμό στα εργασιακά δικαιώματα». Εξη-
γώντας τη συγκεκριμένη στάση, μάλιστα, οι συνδικαλιστές υποστηρί-
ζουν πως «είναι αδιανόητο μια εργαζόμενη που επί σχεδόν ολόκληρη 
τη διάρκεια της σύμβασής της δεν αντιμετώπισε κανένα ζήτημα να χα-
ρακτηρίζεται ξαφνικά “ανεπαρκής” λίγες ημέρες πριν από τη λήξη της 
σύμβασής της, με αποτέλεσμα να κινδυνεύει να αποκλειστεί από μελ-
λοντικές προσλήψεις. Ακόμη γίνεται ξεκάθαρο προς τον δήμαρχο Αγίας 
Βαρβάρας πως «κάθε αυθαίρετη και εκδικητική ενέργεια θα μας βρίσκει 
απέναντι. Η τρομοκρατία δεν θα περάσει» και απαιτούνται η άμεση ανά-
κληση της απόλυσης, η διασφάλιση όλων των δικαιωμάτων της εργαζό-
μενης καθώς και να σταματήσουν οι πρακτικές εκφοβισμού και τρομο-
κράτησης των σχολικών καθαριστριών. 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

ΔΗΜΟΣ ΑΘΗΝΑΙΩΝ  

Στην τελική φάση η αναβάθμιση των σχολείων  

Καταγγέλλουν «εκδικητική απόλυση» εργαζόμενης 

Σε μια διαρκή προσπάθεια βελτίωσης των κτιρίων 
που φιλοξενούν τα σχολεία της πρωτεύουσας βρί-
σκεται από το ξεκίνημα της θητείας της η δημο-
τική αρχή του Χάρη Δούκα, καθώς πολύ γρήγο-

ρα έγινε αντιληπτό πως η συντριπτική πλειοψηφία τους 
είναι πολύ παλιά και με σοβαρά προβλήματα ασφάλει-
ας, ενώ σχεδόν στο σύνολό τους είναι εξαιρετικά ενερ-
γοβόρα. Στο πλαίσιο αυτής της προσπάθειας εντάσσεται 
και το σημαντικό πρόγραμμα ενεργειακής αναβάθμισης 
των σχολικών υποδομών του Δήμου Αθηναίων που περ-
νά πλέον στο στάδιο της υλοποίησης, καθώς η Αναπτυξι-
ακή Αθήνας ολοκλήρωσε τις μελέτες για παρεμβάσεις σε 
20 σχολικές μονάδες, συνολικού προϋπολογισμού 14,2 
εκατ. ευρώ.

Οι μελέτες, ύστερα από απόφαση του δημοτικού 
συμβουλίου, παραδόθηκαν προς έγκριση στα αρμό-
δια όργανα του Δήμου Αθηναίων, ενώ αμέσως μετά θα 
ακολουθήσει η διαδικασία δημοπράτησης των έργων, ση-
ματοδοτώντας την έναρξη μιας εκτεταμένης παρέμβασης 
που θα αναβαθμίσει ουσιαστικά το σχολικό κτιριακό από-
θεμα της Αθήνας.

Βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης 
Και εξοικονόμηση ενέργειας
Σύμφωνα με την ανακοίνωση της δημοτικής αρχής, το 
πρόγραμμα αφορά συνολικά 21.500 τμ εκπαιδευτικών 
υποδομών με παρεμβάσεις σε νηπιαγωγεία, δημοτικά 
σχολεία, γυμνάσια και λύκεια, σε διαφορετικές γειτονιές 
της πόλης. Οι εργασίες περιλαμβάνουν, μεταξύ άλλων, 
θερμομόνωση, αντικατάσταση κουφωμάτων, αναβάθμι-
ση ηλεκτρομηχανολογικών εγκαταστάσεων, εγκατάστα-
ση σύγχρονων συστημάτων φωτισμού και φωτοβολτα-
ϊκών, καθώς και μία σειρά από άλλες παρεμβάσεις, που 
στο σύνολό τους θα βελτιώσουν σημαντικά όχι μόνο την 
ενεργειακή απόδοση των κτιρίων αλλά και τη διαδικα-
σία της εκπαίδευσης και τις συνθήκες της καθημερινότη-
τας μαθητών και εκπαιδευτικών στο σχολικό περιβάλλον.

Με την ολοκλήρωση των έργων προβλέπεται ετήσια 
εξοικονόμηση ενέργειας 3.270 MWh, ενώ τα σχολικά κτί-

ρια θα αναβαθμιστούν ενεργειακά από την 
κατηγορία Β έως και Α+, περιορίζοντας ση-
μαντικά το ενεργειακό τους αποτύπωμα 
και το λειτουργικό τους κόστος. Παράλλη-
λα, οι μαθητές και οι εκπαιδευτικοί θα απο-
κτήσουν ασφαλέστερους, πιο σύγχρονους 
και λειτουργικούς χώρους μάθησης και εργα-
σίας, ενώ η πόλη θα έχει πιο βιώσιμες δημόσι-
ες υποδομές. Όπως επισημαίνεται, το συγκεκριμέ-
νο έργο αποτελεί το πρώτο μεγάλο βήμα αξιοποίησης της 
χρηματοδότησης που έχει εξασφαλίσει ο Δήμος Αθηναί-
ων από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων για τη συ-
νολική αναβάθμιση των σχολικών υποδομών της πόλης.

Αναφερόμενος στις ενέργειες που γίνονται από τον 
δήμο για τον εκσυγχρονισμό των κτιριακών υποδομών, ο 

δήμαρχος Αθηναίων Χάρης Δούκας 
τόνισε: «Τα σχολεία της Αθήνας αξί-
ζουν να είναι ασφαλή, σύγχρονα και 
ενεργειακά αποδοτικά. Για πολλά 
χρόνια οι ανάγκες τους συσσωρεύ-

ονταν. Σήμερα, με ώριμες πλέον με-
λέτες και εξασφαλισμένη χρηματοδό-

τηση, περνάμε από τον σχεδιασμό στην 
υλοποίηση. Επενδύουμε σε σχολικές υπο-

δομές που θα προσφέρουν καλύτερες συνθήκες 
μάθησης για τους μαθητές, καλύτερο εργασιακό περιβάλ-
λον για τους εκπαιδευτικούς και σημαντική εξοικονόμηση 
πόρων για την πόλη. Η αναβάθμιση των σχολείων αποτε-
λεί για εμάς μια σταθερή πολιτική επιλογή και μια επένδυ-
ση στο μέλλον της Αθήνας».

Χ. Δούκας:  
«Σταθερή πολιτική 
επιλογή για εμάς  

η αναβάθμιση  
των σχολείων»
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Δικαίωση του δημάρχου Φυλής 

Σε τροχιά οριστικής διευθέτησης μπαίνει η εκκρε-
μότητα των οφειλών του ΕΔΣΝΑ προς τους δήμους της 
Περιφέρειας Αττικής, με ιδιαίτερη σημασία για τον Δή-
μο Φυλής που έχει να λαμβάνει πολλά από αυτά που 
οφείλονται. Συγκεκριμένα, μετά από νομοθετική πρω-
τοβουλία του υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και Οι-
κονομικών για την προώθηση της σχετικής ρύθμισης, 
προβλέπεται η ενίσχυση του προϋπολογισμού του 
υπουργείου Εσωτερικών με το ποσό των 20 εκατομμυ-
ρίων ευρώ, προκειμένου το ποσό αυτό να αποδοθεί ως 
επιχορήγηση στον ΕΔΣΝΑ, με αποκλειστικό σκοπό την 
εξόφληση εκκρεμών και ληξιπρόθεσμων υποχρεώσε-
ών του προς ΟΤΑ Α’ βαθμού της Περιφέρειας Αττικής. 
Η εξέλιξη αυτή αποτελεί ουσιαστική δικαίωση του δη-
μάρχου Φυλής Χρήστου Παππού, ο οποίος κράτησε το 
ζήτημα των οφειλών του ΕΔΣΝΑ στην πρώτη γραμμή, 
μέχρι να δρομολογηθεί δίκαιη λύση.

Πιάνει τόπο ο αγώνας του Δήμου Πετρούπολης
Κάτω από τις έντονες πιέσεις της δημο-

τικής αρχής του Βαγγέλη Σίμου στην Πε-
τρούπολη και το βάρος της συγκινητικής 
αλληλεγγύης που εισέπραξε και συνεχί-
ζει να εισπράττει ευρύτερα η συνταξιούχος 
κυρία Αλεξάνδρα, η εταιρεία doValue ανα-
γκάστηκε να εμφανιστεί και να δεχτεί την 
εδώ και καιρό πρόταση συγγενικού προσώ-
που να μπει εγγυήτρια. Αυτή ήταν η ενημέ-
ρωση του Δήμου Πετρούπολης για την εξέ-
λιξη της αγωνιστικής προσπάθειας που είχε 
ξεκινήσει, συμπληρώνοντας πως «ξαφνικά 
η εταιρεία μπόρεσε, ως εκ… θαύματος, τον 
έναν χρόνο αποπληρωμής να τον κάνει 35 
χρόνια! Παραμένουμε ετοιμοπόλεμοι στο 
πλευρό της κυρίας Αλεξάνδρας! Εδώ και 
τώρα η doValue να φέρει πρόταση ρύθμι-
σης σε μηνιαία δόση που να μπορεί η χα-
μηλοσυνταξιούχος συνδημότισσά μας να 

αντεπεξέλθει! Απαιτούμε να αφαιρέσει από τις 140.000 ευρώ τις 50.000 ευρώ που είναι 
τόκοι πάνω στους τόκους για όσο διάστημα το δάνειο παρέμεινε αρρύθμιστο, χωρίς ευθύ-
νη της κυρίας Αλεξάνδρας, η οποία προσπαθούσε επανειλημμένα για ρύθμιση! Η διορία 
έχει τελειώσει! Ο καθένας αναλαμβάνει την ευθύνη του! Όλη η πόλη μια γροθιά!», είναι το 
ξεκάθαρο μήνυμα του δημάρχου Βαγγέλη Σίμου.

Άλλο ένα χρόνιο πρόβλημα λύνει ο δήμαρχος Μεγίστης
Το ζήτημα των ανεπιτήρητων ζώων δεν είναι ένα πρόσφατο φαινόμενο αλλά ένα χρό-

νιο πρόβλημα που ταλανίζει το ακριτικό Καστελλόριζο εδώ και πολλά χρόνια. Η δημοτι-
κή αρχή του Νικόλα Ασβέστη από την πρώτη στιγμή εργάζεται συστηματικά και μεθοδικά 
για την αντιμετώπισή του, ακολουθώντας όλες τις διαδικασίες που προβλέπει η κείμενη 
νομοθεσία. Για να μπορέσει ο δήμος να προχωρήσει νόμιμα στην περισυλλογή των ανεπι-
τήρητων ζώων μέσω εξειδικευμένου αναδόχου, ήταν απαραίτητη η κατασκευή των προ-
βλεπόμενων εγκαταστάσεων φιλοξενίας και διαχείρισής τους. Η αποπεράτωση του έργου 
καθυστέρησε για μικρό χρονικό διάστημα εξαιτίας καταγγελίας που οδήγησε σε προσωρι-
νή διακοπή των εργασιών. «Παρά την καθυστέρηση αυτή, οι διαδικασίες συνεχίστηκαν κα-
νονικά και βρισκόμαστε πλέον πολύ κοντά στην ολοκλήρωση και την παράδοσή του. Μετά 
την παράδοση των εγκαταστάσεων, ο δήμος θα προχωρήσει άμεσα στην ανάθεση της πε-
ρισυλλογής των ανεπιτήρητων ζώων σε εξειδικευμένη εταιρεία, ώστε να δοθεί μια ουσια-
στική και αποτελεσματική λύση», υπογραμμίζει ο δήμαρχος Μεγίστης.

Έρχονται κινητοποιήσεις και προσφυγή 
Δεν έπεισε την αντιπολίτευση αλλά ούτε και τους κατοίκους της 

Πεντέλης η καθυστερημένη (βγήκε 12 μέρες μετά την απόφαση) και 
«διθυραμβική» ανακοίνωση της δημάρχου Νατάσσας Κοσμοπούλου 
για την αναγκαιότητα της απόκτησης οικοπέδου στην πλατεία Πό-
γκα στα Μελίσσια. Χαρακτηριστική είναι η ανακοίνωση που εξέδωσε 
η παράταξη της αντιπολίτευσης Πεντέλη - Πόλη Πρότυπο, με επικε-
φαλής τον Κώστα Αποστολίδη, που υποστηρίζει ότι η χρηματοδότη-
ση της αγοράς μέσω του ειδικού τέλους 0,50 που καταβάλλουν οι κά-
τοικοι των Μελισσίων συνιστά καταστρατήγηση του σκοπού για τον 
οποίο θεσπίστηκε ο συγκεκριμένος πόρος, ενώ κάνει λόγο για οικο-
νομική επιβάρυνση των δημοτών και ζητά την κινητοποίηση των κα-
τοίκων για την ανάδειξη του θέματος.

Θυμίζουμε πως η δημοτική αρχή αποφάσισε την απευθείας αγο-
ρά τμήματος της πλατείας από την Ιερά Μονή Πεντέλης, γεγονός που 
προκάλεσε τις έντονες αντιδράσεις. Κι αυτό γιατί, όπως τονίζει στην 
ανακοίνωσή του ο κ. Αποστολίδης, «δεν εξήγησε κανείς στους δημό-
τες της Πεντέλης γιατί πρέπει να πληρώσουν μέσω του 0,50 σχεδόν 
294.000 ευρώ παραπάνω, για να εξυπηρετούνται συγκεκριμένες λί-
γες ακίνητες περιουσίες της πόλης μας με τα χρήματα όλων μας;». 
Όπως γίνεται σαφές, ήδη ετοιμάζονται προσφυγή στην Αποκεντρω-
μένη Διοίκηση για ακύρωση της απόφασης, αλλά και κινητοποιήσεις.

Σε ποιον δήμο της Αττικής, προς τα ανατολικά 
της Αθήνας, χρειάστηκε να περάσει η μισή θη-
τεία για να… εμφανιστεί η παράταξη της μείζονος 
αντιπολίτευσης; Μετά από δυόμισι χρόνια αφω-
νίας, μέσα και έξω από το Δημοτικό Συμβούλιο, 
η παράταξη θέλησε να κάνει εκδήλωση «απολο-

γισμού έργου» η οποία δεν ήταν και πολύ πετυχημένη, πιθανότατα 
επειδή δεν υπήρχαν και πολλά πράγματα για να καταγραφούν. Εντυ-
πωσιακή ήταν πάντως η παραδοχή των στελεχών πως εκμεταλλεύ-
τηκαν αυτό το χρονικό διάστημα προκειμένου να ενημερωθούν για 
θέματα και προβλήματα του δήμου και της αυτοδιοίκησης. Λογικές 
ήταν οι απορίες, βέβαια, τι ακριβώς θα γινόταν αυτό το διάστημα αν 
οι δημότες είχαν αποφασίσει να τους κάνουν δημοτική αρχή… 

Δεσμεύτηκε να άρει τις εφέσεις 
Ξεκάθαρος ήταν ο δήμαρχος Βριλησσίων Γιάννης Πισιμίσης στη 

συνάντηση που είχε με τον Σύλλογο Εργαζομένων του δήμου, κάνο-
ντας σαφές ότι η πρόθεσή του εί-
ναι να αποσύρει τις εφέσεις που 
έχει καταθέσει ο δήμος σε όσες 
περιπτώσεις συμβασιούχων δι-
εκδικούν τη μονιμοποίησή τους 
και έχουν δικαιωθεί πρωτόδικα. 

Η συνάντηση έγινε μετά από 
πρωτοβουλία του Σωματείου, 
που θέλησε να ζητήσει την άρση 
των εφέσεων από τη στιγμή που 
οι συμβασιούχοι που έχουν κερ-
δίσει τις ανάλογες δίκες εμπί-
πτουν στις ειδικότητες που προ-

βλέπει ο νέος Κώδικας Τοπικής Αυτοδιοίκησης ότι εξαιρούνται από 
τις εφέσεις. Ο κ. Πισιμίσης δεσμεύτηκε ότι «την επόμενη κιόλας ημέ-
ρα» μετά την έκδοση ΦΕΚ για τον νέο Κώδικα θα προχωρήσει στην 
άρση των εφέσεων και στη συνέχεια στις διαδικασίες για τη μετατρο-
πή των συμβάσεών τους από ορισμένου σε αορίστου χρόνου.
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Αντιπολίτευση  
σε αναζήτηση αριθμητικής
Επειδή τα κουκιά δεν βγαίνουν ούτε με πολιτικό 
κομπιουτεράκι, γίνεται προσπάθεια σύμπλευσης 
στην αντιπολίτευση. Ζέρβας, Πέγκας και Πόλη 
Ανάποδα καλούνται να βρουν κοινό βηματισμό, 
ενώ η Λαϊκή Συσπείρωση παραδοσιακά προτι-
μά το λευκό, δηλαδή τη στάση «σας βλέπω, αλ-
λά δεν συμμετέχω στο παιχνίδι σας». Το ερώτημα 
είναι αν οι υπόλοιποι θα μπορέσουν να συνεν-
νοηθούν για τα δύο μέλη του προεδρείου και τις 
τρεις θέσεις στη Δημοτική Επιτροπή. Διότι άλλο 
η αντιπολίτευση στα λόγια και άλλο η αντιπολί-
τευση με αριθμητική.

Η σημειολογία του τετ α τετ  
Αγγελούδη - Κούπκα
Τα βλέμματα, κυρίως τα δημοσιο-
γραφικά, τράβηξε το άκρως φιλικό 
τετ α τετ του Στέλιου Αγγελούδη με 
τον Μιχάλη Κούπκα. Θα πείτε, τι πε-
ρίεργο έχει μια κουβέντα στο δημαρ-
χείο; Έχει, όταν λίγες ώρες νωρίτερα ο 
Κούπκας είχε ανεξαρτητοποιηθεί από 
την παράταξη Ζέρβα. Το πηγαδάκι εί-
χε χαμόγελα, άνεση και αρκετή σημειολογία. Δεν 
ξέρουμε τι ειπώθηκε, αλλά δύσκολα θα συζητού-
σαν για τον καιρό. Οι δημαιρεσίες της 1ης Ιουλί-
ου πλησιάζουν και στην αυτοδιοίκηση -όπως ξέ-
ρουμε- τα χαμόγελα μετριούνται σχεδόν όσο και 
τα κουκιά.

Τα 1.000 ευρώ, οι δωρεάν πάνες  
και τα μειωμένα δημοτικά τέλη
Αίσθηση προκάλεσε η πρόταση Αγγελούδη 
για εφάπαξ επίδομα 1.000 ευρώ σε οικογένει-
ες που μένουν μόνιμα στον Δήμο Θεσσαλονίκης 
και αποκτούν τρίτο ή τέταρτο παιδί. Στο πακέτο 
μπαίνουν και η «δωρεάν πάνα» αλλά και μείω-
ση δημοτικών τελών κατά 70%. Η κατεύθυνση εί-
ναι σωστή, ειδικά σε μια χώρα που ανακάλυψε 
το Δημογραφικό αφού πρώτα γέρασε. Βέβαια, με 
1.000 ευρώ δεν μεγαλώνεις παιδί. Αλλά τουλάχι-
στον στέλνεις μήνυμα ότι ο δήμος κατάλαβε πως 
οι οικογένειες δεν ζουν μόνο με ευχές, κορδέλες 
και δελτία Τύπου.

Οι άνθρωποι του Αλέξη μιλάνε
Από τους πιο κινητικούς στην πόλη είναι τελευ-
ταία οι άνθρωποι του Αλέξη Τσίπρα. Μέσα σε λι-
γότερο από δέκα ημέρες οργανώνουν δύο εκδη-
λώσεις: μία στο Remezzo στην Καλαμαριά και μία 
στο καφέ Πίτζι στον Εύοσμο, με ομιλητές από το 
νέο σχήμα και σύνθημα «Τώρα Μιλάμε». Το σύν-
θημα έχει ενδιαφέρον. Διότι, όπως λένε οι κακε-
ντρεχείς, στην Κεντροαριστερά μιλάνε εδώ και 
χρόνια, απλώς σπανίως ακούει ο ένας τον άλλον. 
Πάντως η κινητικότητα υπάρχει. Και η Θεσσαλο-
νίκη μπαίνει καθαρά στον χάρτη.

Σε 20χρονη τρανς 
γυναίκα ανήκει η 
σορός που εντο-
πίστηκε σε φωτα-

γωγό πολυκατοικίας στην 
οδό Τσιμισκή, στο κέντρο 
της Θεσσαλονίκης. Αρχι-
κά υπήρξε σύγχυση ως 
προς την ταυτοποίηση 
του ατόμου, καθώς οι Αρ-
χές επιχείρησαν να εξα-
κριβώσουν τα στοιχεία 
της, με βάση τα διαθέσι-
μα ευρήματα στο σημείο. 
Σύμφωνα με πληροφορίες, στον 8ο όροφο της πολυκατοι-
κίας εντοπίστηκε τσαντάκι μέσα στο οποίο υπήρχε ταυτό-

τητα με ανδρικό 
όνομα. Το γεγονός 
αυτό προκάλεσε 
αρχικά ερωτήμα-
τα για το ενδεχό-
μ ε νο ε μ π λοκ ή ς 
και άλλου προσώ-
που. Στη συνέχεια, 
ωστόσο, προέκυ-
ψε ότι το τσαντάκι 
ανήκε στην 20χρο-
νη τρανς γυναίκα.  
Την υπόθεση έχει 
αναλάβει το Αστυ-

νομικό Τμήμα Λευκού Πύργου, ενώ οι συνθήκες κάτω από 
τις οποίες σημειώθηκε η πτώση διερευνώνται.

Έρευνα για την 20χρονη τρανς που εντοπίστηκε νεκρή σε φωταγωγό 
πολυκατοικίας στην Τσιμισκή - Το τσαντάκι της βρέθηκε στον 8ο όροφο

Η Έλενα Σώκου θα είναι στο ψηφοδέλτιο στον Έβρο
Και μιας και πιάσαμε το Γραφείο του Πρωθυπουργού 

στη Βόρεια Ελλάδα, όπως μαθαίνουμε «κλείδωσε» και το 
όνομα της Έλενας Σώκου για το ψηφοδέλτιο του Έβρου. Η 
ίδια το τελευταίο διάστημα οργώνει τον νομό, προφανώς 
όχι για τουρισμό αλλά για πολιτική προθέρμανση. Απένα-

ντί της θα βρει τον υφυπουργό Ψηφιακής Διακυβέρνη-
σης Χρήστο Δερμεντζόπουλο και τους βουλευτές Σταύ-
ρο Κελέτση και Αναστάσιο Δημοσχάκη. Με άλλα λόγια, ο 
Έβρος δεν θα είναι περίπατος. Θα είναι ανηφόρα. Και μά-
λιστα χωρίς σκιά.

Ο Καστανίδης, οι φήμες  
για Τσίπρα και η διάψευση

Θραύση κάνει τις τελευταίες ημέ-
ρες το όνομα του Χάρη Καστανίδη 
στη Θεσσαλονίκη. Η αποχώρησή του 
από το ΠΑΣΟΚ, σε συνδυασμό με τα 
σενάρια που κάποιοι διακινούν πε-
ρί συμφωνίας με τον Αλέξη Τσίπρα, 
άναψαν φωτιές. Από το κοντινό του 
περιβάλλον, πάντως, σπεύδουν να 
ξεκαθαρίσουν ότι όλα αυτά «δεν 
έχουν καμία σχέση με την πραγμα-
τικότητα». Στην πολιτική, βέβαια, οι 
διαψεύσεις είναι σαν τα αδιάβροχα: 
άλλες φορές σε προστατεύουν και 
άλλες απλώς δείχνουν ότι έξω βρέ-
χει. Προς το παρόν, κρατάμε τη διά-
ψευση και σημειώνουμε τον θόρυβο.

«Κλείδωσε» ο Βούγιας  
την επανεκλογή του

Στις δημαιρεσίες, η μόνη πραγμα-
τικά ασφαλής πρόβλεψη είναι η επα-
νεκλογή του Σπύρου Βούγια στην 
προεδρία του δημοτικού συμβουλί-
ου. Ο Βούγιας πέρασε το πρώτο μι-
σό της θητείας Αγγελούδη χωρίς να 
«κάψει »την αίθουσα, χωρίς να την 
αφήσει να γίνει καφενείο και χωρίς 
να χάσει τον έλεγχο των συνεδριά-
σεων. Στην τοπική πολιτική αυτό θε-
ωρείται σχεδόν υπερδύναμη. Η διοί-
κηση ανανεώνει την εμπιστοσύνη της 
στο πρόσωπό του και, κάπου εκεί, τε-
λειώνουν τα εύκολα. Από την αντιπο-
λίτευση και μετά αρχίζει το σταυρό-
λεξο.

Τα γενέθλια Παπαγεωργίου  
και η κοινωνική καταγραφή  
των δυνάμεων

Τα 36 κλείνει σήμερα Τετάρτη 1 
Ιουλίου ο Γιάννης Παπαγεωργίου και 
το γιορτάζει με μεγάλο πάρτι σε πα-
ραλιακό μαγαζί στην Καλαμαριά. Ο 
συντονιστής του Γραφείου του Πρω-
θυπουργού στη Βόρεια Ελλάδα και 
υποψήφιος βουλευτής στην Α’ Θεσ-
σαλονίκης έχει μια πρώτης τάξεως 
ευκαιρία να κάνει και κοινωνική και 
πολιτική καταγραφή δυνάμεων. Διό-
τι τα γενέθλια στην πολιτική δεν είναι 
απλώς τούρτα, κεράκια και ευχές. Εί-
ναι παρουσίες, απουσίες, φωτογρα-
φίες και χαμόγελα που μετά μπαί-
νουν στο Excel.
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ΡΕΠΠΑΣ - ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΙΟΥ ΚΑΙ ΒΛΑΔΙΜΗΡΟΣ ΚΥΡΙΑΚΙΔΗΣ 

Φέρνουν τον «Κατά φαντασίαν 
ασθενή» στις καλοκαιρινές σκηνές

Μια από τις πιο διαχρονικές και αγαπημένες κω-
μωδίες του παγκόσμιου θεάτρου, ο «Κατά φα-
ντασίαν ασθενής» του Μολιέρου, ετοιμάζεται 
να ταξιδέψει σε ολόκληρη την Ελλάδα. Οι θε-

ατρικές επιχειρήσεις Τάγαρη παρουσιάζουν μια φιλόδοξη 
παραγωγή ενός έργου που ο τίτλος του έχει πλέον ενσω-
ματωθεί οργανικά στην καθημερινή μας γλώσσα, περι-
γράφοντας με τον πιο εύστοχο τρόπο την ανθρώπινη εμ-

μονή με την αρρώστια. Η πολυαναμενόμενη πρεμιέρα της 
παράστασης θα δοθεί στο Θέατρο Βράχων, στο πλαίσιο 
του Φεστιβάλ «Στη σκιά των βράχων», ανοίγοντας τον 
κύκλο της μεγάλης καλοκαιρινής περιοδείας για το 2026.

Το αριστούργημα του Μολιέρου αγγίζει κάτι βα-
θιά ριζωμένο στην ανθρώπινη ψυχοσύνθεση: τον φόβο 
για την απώλεια της υγείας, την αγωνία μπροστά στην 
ασθένεια και την εγγενή ανασφάλεια που όλοι κρύβου-
με μέσα μας. Ο κεντρικός ήρωας, ο Αργκάν, βιώνει αυ-
τό τον τρόμο στην απόλυτη υπερβολή του, θεωρώντας 
κάθε μικρό σύμπτωμα ως προάγγελο του τέλους. Μέσα 
από το καυστικό χιούμορ και την οξυδερκή σάτιρα των 
ιατρικών αυθεντιών της εποχής, ο Γάλλος δραματουρ-
γός καταφέρνει όχι μόνο να διακωμωδήσει τις εμμονές 
μας αλλά και να μας λυτρώσει από αυτές. Τη διασκευή 
και τη σκηνοθεσία του έργου υπογράφει το κορυφαίο δί-
δυμο των επιτυχιών Θανάσης Παπαθανασίου και Μιχά-
λης Ρέππας.  Στον απαιτητικό και εμβληματικό ρόλο του 

Αργκάν, ο Βλαδί-
μηρος Κυριακίδης 
υπόσχεται μια σπαρ-
ταριστή και πολυεπίπε-
δη ερμηνεία, αναμετρώμε-
νος με έναν από τους πιο γοητευτικούς χαρακτήρες του 
κλασικού ρεπερτορίου. Δίπλα του, στη σκηνή συνυπάρ-
χει ένας εξαιρετικός θίασος γνωστών και καταξιωμένων 
ηθοποιών: Σοφία Βογιατζάκη, Παρθένα Χοροζίδου, Πά-
νος Σταθακόπουλος, Ιωάννης Απέργης, Θάνος Μπίρκος 
και Αντιγόνη Νάκα. Η παράσταση ξεχωρίζει και για τις 
υψηλές καλλιτεχνικές της προδιαγραφές. 

H σκηνική εικόνα φέρει την υπογραφή του σπουδαί-
ου Γιάννη Μετζικώφ, ο οποίος δημιούργησε εντυπωσι-
ακά σκηνικά και κοστούμια που απογειώνουν το θέαμα. 
Το αισθητικά άρτιο και λαμπερό αποτέλεσμα συμπλη-
ρώνουν ιδανικά οι ατμοσφαιρικοί φωτισμοί της Μελί-
νας Μάσχα.

της 
Δήμητρας Δάρδα

 

Μια από  
τις πιο διαχρονικές  και αγαπημένες  

κωμωδίες  
του παγκόσμιου  θεάτρου ετοιμάζεται  να ταξιδέψει σε ολόκληρη  την Ελλάδα
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Ιππική τέχνη και ολυμπιακές αξίες

Η τέχνη, η ιστορική μνήμη και τα ιδεώδη του 
αθλητισμού συναντήθηκαν στο εμβληματι-
κό Πολεμικό Μουσείο Αθηνών. Η «Συμπολι-
τεία Ολυμπίας» παρουσίασε μια πολυσήμαντη 

εικαστική έκθεση και εκδήλωση λόγου, αφιερωμέ-
νη στην ιππασία και την Παγκόσμια Ολυμπιακή Ημέ-
ρα, ενταγμένη στις εμβληματικές δράσεις του «Δρό-
μου Εκεχειρίας 2026». Η εκδήλωση αποτέλεσε έναν 
φόρο τιμής στον ίππο και στα ιππικά αγωνίσματα, που 
συνδέονται διαχρονικά με την ευγένεια, την πειθαρ-
χία, τον σεβασμό, αλλά και με τις θεμελιώδεις αξίες 
του Ολυμπιακού Κινήματος. Κεντρικός συμβολισμός 
της βραδιάς ήταν η φράση του Ξενοφώντα από το έρ-
γο του «Περί Ιππικής»: «Ἵππος γὰρ εὐπρεπές τι ἐστίν» 

(«Το άλογο είναι πράγματι κάτι το ευπρεπές»), μια ρήση 
που αναδεικνύει τη βαθιά σχέση ανθρώπου και ίππου, 
η οποία διατρέχει την ελληνική ιστορία, τον πολιτισμό 
και τον αθλητισμό.

Το πρόγραμμα των ομιλητών άνοιξε η πρόεδρος 
της Συμπολιτείας Ολυμπίας κ. Σοφία Χίντζιου Κοντο-
γιάννη και ακολούθησαν οι χαιρετισμοί του προέδρου 
του Πολεμικού Μουσείου αντιπτεράρχου ε.α. κ. Κων-
σταντίνου Καραμεσίνη, της αναπληρώτριας καθη-
γήτριας της Σχολής Επιστήμης Φυσικής Αγωγής και 
Αθλητισμού του ΕΚΠΑ κ. Κωνσταντίνας Γογγάκη και 
του κτηνίατρου και ομότιμου καθηγητή του Γεωπονι-
κού Πανεπιστημίου Αθηνών κ. Ιωάννη Μενεγάτου. 

Το επιστημονικό και ιστορικό πλαίσιο ολοκληρώ-
θηκε με την παρουσίαση του εικαστικού αφιερώματος 
από την ιστορικό τέχνης και επιμελήτρια της έκθεσης 
κ. Αννίτα Πατσουράκη. Κατά τη διάρκεια της εκδήλω-
σης προβλήθηκε επίσης μαγνητοσκοπημένο μήνυμα 
του προέδρου του Παγκόσμιου Συμβουλίου Στρατιωτι-
κού Αθλητισμού (CISM) Coronel Nilton Rolim, ενώ σύ-
ντομο χαιρετισμό απηύθυνε και ο πρόεδρος της Ελλη-
νικής Ομοσπονδίας Ιππασίας κ. Κώστας Καρακασίλης. 
Στην εικαστική έκθεση, την οποία στήριξαν οι συλλέ-
κτες κ. Μιχαήλ Σκούλλος και Φώτης Ζάχος και τιμήθη-

καν, συμμετείχαν κορυφαίοι Έλληνες εικαστικοί.
Στο κομμάτι των τιμητικών βραβεύσεων αναγνωρί-

στηκε η προσφορά των κ. Ισίδωρου Κούβελου (πρόε-
δρος ΕΟΕ), Κώστα Καρακασίλη (πρόεδρος ΕΟΙ), Γιώρ-
γου Φραγκογιάννη (πρόεδρος ΕΙΟ), του αείμνηστου 
Φρέντυ Σερπιέρη και της κ. Λένας Λεβίδη. Από τον 
αθλητικό χώρο βραβεύτηκαν οι κορυφαίοι ιππείς Χάι-
ντι Αντικατζίδη, Ιόλη Μυτιληναίου, Άγγελος Τουλού-
πης, ο παραολυμπιακός αθλητής Μιχάλης Καλαράκης, 
καθώς και ο Αντώνης Αντωνίου (με την παρουσία του 
πρώην διευθυντή του ΑΣΑΕΔ κ. Σπύρου Ανδριόπου-
λου). Για τη θεραπευτική ιππασία τιμήθηκαν οι κυρί-
ες Ρόουζμαρι Γεωργοπούλου, Δήμητρα Καρουζάκη και 
Μαρία Λίγκα. 

Την εκδήλωση συντόνισε η δημοσιογράφος κ. Ξέ-
νια Σαφαρή, ενώ παραβρέθηκαν μεταξύ άλλων ο βου-
λευτής Ηλείας κ. Ανδρέας Νικολακόπουλος, η κ. Ρίτα 
Πικρού-Μωραϊτάκη, ο αντιπεριφερειάρχης Αθηνών 
κ. Γιώργος Βλάχος, ο διευθύνων σύμβουλος της ΣΤΑ-
ΣΥ ΑΕ κ. Αθανάσιος Κοτταράς, η πρόεδρος του ΣΕΟ κ. 
Βούλα Ζυγούρη, οι παγκοσμιονίκες Μαρία Καρπαθά-
κη και Μαρία Χριστοφορίδη, η κ. Σοφία Αγραπίδη («Ο 
Σπάρτακος»), ο πολιτευτής κ. Γρηγόρης Λαμπράκης και 
η εκπρόσωπος του ΕΦΚΑ κ. Φωτεινή Βρύνα.

της 
Δήμητρας Δάρδα

 

Εκδήλωση  
πολιτισμού από  
τη «Συμπολιτεία  Ολυμπίας» και τιμητικές βραβεύσεις  στο Πολεμικό Μουσείο 

Αθηνών
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Με έντονο καλοκαιρινό παλμό και ξεχωριστή ατμόσφαιρα πραγματοποιήθηκε το grand opening του Apla 
Glyfada club στην παραλιακή της Γλυφάδας, συγκεντρώνοντας λαμπερά πρόσωπα των media, επιχει-
ρηματίες, influencers και φίλους της νυχτερινής διασκέδασης.

Έλενα Μαριπόζα, Αβραάμ Γκόσιος,  
Νάιρα Αλεξοπούλου

Bob Dimitrov, Αγγελική Ηλιάδη, Μιχάλης Λαγουδάκος, Ντίνος Ραπτάκης

Λαμπερές παρουσίες  
στο νέο hot spot  
της Αθηναϊκής Ριβιέρας

Άρης Πετράκης, Έλενα Παπαπαναγιώτου Νικολέτα Σερέτη, Κατερίνα Στικούδη Δημήτρης Κανέλλος, Δημήτρης Γιώτης

Αφροδίτη Μπάλαρη, Λία Παπά

Διονύσης Ζάχος, Παναγιώτης Βαζαίος



Η αύξηση της θερμοκρασίας μπορεί να κάνει 
ορισμένα συμπτώματα της εμμηνόπαυσης πιο 
έντονα. Με τις σωστές επιλογές, το καλο-
καίρι μπορεί να παραμείνει μια εποχή ξε-

κούρασης, ευεξίας και απόλαυσης. Το καλοκαί-
ρι συνδέεται για τις περισσότερες γυναίκες με 
τις διακοπές, τη θάλασσα, την ξεκούραση και 
με περισσότερο χρόνο για τον εαυτό τους. 
Όταν όμως η περίοδος αυτή συμπίπτει με 
την εμμηνόπαυση, οι υψηλές θερμοκρασίες 
μπορεί να κάνουν ορισμένα συμπτώματα πιο 
έντονα και να επηρεάσουν την καθημερινό-
τητα. Οι εξάψεις, οι νυχτερινές εφιδρώσεις, οι 
διαταραχές ύπνου και η κόπωση είναι συχνά συ-
μπτώματα που επιδεινώνονται το καλοκαίρι. Το σώ-
μα προσπαθεί να διαχειριστεί τόσο τις ορμονικές αλλα-
γές όσο και τη ζέστη του περιβάλλοντος. Αυτό, ωστόσο, 
δεν σημαίνει ότι οι γυναίκες πρέπει να στερηθούν τις 
χαρές του καλοκαιριού ή να περιορίσουν τις δραστη-
ριότητές τους. Με λίγη οργάνωση και ορισμένες απλές 
καθημερινές συνήθειες, είναι δυνατόν να αντιμετω-
πιστούν αποτελεσματικά οι δυσκολίες που μπορεί να 
εμφανιστούν σε αυτή την περίοδο. «Δώστε προτεραι-
ότητα στην ενυδάτωση. Η αφυδάτωση μπορεί να αυ-
ξήσει το αίσθημα δυσφορίας και να κάνει τις εξάψεις 
πιο έντονες. Η κατανάλωση νερού σε τακτά χρονικά δι-
αστήματα μέσα στην ημέρα βοηθά τον οργανισμό να 
ρυθμίζει καλύτερα τη θερμοκρασία του.

Παράλληλα, είναι καλό να περιορίζεται η υπερβο-
λική κατανάλωση αλκοόλ και καφεΐνης, καθώς σε ορι-
σμένες γυναίκες μπορεί να επιδεινώσουν τα συμπτώ-

ματα. Επιλέξτε δροσερά και 
άνετα ρούχα. Τα φυσικά υφά-

σματα, όπως το βαμβάκι και το λι-
νό, επιτρέπουν στο δέρμα να αναπνέει 

καλύτερα και μειώνουν τη δυσφορία. Τα ανοιχτόχρω-
μα και φαρδιά ρούχα βοηθούν στη διατήρηση πιο στα-
θερής θερμοκρασίας σώματος και διευκολύνουν τη 
διαχείριση των εξάψεων. Προσπαθήστε να αναγνω-
ρίσετε τι πυροδοτεί τις εξάψεις. Κάθε γυναίκα βιώνει 
διαφορετικά την εμμηνόπαυση. Για ορισμένες, οι εξά-
ψεις μπορεί να γίνονται πιο έντονες μετά την κατανά-
λωση πικάντικων τροφών, αλκοόλ ή καφεΐνης, ενώ σε 
άλλες επιδεινώνονται σε περιόδους άγχους ή έντονης 
κούρασης», αναφέρει η Καίτη Αντωνοπούλου, γενική 
γραμματέας της Ελληνικής Εταιρείας Εμμηνόπαυσης 
/ ΕΛΕΤΕΜ.

Οι νυχτερινές εφιδρώσεις είναι ένα από τα πιο συ-
χνά και ενοχλητικά συμπτώματα της εμμηνόπαυσης. 
Ένα δροσερό υπνοδωμάτιο, ελαφριά σεντόνια και η 

αποφυγή βαριών γευμάτων αργά το βράδυ μπορούν 
να συμβάλουν σε καλύτερη ποιότητα ύπνου.

Η τακτική σωματική δραστηριότητα αποτελεί έναν 
από τους σημαντικότερους συμμάχους της υγείας κα-
τά την εμμηνόπαυση. Το περπάτημα, η κολύμβηση ή 
άλλες ήπιες μορφές άσκησης βοηθούν στη διατήρηση 
υγιούς σωματικού βάρους, 
στη βελτίωση της διάθεσης 
και στη γενικότερη ευεξία.

Η μείωση των οιστρο-
γόνων μετά την εμμηνό-
παυση σχετίζεται με αυ-
ξημένη απώλεια οστικής 
μάζας. Η επαρκής πρόσλη-
ψη ασβεστίου και βιταμίνης 
D, σε συνδυασμό με τη φυ-
σική δραστηριότητα, συμ-
βάλλουν στη διατήρηση της 
οστικής υγείας.
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Πώς να απολαύσετε το καλοκαίρι

 

Οι εξάψεις,  
οι νυχτερινές εφιδρώσεις,  οι διαταραχές ύπνου και η κόπωση είναι συχνά 

συμπτώματα  
που επιδεινώνονται  

το καλοκαίρι

Γράφει η
Κατερίνα 
Παπακωστοπούλου

Η κολπική ξηρότητα είναι ένα συχνό σύμπτω-
μα της εμμηνόπαυσης που μπορεί να επηρεάσει την 
άνεση και την ποιότητα της σεξουαλικής ζωής. Ευτυ-
χώς, υπάρχουν σήμερα ασφαλείς και αποτελεσματι-
κές επιλογές που μπορούν να βοηθήσουν σημαντι-
κά. Η συζήτηση με τον γυναικολόγο είναι το πρώτο 
βήμα για την αντιμετώπιση οποιασδήποτε ενόχλη-
σης χωρίς αμηχανία ή δισταγμό. Η εμμηνόπαυση εί-

ναι μια φυσιολογική φάση της ζωής, αλλά αυτό δεν 
σημαίνει ότι οι γυναίκες πρέπει να υπομένουν σιω-
πηλά συμπτώματα που επηρεάζουν την καθημερι-
νότητά τους. «Εάν οι εξάψεις, οι διαταραχές ύπνου, 
οι εναλλαγές διάθεσης ή άλλα συμπτώματα επηρε-
άζουν την εργασία, τις σχέσεις ή την ποιότητα ζωής 
σας, απευθυνθείτε στον γυναικολόγο σας. Σήμερα 
υπάρχουν πολλές διαθέσιμες επιλογές που μπορούν 

να βελτιώσουν σημαντικά την καθημερινότητα και 
την ευεξία. Το καλοκαίρι μπορεί να παραμείνει μια 
όμορφη εποχή. Η εμμηνόπαυση δεν πρέπει να αντι-
μετωπίζεται ως εμπόδιο στην απόλαυση της ζωής. 
Άλλωστε, η εμμηνόπαυση δεν είναι το τέλος μιας 
διαδρομής. Είναι ένα νέο κεφάλαιο ζωής, το οποίο 
μπορεί να συνοδεύεται από υγεία, αυτοπεποίθηση 
και ποιότητα ζωής», καταλήγει η κ. Αντωνοπούλου.

Μην παραμελείτε τη σεξουαλική σας υγεία

Καίτη Αντωνοπούλου, 
γενική γραμματέας της 
Ελληνικής Εταιρείας 

Εμμηνόπαυσης / ΕΛΕΤΕΜ 
www.eletem.org



Αγαπημένοι μου κατοικιδιογονείς, οι σκύλοι 
δεν μπορούν να μας μιλήσουν με λέξεις, όμως 
επικοινωνούν μαζί μας κάθε στιγμή μέσα από το 
σώμα τους. Η στάση του σώματος, η θέση της ου-
ράς, των αυτιών, του κεφαλιού, ακόμη και το βλέμμα 
τους, μας δίνουν πολύτιμες πληροφορίες για το πώς 
αισθάνονται. Πολλές φορές, αν μάθουμε να διαβάζου-
με σωστά αυτά τα σημάδια, μπορούμε να προλάβουμε 
το άγχος, τον φόβο ή ακόμη και μια ανεπιθύμητη αντί-
δραση. Η κατανόηση της γλώσσας του σώματος είναι 
ένας από τους καλύτερους τρόπους για να χτίσουμε 
μια σχέση εμπιστοσύνης με τον σκύλο μας.

Ένα από τα μεγαλύτερα λάθη που κάνουμε εί-
ναι να πιστεύουμε ότι ένας σκύλος που κουνά-
ει την ουρά του είναι πάντα χαρούμενος. Στην 
πραγματικότητα, η ουρά δείχνει ότι ο σκύλος είναι 
συναισθηματικά ενεργοποιημένος, όμως δεν μας λέ-
ει πάντα αν το συναίσθημα είναι θετικό ή αρνητικό. 
Για παράδειγμα, ένας σκύλος μπορεί να κουνάει γρή-
γορα την ουρά του επειδή είναι ενθουσιασμένος που 
βλέπει τον άνθρωπό του, αλλά μπορεί να την κουνά-
ει και όταν είναι αγχωμένος ή βρίσκεται σε κατάστα-
ση έντασης. Για αυτό δεν πρέπει ποτέ να κοιτάμε μόνο 
την ουρά, αλλά ολόκληρη τη στάση του σώματος. Αν 
το σώμα είναι χαλαρό, το βλέμμα ήρεμο και οι κινήσεις 
φυσικές, τότε πιθανότατα ο σκύλος αισθάνεται άνετα. 
Αν όμως το σώμα είναι σφιγμένο και άκαμπτο, χρειά-
ζεται περισσότερη προσοχή.

Εξίσου σημαντική είναι και η θέση των αυ-
τιών. Όταν είναι χαλαρά, συνήθως δείχνουν ότι ο 
σκύλος είναι ήρεμος. Αν όμως είναι τραβηγμένα πο-
λύ πίσω, μπορεί να φοβάται ή να αισθάνεται ανασφά-
λεια. Αντίθετα, όταν τα αυτιά είναι πολύ τεντωμένα 
προς τα εμπρός, σημαίνει ότι έχει στρέψει έντονα την 
προσοχή του σε κάτι που του κίνησε το ενδιαφέρον ή 
τον ανησυχεί. Φυσικά, επειδή κάθε φυλή έχει διαφο-
ρετικό σχήμα αυτιών, είναι σημαντικό να γνωρίζου-
με ποια είναι η φυσιολογική στάση των αυτιών του δι-
κού μας σκύλου.

Τα μάτια και το βλέμμα επίσης «μιλούν». Ένας 
ήρεμος σκύλος έχει συνήθως απαλό βλέμμα και φυ-
σική έκφραση. Αντίθετα, όταν αποφεύγει να μας κοι-
τάξει, γυρίζει το κεφάλι του ή δείχνει το άσπρο μέ-
ρος των ματιών του -αυτό που οι ειδικοί ονομάζουν 

«whale eye»- μπορεί να αισθάνεται φόβο ή έντονη πίε-
ση. Αυτά είναι πρώιμα σημάδια δυσφορίας που πολλές 
φορές περνούν απαρατήρητα, αλλά είναι πολύ σημα-
ντικό να τα αναγνωρίζουμε πριν ο σκύλος φτάσει στο 
σημείο να γρυλίσει ή να αντιδράσει πιο έντονα.

Η συνολική στάση του σώματος είναι ίσως 
η πιο αξιόπιστη ένδειξη για το πώς αισθάνεται 
ένας σκύλος. Ένας χαρούμενος και ήρεμος σκύλος 
κινείται φυσικά, έχει χαλαρούς μυς και η στάση του 
δείχνει άνεση. Αντίθετα, όταν το σώμα γίνεται άκα-
μπτο, το κεφάλι χαμηλώνει, η ουρά μπαίνει ανάμεσα 
στα πίσω πόδια ή ο σκύλος σκύβει, είναι πολύ πιθανό 
να φοβάται ή να αισθάνεται ανασφάλεια. Από την άλ-
λη πλευρά, ένας σκύλος που στέκεται πολύ άκαμπτος, 
με το σώμα του γερμένο προς τα εμπρός και το βλέμ-
μα του σταθερό, μπορεί να βρίσκεται σε κατάσταση 
έντασης και να χρειάζεται χώρο ώστε να μην πιεστεί 
περισσότερο.

Πολλοί σκύλοι προσπαθούν πρώτα να μας 
δείξουν ότι δεν αισθάνονται άνετα πριν αντιδρά-
σουν. Μπορεί να χασμουρηθούν χωρίς να νυστάζουν, 
να γλείψουν επανειλημμένα τη μύτη τους, να στρέ-
ψουν το κεφάλι αλλού ή να απομακρυνθούν. Αυτές 
οι κινήσεις ονομάζονται «σήματα ηρεμίας» και απο-

τελούν έναν τρόπο με τον οποίο ο σκύλος προσπαθεί 
να αποφύγει μια σύγκρουση. Αν αναγνωρίσουμε αυτά 
τα σημάδια εγκαίρως και σεβαστούμε τον χώρο του, 
μπορούμε πολλές φορές να προλάβουμε μια πιο έντο-
νη αντίδραση.

Είναι επίσης σημαντικό να θυμόμαστε ότι κά-
θε σκύλος είναι διαφορετικός. Η ηλικία, η εμπειρία, 
η φυλή και ο χαρακτήρας του επηρεάζουν τον τρόπο με 
τον οποίο εκφράζεται. Για αυτό δεν πρέπει να βγάζουμε 
συμπεράσματα από ένα μόνο σημάδι, αλλά να παρατη-
ρούμε συνολικά τη στάση του σώματος και το περιβάλ-
λον στο οποίο βρίσκεται. Όσο περισσότερο γνωρίζουμε 
τον δικό μας σκύλο, τόσο πιο εύκολα θα αντιλαμβανό-
μαστε πότε είναι χαρούμενος, πότε φοβάται ή πότε 
χρειάζεται λίγο περισσότερο χώρο και ηρεμία.

Η συμβουλή μου ως κτηνιάτρου είναι να αφι-
ερώνετε λίγο χρόνο κάθε μέρα για να παρατηρεί-
τε το κατοικίδιό σας. Η γλώσσα του σώματος είναι ο 
βασικός τρόπος επικοινωνίας του μαζί μας και όσο κα-
λύτερα μαθαίνουμε να την κατανοούμε, τόσο πιο δυ-
νατή γίνεται η σχέση μας μαζί του. Πολλές φορές, ένα 
βλέμμα, μια κίνηση της ουράς ή μια αλλαγή στη στάση 
του σώματος μπορούν να μας πουν πολύ περισσότερα 
από όσα φανταζόμαστε.
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Γράφει η 
δρ Νικολέτα Σερέτη

Τι μας λέει η στάση του σώματος ενός σκύλου;
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SPORTS

Τα «λιοντάρια του Άτλαντα» 
στους «16»

Το Μαρόκο «πέταξε» από την… 
άσπρη βούλα στους «16» (θα αντιμε-
τωπίσει στις 4/7, 20.00, τον Καναδά 
στο Χιούστον), επικρατώντας 3-2 στα 
πέναλτι της Ολλανδίας (1-1 στα 120’) 
στο Monterrey Stadium (51.243 θεα-
τές).

Ο Κόντι Χάπκο, έχοντας βιώσει τις 
προηγούμενες ημέρες μια προσωπική 
τραγωδία (σ.σ.: απέβαλε η σύντροφός 
του), έδειξε μεγάλο θάρρος παίζοντας 
και σκοράροντας (72’) για την Ολλαν-

δία. Μετά από μια υπέροχη κούρσα και 
ένα άγγιγμα εκτός ισορροπίας στην 
εστία από τον Κρισένσιο Σάμερβιλ, ο 
Χάπκο άνοιξε το σκορ και μετά ξέσπα-
σε σε κλάματα, ενώ όλοι οι συμπαίκτες 
του τον αγκάλιασαν.

Όμως τα «λιοντάρια του Άτλαντα» 
επέστρεψαν και στο πρώτο λεπτό των 
καθυστερήσεων με κεφαλιά του Ίσα 
Ντιόπ, από σέντρα του Ταμπλί, ισοφά-
ρισαν (1-1) και έστειλαν το ματς στην 
παράταση. Εκεί ο Φερμπρούγκεν κρά-
τησε ζωντανή την Ολλανδία σταματώ-
ντας (97’) σουτ του Ραχίμι από τη μι-
κρή περιοχή. Το σκορ δεν άλλαξε, με 
το Μαρόκο να έχει τον πλήρη έλεγ-
χο και την Ολλανδία λίγο πιο πίσω, σε 
ένα συμπαγές 4-5-1 χωρίς κατοχή, να 
έχει εγκαταλείψει κάθε σκέψη για επι-
θετική πίεση.

Έτσι το παιχνίδι οδηγήθηκε στα πέ-
ναλτι. Εκεί ο Γιασίν Μπονού  έκανε μια 
καθοριστική απόκρουση και ο Ισμαέλ 
Σαϊμπάρι  μετέτρεψε το πέμπτο πέναλ-
τι σε γκολ, χαρίζοντας την πρόκριση 
στο Μαρόκο.

Οι πανηγυρισμοί στην Παραγου-
άη για την πρόκριση στους «16» 
του Μουντιάλ 2026 επί της Γερ-
μανίας πρόκειται να συνεχι-

στούν για αρκετές ώρες ακόμη, δεδομέ-
νου ότι έχει κηρυχθεί εθνική εορτή, προς 
τιμήν των θριαμβευτών.

«Η Παραγουάη δεν τα παρατάει ποτέ! 
Αργία, γα…το!», αναφώνησε ο πρόεδρος 
της χώρας Σαντιάγο Πένια για να χαιρε-
τίσει την εκπληκτική πρόκριση της «αλ-
μπιρόχα», αποκλείοντας την τετράκις πα-
γκόσμια πρωταθλήτρια Γερμανία σε μια 
συναρπαστική διαδικασία πέναλτι (1-
1, 4-3). «Η Τρίτη 30 Ιουνίου 2026 θα εί-
ναι αργία», επιβεβαίωσε το γραφείο του 
προέδρου σε ανακοίνωσή του λίγο αργότερα.

«Θα έλεγα ότι μια εθνική εορτή είναι σπάνια και 
η δύναμη του ποδοσφαίρου είναι υπέροχη», σχολία-
σε ο Αργεντινός προπονητής της Παραγουάης Γκου-
στάβο Αλφάρο στον Τύπο και πρόσθεσε: «Ας το απο-
λαύσει όλη η Παραγουάη!». 

Στην καρδιά της πρωτεύουσας Ασουνσιόν, απένα-
ντι από το Πάνθεον των Ηρώων, χιλιάδες φίλαθλοι 
έσπευσαν να επευφημήσουν την εθνική ομάδα τους, 
που στους «16» της διοργάνωσης θα αντιμετωπίσει 
τον νικητή του αγώνα Γαλλία - Σουηδία (1/7, 24.00).

Η Παραγουάη «έκανε αυτό που ξέρει καλύτε-
ρα: αμύνθηκε με όλη της τη δύναμη», παρατήρησε ο 

Αμάδο Σαλομόν, ένας 58χρονος τραπεζι-
κός υπάλληλος, ο οποίος συμμετείχε στην 
ατελείωτη αυτοκινητοπομπή στο κέντρο 
της Ασουνσιόν.

«Η Γερμανία είχε την κατοχή της μπά-
λας, έψαξε για αδυναμίες παντού, αλλά 
ποτέ δεν κατάφερε να διασπάσει τη στα-
θερότητα αυτής της ομάδας. Στη συνέ-
χεια ήρθε η διαδικασία των πέναλτι, όπου 
έλαμψε ένας εξαιρετικός τερματοφύλα-
κας, μαζί με αυτήν τη δύναμη χαρακτή-
ρα που η Παραγουάη πάντα επιδεικνύ-
ει σε καθοριστικές στιγμές. Αυτή η ομάδα 
δεν σταματά ποτέ να αγωνίζεται. Αμύνεται 
για κάθε μπάλα σαν να είναι η τελευταία 
και παίζει με μια αυταπάρνηση που είναι 

πραγματικά συγκινητική», πρόσθεσε με θαυμασμό. 
«Εναντίον της Παραγουάης πρέπει να υποφέρεις 

μέχρι το τελευταίο λεπτό», πρόσθεσε ο Λουίς Εσπι-
νόλα, ένας 61χρονος ξενοδόχος, και συνέχισε: «Εί-
ναι μέρος της ταυτότητάς μας, του τρόπου παιχνι-
διού μας και της κατανόησής μας για το ποδόσφαιρο. 
Σήμερα, αυτή η ταλαιπωρία μετατράπηκε σε απέρα-
ντη χαρά».

Η πρόκριση κρίθηκε σε μεγάλο βαθμό από την 
εντυπωσιακή απόδοση του τερματοφύλακα Ορλά-
ντο Χιλ, ο οποίος έγινε ξανά ήρωας κατά τη διάρκεια 
της διαδικασίας των πέναλτι, για να σφραγίσει μια 
ιστορική πρόκριση με δύο αποκρούσεις.

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

52

Γράφει ο
Χρήστος  

Γιαννούλης

ΠΑΡΑΓΟΥΑΗ

Διέλυσε τα «πάντσερ» 
και έγραψε ιστορία

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα



Με… άγχος η Βραζιλία
Το πρώτο μεγάλο θρίλερ του Μουντιάλ εκτυλίχθηκε στο Χιούστον, όπου η Βραζιλία νίκησε 

2-1 με ανατροπή την Ιαπωνία στο 5ο λεπτό των καθυστερήσεων και προκρίθηκε στους «16», 
όπου θα αντιμετωπίσει την Ακτή Ελεφαντοστού ή τη Νορβηγία.

Στην ανούσια κατοχή 80-20 της Βραζιλίας στο πρώτο 20λεπτο, οι Ιάπωνες περίμεναν τη 
στιγμή τους. Και αυτή ήλθε στο 29’ με τον Σάνο να κάνει το κλέψιμο στο κέντρο, να οδηγεί την 
μπάλα και με σουτ έξω από την περιοχή να τη στέλνει στα δίχτυα του Άλισον. Ένα από τα πλέ-
ον προσωπικά γκολ στο Παγκόσμιο Κύπελλο της Αμερικής και παράλληλα το πρώτο με την 
εθνική για τον 25χρονο μέσο της Μάιντς.

Στο 56’, από σέντρα του Γκάμπριελ, ο Κασεμίρο με κεφαλιά ισοφάρισε. Στο 58’, με απίθα-
νη ατομική ενέργεια, ο Βινίσιους μπήκε στην περιοχή και πλάσαρε, όμως ο Σουζούκι βρήκε 
την μπάλα ελάχιστα, όσο χρειαζόταν για να τη στείλει στο δοκάρι. Μετά, ο ρυθμός του αγώ-
να έπεσε και όσο κυλούσε ο χρόνος, οι δυο ομάδες συμβιβάζονταν με την ιδέα της παράτασης, 
άρα δεν έπαιρναν ρίσκα. Όμως στην τελευταία φάση του αγώνα (90’+5’) ο Τανάκα έκανε ένα 
πολύ φτηνό λάθος από την περιοχή, ο Γκιμαράες πέρασε την ασίστ στον Μαρτινέλι και ο άσος 
της Άρσεναλ πλάσαρε ψύχραιμα και έστειλε τη Βραζιλία στους «16».
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Γίνεται Άραβας ο Λουτσέσκου

Παρελθόν από την τεχνική ηγεσία του ΠΑΟΚ αποτελεί ο Ραζβάν Λουτσέσκου, καθώς ο «δι-
κέφαλος του βορρά» γνωστοποίησε την περασμένη εβδομάδα την κοινή συναινέσει ολοκλή-
ρωση της συνεργασίας τους. Ο 57χρονος Ρουμάνος τεχνικός δεν άργησε να βρει νέο εργοδό-
τη, καθώς επιβεβαίωσε πως θα συνεχίσει την καριέρα του στο Κατάρ.

Συγκεκριμένα θα καθίσει στον πάγκο της Αλ Σαντ, έχοντας μεγάλη πρόταση για τριετές 
(2+1) συμβόλαιο συνεργασίας, με ετήσιες αποδοχές στα 4 εκατ. ευρώ, χωρίς τα μπόνους επί-
τευξης στόχων.

«Ναι, θα υπογράψω στην Αλ Σαντ», επιβεβαίωσε ο Λουτσέσκου στη ρουμανική ιστοσε-
λίδα Fanatik, πριν πάρει το αεροπλάνο για να ταξιδέψει στην Ντόχα για την υπογραφή των 
συμβολαίων.

Τσιτσιπάς εναντίον Τζόκοβιτς  
στο Γουίμπλεντον

Με σχετικά εύκολη νίκη με 3-0 σετ επί του 
Γάλλου Ουγκό Γκαστόν (Νο 118 στην παγκόσμια 
κατάταξη) ξεκίνησε χθες ο Στέφανος Τσιτσιπάς 
(Νο 87) την παρουσία του στο φετινό μεγάλο 
τουρνουά του Γουίμπλεντον.

Ο Έλληνας πρωταθλητής δεν άφησε πολλά 
περιθώρια στον 26χρονο αντίπαλό του και στον 
β’ γύρο του λονδρέζικου τουρνουά θα αντιμε-
τωπίσει σήμερα στις 13.00 τον σπουδαίο Νόβακ 
Τζόκοβιτς, ο οποίος νίκησε στην πρεμιέρα του 
τον Κινέζο Γιμπίνγκ Γου (Νο 102). 

Ο Σέρβος σούπερ σταρ και Νο 8 του κόσμου 
χρειάστηκε τέσσερα σετ για να λυγίσει την αντί-
σταση του μαχητικού Κινέζου με 6-4, 5-7, 6-4, 
6-4 μετά από 3 ώρες και 12 λεπτά, κάνοντας το 
21-0 στις πρεμιέρες του στο Λονδίνο, σημειώνο-
ντας παράλληλα την 103η νίκη της καριέρας του 
στη διοργάνωση (103-13). Να σημειωθεί πως ο 
39χρονος Νόλε είναι επτά φορές πρωταθλητής 
στο Γουίμπλεντον.

«Μου λείπει ο τρόπος που έπαιζα τα τελευ-
ταία χρόνια. Και σήμερα, όσο ήμουν στο κορτ, 
σκεφτόμουν τις μεγάλες μάχες που έχω δώσει 
στο Γουίμπλεντον στο παρελθόν», δήλωσε ο Τσι-
τσιπάς σε εκπροσώπους του Τύπου.

«Ανεξάρτητα από το αποτέλεσμα, ένιωθα πά-
ντα ότι ερχόμουν σε αυτό το τουρνουά με μεγά-
λη αποφασιστικότητα, με αγάπη για το γρασίδι 
και ότι έπαιζα το καλύτερό μου τένις», πρόσθεσε.

Ο δύο φορές φιναλίστ grand slam, ο οποίος 
δεν έχει προχωρήσει ποτέ πέρα από τον τέταρ-
το γύρο του Γουίμπλεντον, ανέφερε ότι σκοπεύ-
ει να αντλεί στοιχεία από το παρελθόν του, ώστε 
να βελτιώσει τη φετινή του πορεία.



Κριός (21/3-20/4)
Ξεκινάτε τον μήνα κουβαλώντας το τεράστιο βάρος της Πανσελήνου. Οι απο-
φάσεις που αναγκαστήκατε να πάρετε κάτω από την πίεση του Κρόνου σάς προ-
καλούν μια αίσθηση ματαιότητας ή έντονης σωματικής κόπωσης. Η ανάγκη να 
ισορροπήσετε ανάμεσα στα επαγγελματικά καθήκοντα και τις εσωτερικές σας 
ανάγκες είναι τεράστια, αλλά ο ανάδρομος Ερμής δεν βοηθά στο να γίνετε κα-
τανοητοί από τους δικούς σας ανθρώπους. Μην πιέζετε καταστάσεις, αφήστε τη 
σκόνη από το χθεσινό σοκ να καθίσει και μην ξεσπάτε τα νεύρα σας στους γύ-
ρω σας.

Ταύρος (21/4-20/5)
Η πρώτη μέρα του Ιουλίου σάς βρίσκει να αναθεωρείτε ριζικά τα σχέδιά σας για 
το μέλλον, τις σπουδές ή τις συνεργασίες σας έπειτα από κάποιες απογοητεύσεις. 
Αν αποκαλύφθηκε κάποιο ψέμα ή μια προσδοκία σας διαψεύστηκε, σήμερα κα-
λείστε να δείτε πώς θα κινηθείτε με τα νέα δεδομένα. Η επικοινωνία είναι εξαι-
ρετικά μπλοκαρισμένη και η τάση να κλείνεστε στον εαυτό σας και να αναπολεί-
τε το παρελθόν θα είναι έντονη. Αποφύγετε να πάρετε οριστικές αποφάσεις για 
σοβαρά ζητήματα.

Δίδυμοι (21/5-21/6)
Το οικονομικό και συναισθηματικό άγχος από τη χθεσινή Πανσέληνο κορυφώνε-
ται σήμερα, καθώς συνειδητοποιείτε το μέγεθος των υποχρεώσεων ή των απω-
λειών που πρέπει να διαχειριστείτε. Νιώθετε ανασφάλεια και η ατμόσφαιρα γύρω 
από κοινά οικονομικά, δάνεια ή εφορίες είναι εξαιρετικά βαριά. Ο κυβερνήτης σας 
Ερμής, όντας ανάδρομος, φέρνει καθυστερήσεις και μπερδέματα στις τρέχουσες 
συναλλαγές σας, κάνοντάς σας να νιώθετε ότι έχετε κολλήσει. Μην προσπαθή-
σετε να λύσετε όλα τα προβλήματα μαζί, δείξτε εγκράτεια στις δαπάνες και απο-
φύγετε συζητήσεις για οικονομικά ξεκαθαρίσματα.

Καρκίνος (22/6-22/7)
Η χθεσινή Πανσέληνος σας άφησε βαθιά σημάδια στις προσωπικές σας σχέσεις 
και τις συνεργασίες και καλείστε να αντιμετωπίσετε το ψυχρό κλίμα που δημιουρ-
γήθηκε. Οι αυταπάτες που διαλύθηκαν σας έχουν πληγώσει και η τάση για κυκλο-
θυμία και εσωστρέφεια είναι το κύριο χαρακτηριστικό της μέρας. Με τον Ερμή 
ανάδρομο στο δικό σας ζώδιο, δυσκολεύεστε να εκφράσετε με λογική αυτά που 
νιώθετε με αποτέλεσμα να παρεξηγείστε εύκολα. Μην προσπαθήσετε να εξανα-
γκάσετε τον σύντροφο ή τους συνεργάτες σας σε συζητήσεις, καθώς η μέρα ευ-
νοεί την αποστασιοποίηση.

Λέων (23/7-22/8)
Η κούραση και η ψυχολογική πίεση από το χθεσινό τρέξιμο και το παρασκήνιο 
στην εργασία είναι εμφανείς. Νιώθετε το σώμα σας εξαντλημένο και το μυαλό 
σας γεμάτο σκέψεις για λάθη ή ίντριγκες που ήρθαν στο φως. Η ανάγκη να προ-
στατεύσετε την υγεία και την ηρεμία σας είναι επιτακτική, για αυτό προσπαθήστε 
να μη φορτωθείτε με νέες υποχρεώσεις. Παρά την είσοδο του Δία στο ζώδιό σας, 
που σας δίνει μακροπρόθεσμη ελπίδα, η σημερινή μέρα απαιτεί να αποφύγετε τις 
δημόσιες αντιπαραθέσεις.

Παρθένος (23/8-22/9)
Η απογοήτευση από τη συμπεριφορά ενός φίλου, συνεργάτη ή ερωτικού συντρό-
φου που έφερε η χθεσινή Πανσέληνος συνεχίζει να σας απασχολεί έντονα. Συνει-
δητοποιείτε ότι κάποιες προσδοκίες σας ήταν υπερβολικές και ο Κρόνος σάς ανα-
γκάζει να βάλετε όρια στον κοινωνικό σας κύκλο. Ο κυβερνήτης σας Ερμής είναι 
ανάδρομος και φέρνει παρεξηγήσεις στα μελλοντικά σας πλάνα, κάνοντάς σας 
να νιώθετε ότι τίποτα δεν προχωρά όπως θέλετε. Μην απογοητεύεστε οριστικά, 

απλώς χρησιμοποιήστε τη σημερινή μέρα για να ξεκαθαρίσετε μέσα σας ποιοι άν-
θρωποι αξίζουν πραγματικά.

Ζυγός (23/9-23/10)
Οι κραδασμοί στον επαγγελματικό τομέα και στο περιβάλλον του σπιτιού συνε-
χίζονται με αμείωτη ένταση. Νιώθετε διχασμένοι και πιεσμένοι από τις ευθύνες, 
καθώς τα χθεσινά γεγονότα σάς ανάγκασαν να δείτε τα πράγματα με πολλή σο-
βαρότητα. Οι παρεξηγήσεις στην καριέρα είναι πολύ εύκολο να συμβούν σήμερα 
λόγω του ανάδρομου Ερμή, οπότε προσέξτε πολύ τα λόγια και τα μηνύματα που 
ανταλλάσσετε με ανωτέρους. Μη βιαστείτε να αντιδράσετε σε προκλήσεις, κα-
θώς η ενέργεια της μέρας είναι ακόμη εύφλεκτη.

Σκορπιός (24/10-21/11)
Οι ειδήσεις και οι πληροφορίες που έφτασαν στα χέρια σας χθες σας αναγκάζουν 
σήμερα να αλλάξετε τον τρόπο που σκέφτεστε και επικοινωνείτε. Υπάρχει μια γε-
νικότερη πνευματική σύγχυση και η αίσθηση ότι δεν μπορείτε να εμπιστευτείτε 
εύκολα τα λεγόμενα των άλλων, καθώς ο Ποσειδώνας άφησε πίσω του θολά ση-
μεία. Προσέξτε πολύ τις μετακινήσεις σας και αποφύγετε να υπογράψετε συμ-
φωνίες ή να πάρετε οριστικές θέσεις σε νομικά ζητήματα. Η μέρα είναι κατάλλη-
λη μόνο για να φιλτράρετε τις πληροφορίες και να κάνετε εσωτερικές διεργασίες 
μακριά από βιασύνες.

Τοξότης (22/11-21/12)
Τα οικονομικά προβλήματα και οι ανασφάλειες που ανέδειξε η χθεσινή Πανσέλη-
νος είναι το κύριο μέλημά σας για σήμερα. Νιώθετε την ανάγκη να βάλετε μια αυ-
στηρή τάξη στα έξοδά σας, καθώς διαπιστώνετε ότι κάποιες οικονομικές προσδο-
κίες δεν ήταν ρεαλιστικές. Οι όψεις του Κρόνου σάς πιέζουν να γίνετε πιο ώριμοι 
και προσεκτικοί με τη διαχείριση των πόρων σας. Καθυστερήσεις σε εισπράξεις ή 
επιστροφές χρημάτων από το παρελθόν θα σας εκνευρίσουν, αλλά σήμερα δεν 
είναι η κατάλληλη στιγμή για να διεκδικήσετε δυναμικά τα δίκαιά σας.

Αιγόκερως (22/12-19/1)
Η χθεσινή Πανσέληνος στο ζώδιό σας σάς άφησε σωματικά και συναισθηματικά 
άδειους. Το βάρος της πραγματικότητας που επέβαλε ο κυβερνήτης σας Κρόνος 
είναι μεγάλο και σήμερα νιώθετε την ανάγκη να απομονωθείτε για να συνειδητο-
ποιήσετε τις αλλαγές που πρέπει να κάνετε στη ζωή σας. Οι σχέσεις σας με τους 
άλλους περνούν από κόσκινο και ο ανάδρομος Ερμής απέναντί σας κάνει την επι-
κοινωνία με τον σύντροφο ή τους συνεργάτες σκέτη παγίδα.

Υδροχόος (20/1-18/2)
Η ψυχολογική πίεση, το παρασκήνιο και οι φοβίες που ξύπνησαν χθες εξακολου-
θούν να σας ταλαιπωρούν και σήμερα. Νιώθετε έντονη την ανάγκη να αποτρα-
βηχτείτε από την ένταση της καθημερινότητας και να βρείτε την ηρεμία σας, κα-
θώς οι αποκαλύψεις για άτομα του περιβάλλοντός σας σάς απογοήτευσαν. Στον 
εργασιακό χώρο οι παρεξηγήσεις και τα μπερδέματα λόγω του ανάδρομου Ερμή 
θα είναι συνεχή, για αυτό δείξτε υπομονή με τους συναδέλφους.

Ιχθύες (19/2-20/3)
Οι ανατροπές και οι απογοητεύσεις μέσα από τον φιλικό σας κύκλο ή τις ομάδες 
που συμμετέχετε σας έχουν αφήσει μια πικρή γεύση. Συνειδητοποιείτε ότι κάποιες 
κοινωνικές σας σχέσεις βασίζονταν σε αυταπάτες και ο Κρόνος σάς αναγκάζει να 
γίνετε πιο επιλεκτικοί. Στα αισθηματικά σας ο ανάδρομος Ερμής φέρνει μπερδε-
μένα συναισθήματα και ίσως σκέψεις για το παρελθόν, αλλά η μέρα δεν βοηθά 
στο να βρείτε άκρη. Μην επιτρέψετε στην κακή ψυχολογία να σας παρασύρει και 
αποφύγετε να επενδύσετε συναισθηματικά σε λόγια που ακούγονται σήμερα.

Χαμηλοί τόνοι και αποφυγή παρορμητικών αντιδράσεων

Γράφει
η Αλεξάνδρα Καρτά
www.facebook.com/
alexandra.karta astro.
karta19@gmail.com  
- Τηλ.: 697 3232 775

Ο νέος μήνας κάνει ποδαρικό 
μέσα σε ένα εξαιρετικά βαρύ, 
φορτισμένο και συννεφια-
σμένο κλίμα, καθώς η επιρ-
ροή της χθεσινής εκρηκτικής 
Πανσελήνου στον Αιγόκε-
ρο εξακολουθεί να πλανάται 
έντονα στην ατμόσφαιρα. Η 
πρώτη μέρα του Ιουλίου δεν 
φέρνει την ανακούφιση που 
πολλοί θα ήλπιζαν, αλλά λει-
τουργεί ως το στάδιο της συ-
ναισθηματικής και πρακτικής 
διαχείρισης των όσων απο-
καλύφθηκαν ή γκρεμίστηκαν. 
Οι αυταπάτες έχουν διαλυ-
θεί και η ανάγκη να προσαρ-
μοστούμε στη νέα πραγματι-
κότητα είναι επιτακτική. Την 
ίδια στιγμή ο Ερμής είναι πλέ-
ον ξεκάθαρα ανάδρομος στον 
Καρκίνο, γεγονός που κάνει 
τις συζητήσεις εξαιρετικά δύ-
σκολες. Η ενέργεια της μέρας 
απαιτεί χαμηλούς τόνους, 
αποδοχή των καταστάσεων 
και αποφυγή παρορμητικών 
αντιδράσεων.

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

ΖΩΔΙΑ
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